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2 сьнежня 2005 г.
Палата прадстаўнікоў прыняла ў другім чытаньні папраўкі да Крымінальнага і Крымінальна-працэ-

суальнага кодэксаў. Папраўкі, сярод іншага, прадугледжваюць крымінальную адказнасьць за «дэста-
білізацыю сытуацыі» і дыскрэдытацыю краіны і яе ўладаў, перадачу заведама непраўдзівых зьвестак
аб сытуацыі ў Беларусі замежным і міжнародным арганізацыям, а таксама за дзейнасьць ад імя неза-
рэгістраваных арганізацый. «За» прагаласавалі 97 дэпутатаў, «супраць» —  4. Законапраект паступіў
у парлямэнт 23 лістапада ад імя Аляксандра Лукашэнкі з пазнакай «тэрміновы». 25 лістапада даку-
мент быў прыняты ў першым чытаньні.

8 сьнежня
Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу зацьвердзіў папраўкі да Крымінальнага і Крымінальна-пра-

цэсуальнага кодэксаў. «За» выказаліся ўсе 47 сэнатараў, галасоў «супраць» не было.

Олег Метелица:
«Люди начали думать, что мы победили!»
Олег Метелица пробыл в тюрьме 35 суток — с 16 февраля до 23 марта... После

выхода его несколько дней держали дома в Белыничах (Могилевская область) под
«охраной». Чтобы не выпустить О. Метелицу на свободу в преддверии событий
19-25 марта, сотрудники милиции и спецслужб устраивали самые невероятные,
наглые и грубые провокации. Рассказывает Олег МЕТЕЛИЦА:

— 8 сентября 2001 года, перед президентскими выборами, меня «превентивно
арестовали» на 15 суток в Могилеве. Перед референдумом в 2004 году меня тоже
искали, но я за 5 дней уехал. Тогда меня арестовали через 2 дня после событий,
когда я вернулся домой. Осудили на 7 суток «постфактум». И на этот раз еще в се-
редине января 2006 г. я уехал в Минск, потому что меня начали искать. Начались
звонки домой, повестки, милиция, КГБ… Стали беспокоить жену, родителей, бра-
та. В Минске проще скрыться. Даже в Могилеве чувствуешь себя «на виду», а в
Белыничах быть незаметным просто невозможно — надо или никуда не выходить
из квартиры, или идти в лес. Таким образом, за мою «оппозиционность», за то, что
я думаю иначе, сутки дают не только мне, а всей моей семье — жене, двоим детям
и моим родителям. Но сейчас я точно знаю — то, что произошло 16 — 25 марта,
показало всему миру, что белорусы отстояли свою честь и право быть нацией. Мы
не опустили голову.

«16 февраля я понял, что этому режиму пришел конец»
16 февраля, на «День солидарности», мы стояли со свечами на проспекте в

Минске. Никто не думал, что нас будут разгонять или арестовывать. Я стоял со
свечой между зданием КГБ и площадью К. Калиновского (бывшей Октябрьской)
со стороны Национального банка. Прошло около 10 минут с начала акции. У меня
было очень хорошее настроение. Уже стемнело, в наших руках горели свечи — сим-
вол памяти и тепла тех людей, которые думают о Беларуси, страдают за правду..
Подъехал автобус… И я вижу, как люди в черном стали бросать участников акции в
автобус. Никто этого не ожидал… Ведь нельзя придумать более мирной акции… Я
стоял спокойно. Тогда, в тот момент, я подумал, что этому режиму пришел конец:
если власть боится людей со свечами, значит, эта власть в истерике и в панике.
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Нас забросили в автобус. Девушка рядом со мной заплакала. Она в первый раз
участвовала в акции, и такое обращение для нее было шоком. Я старался ее успо-
коить. В опорном пункте милиции оказалось, что задержанных ровно 16 человек.
Начали переписывать данные. Сотрудник милиции взял мой паспорт, прочитал
фамилию и тут же вышел. Через пять минут приехала машина. Люди в гражданс-
ком увезли меня в Партизанский РОВД. Там составили протокол по 156 статье КоАП
(мелкое хулиганство). В этот же вечер меня привезли на Окрестина. С теми, кого я
«оскорбил» (согласно протоколу), я познакомился на следующий день в суде. Это
были два милиционера. Они рассказывали, что увидали меня возле здания цирка
(за километр от акции), что я «стоял на остановке, приставал к прохожим, махал
руками и показывал в сторону Октябрьской площади». Милиционеры подошли
ко мне и попросили предъявить документы. Я в ответ «обозвал их матом». Адвокат
запросил видеосъемку района, где проходила акция. Ходатайство было отклоне-
но. Интересный момент — когда судья вышел для вынесения решения, в зал суда
зашли милиционер из Партизанского РОВД и два конвоира. Милиционер гово-
рит: «Сейчас ему дадут 15 суток, эти пакеты с ним, забирайте и выводите»… Я все
это слышал. Мне дали 15 суток. Всех остальных участников акции отпустили.

Говорят, что легче просидеть два месяца в тюрьме, чем «на сутках». В камере
был один парень из «Зубра» и три парня из Молодого Фронта. Меня мучили угры-
зения совести. Мы все время говорили о том, что самое легкое в это время — это
сидеть в тюрьме. Я понимал, что 19-го может произойти все что угодно. Мой срок
заканчивался 3 марта.

Вышли парни из Молодого Фронта, парень из «Зубра»… Хотя мы думали, что
до выборов их не отпустят. Я смотрел в окно, видел, как их встречают. Парни мне
помахали… Я подумал: «Наверно, и меня отпустят…».
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16 сьнежня
Абвешчаная дата правядзеньня прэзыдэнцкіх выбараў:
«Президентские выборы в Беларуси назначены на 19 марта 2006 года. Соответствующее поста-

новление единогласно (104 голоса «за») приняла «палата представителей» “Национального собра-
ния» Беларуси 16 декабря. В соответствии с Избирательным кодексом выборы президента Респуб-
лики Беларусь проводятся в Беларуси раз в пять лет. Организацией и проведением выборов в рес-
публике занимается Центральная комиссия Республики Беларусь по выборам и проведению респуб-
ликанских референдумов. По ее решению, в соответствии с Избирательным кодексом, создаются
областные, Минская городская, районные, городские и участковые избирательные комиссии в соста-
ве 9—13 человек каждая.

Центральная комиссия по выборам и проведению республиканских референдумов полностью го-
това к организации и проведению президентских выборов. Об этом заявила председатель ЦИК Лидия
Ермошина. До 23 декабря претенденты на участие в президентских выборах должны сдать в ЦИК
списки своих инициативных групп. До 25 декабря будут приниматься заявки для включения в состав
территориальных избирательных комиссий. Таким образом ,у претендентов в запасе остается только
7 дней».

«Раньше я жил напротив тюрьмы, а теперь — напротив дома…»
Оставалось три дня. Меня перевели в камеру с обычными суточниками. Они

все знали о последних событиях. Рассказали про выступления по телевидению
А. Козулина и А. Милинкевича. Те полчаса правды заставили народ увидеть аль-
тернативу, увидеть другие лица. Люди стали размышлять, думать. Общество про-
снулось. Мои сокамерники говорили, что за полчаса их решение изменилось. Тот,
кто хотел увидеть более резкую альтернативу Лукашенко, говорили о А. Козулине,
кто устал от подлости и хамства — за А. Милинкевича. Да, люди начали думать о
своём будущем. А это значит, что мы уже победили. Это меня ободрило.

На следующий день ко мне приехали из КГБ. Два сотрудника допрашивали
прямо там, на Окрестина. Я понял, что меня не отпустят…

Последние сутки были самыми тяжелыми. Целый день я ждал. Меня должны
были отпустить в 20.10. Я знал, что если меня захотят увезти, то они сделают это
раньше, чтобы не «светиться» перед людьми.

Около 14.00 часов пришел охранник: «С вещами на выход». Я спустился вниз.
Ждали два человека. Один из них — зам. начальника Белыничского РОВД, второ-
го я не знаю. Водитель тоже из Белынич. Специально для меня пригнали машину.
Повезли в Белыничи. Мне не дали позвонить жене, мотивируя это тем, что я еще
«на сутках» и мне не положено звонить. Я сказал, что если я «на сутках», то без
постановления суда они не имеют права меня забрать. Это было в обед. Срок за-
канчивался в 20:10.

Меня привезли Белыничи в местную тюрьму. Ждали человека из КГБ, кото-
рый занимается Круглянским, Шкловским, Белыничским районами. Приехал. Вы-
зывают наверх, допрашивают по 193 статье: «Участие в незарегистрированных орга-
низациях». Мне угрожали, говорили, что привезут БТ. Я сказал, что БТ не боюсь и
мне есть, что им сказать. Говорили, чтобы «я задумался о будущем своих детей…».
Моей дочке тринадцать лет, а сыну восемь. Где-то около 20.00 допрос закончился.
Мне говорят: «Свободен, иди». А мой дом в Белыничах прямо напротив РОВД. По-
том получилось как в анекдоте — раньше я жил напротив тюрьмы, а теперь живу
напротив дома…

Меня выводит зам. начальника РОВД, но не через главный вход, а через двор.
Открывают въездные ворота… Я вышел, посмотрел на окна своего дома. Был ве-
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чер, дети дома … Так давно не был, соскучился… Пошел к дому от ворот РОВД по
дорожке. Где-то через семь метров эта дорожка пересекается с тротуаром. В тот
момент я смотрел на окна, думал, что вот сейчас пройду эти 200 метров и буду дома.
Хотя я понимал, что что-то должно произойти, но не думал, что таким наглым и
дерзким способом …

«В чем дело, товарищи?»
Я пошел по дорожке к тротуару. Одновременно со мной двинулись два челове-

ка. Я приостановился, чтобы их пропустить. Мы поравнялись — они вдруг… пада-
ют! Прямо мне под ноги! Я наклонился, чтобы им помочь. Подумал: «Может пья-
ные?» Тем более, что визуально этих людей я знаю. А они начали кричать: «Мили-
ция! Помогите!» Я понял, в чем дело, поднял голову, и вижу, что из подъезда моего
дома выходят два милиционера и идут прямо ко мне. Они ждали этих криков.

Милиционеров я не стал дожидаться. Взял свои пакеты и пошел в РОВД. За-
шел, сел и жду. Бежать не было смысла. Милиционеры и «пострадавшие» пришли
вместе. «Здравствуйте, что произошло? В чем дело? Расскажите, как все было…».
Эти говорят: «Он нас толкнул, обозвал алкашами и обругал матом», — и пишут
объяснительные. Меня сразу отвели в специальное помещение, начали раздевать
и т.д.

Мне жалко этих людей. Они, может, просто не понимали, что делали. С чело-
века можно спросить, когда он понимает, что такое хорошо и что такое плохо, как,
например, милиционеры. А эти люди… Они, возможно, даже не знают, что проис-
ходит в стране.

Дома по-прежнему никто не знал, где я. В Минске меня не выпустили, на Окре-
стина ничего не говорят. Все в шоке. Меня нигде нет. Говорю: «Я имею право по-
звонить?» Мне в ответ: «Да». Но звонить не дают. Составили протокол, раздели,
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16 сьнежня
Міністэрства юстыцыі вынесла пісьмовыя папярэджаньні Партыі БНФ, Беларускай партыі жанчын

«Надзея», Беларускай партыі «Зялёныя», Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Грамада) і Бе-
ларускай патрыятычнай партыі ў сувязі з невыкананьнем гэтымі арганізацыямі ч. 3 арт. 10 Закону «Аб
палітычных партыях», які быў прыняты 19 ліпеня і пачаў дзейнічаць з 28 кастрычніка 2005 году. Згод-
на з гэтай нормай палітычныя партыі, зарэгістраваныя ў Рэспубліцы Беларусь, павінны мець менскую
гарадзкую і абласныя арганізацыйныя структуры ў большасьці абласьцей краіны (ня менш за чаты-
ры).

завели в дежурку. Тут вижу — жена бежит в РОВД. Я сказал, что мне нужен адво-
кат. Мы встретились. Она заявила о своем участии. Я отдал ей вещи. Она спусти-
лась ко мне в изолятор, мы пообщались.

На следующий день был суд. Судью привезли прямо ко мне в РОВД. На суде я
высказал все, что думал, спорил, вставал, говорил, что не признаю этот суд, и что я
их презираю. Честно говоря, я думал, что у судьи будет припадок. Но мне было
нечего терять. Я знал, что меньше чем 15 суток мне не дадут. Судья ошибся и вме-
сто 15 дал мне 16 суток ареста.

Мы хотели, чтобы на суде присутствовали журналисты, родители и друзья.
Судья сказал, что он небритый, и что ему «неудобно» перед людьми… На суд нико-
го не пустили. Все, включая милицию и секретаря, понимали, что происходит.

Свидетелей «правонарушения» не нашли. Этих двух в суде не было. Меня спус-
тили вниз и закрыли в камере. Принесли книги, передачу. В Белыничах ко мне
может приходить жена как адвокат, чтобы писать жалобы и т.д. 15 суток заканчи-
вались 18 марта…

«В Могилеве вся тюрьма голосовала за Милинкевича»
На следующий день поздно вечером приехал начальник изолятора. Его сроч-

но вызвали из дому и приказали отвезти меня в Могилев. Я думаю, что меня пере-
вели из-за недоверия к местной милиции.

В Могилев меня привезли ночью. Там политических не сажают вместе. Я уз-
нал, что в соседних камерах сидят мои знакомые председатели местных отделе-
ний политических партий, активисты «Зубра», Молодого Фронта. В камерах все
очень активно общались. В результате на выборах вся тюрьма голосовала за А. Ми-
линкевича.

18 марта. Сижу. Жду. С Окрестина мне надо было выходить в 20.10, в этот раз
«мое время» было 20.15. Около 18.00 меня вызывают: «Вещи оставьте в камере».
Выводят, сажают в машину, привозят в РОВД. Там меня допрашивают люди из
КГБ и здесь же, на моих глазах, составляют протокол!

По протоколу выходило, что якобы меня отпустили из тюрьмы в Могилеве. Я
вышел. Через 500 метров обругал двух милиционеров. В этот раз я успел это сде-
лать за три минуты. В 20.18 меня «задержали»… Они даже не пытались разыграть
какую-нибудь сценку. Протокол показали мне. Я написал, что требую адвоката…

Суд был в понедельник 20 марта, меня осудили на 5 суток. Это была просто
комедия. Я относился ко всему с юмором. Приехала жена, отец, были друзья из
Могилёва. Я сказал, что замечаю, что у меня есть второе «я», которое выскакивает,
ругается с милиционерами, а мне потом приходится за это «я» отдуваться. Мне дали
пять суток. Почти каждый день меня возили на допрос. На меня начали серьезно
давить.
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Свобода… Под домашним арестом
18 марта, после разговора в РОВД, меня забросили в огромную камеру. Я там

был один. Я ходил, метался, молился. Представлял, как на площади собираются
люди. Спросил у охранника время… Информации не было. Лег спать. Вдруг слы-
шу звук, похожий на раскаты грома, ветер, снег. То, что было на Октябрьской пло-
щади в Минске, происходило и в Могилеве — снег, буря, ветер. Тогда я не пони-
мал, что это такое…

Ночью начали «бросать» в камеру людей. И все заходят и говорят: «Вот, схо-
дил, проголосовал…» Это были даже не участники акций протеста, обычные люди.
Все озлобленные. Милиция нам шептала: «Мы же тоже с вами! Жыве Беларусь! Ну,
достал! Мы с вами, хлопцы!» За ночь они «набросали» около 25 человек. Камера,
где я поначалу был один, наполнилась.

В Могилевской тюрьме ужасные условия. Нельзя ничего проносить с собой,
ни зубную щетку, ни полиэтиленовые пакеты, ни ручки. Каждое утро заключен-
ных выводят и раздевают, одежду бросают на пол. «Лицом к стене! Стань! Повер-
нись!» Я сказал, что раздеваться не буду. Меня оставили в покое.

 Забросили одного парня. Он начал рассказывать, как они с женой сходили,
проголосовали. И вот он сидит, ругается на Лукашенко, вспоминает про предпри-
нимателей, про контракты… Я спрашиваю: «А ты за кого проголосовал?» Он гово-
рит: «За Лукашенко». Меня это поразило. Людей зомбируют. Он говорит: «Я не знаю,
почему. Я же его ненавижу. Наверное, потому что трезвый был». Он мне так отве-
тил. Я не понял, подумал, что наоборот…

Пять суток заканчиваются. В последний день из КГБ приехали два раза. Мне
сказали: «До 25 мы тебя не выпустим». Я сказал: «Хватит! Я сидеть больше не буду.
На суде я объявляю голодовку. Начинаю действовать». На тот момент я уже отси-
дел 35 суток.

Меня отпустили. Встретили жена, брат, отец. Я выхожу, оглядываюсь по сто-
ронам… Садимся в машину, едем в Белыничи. Замечаем, что за нами «хвост». Ма-
шины менялись, но нас «вели» до самого дома. По дороге нас остановили около 5
раз. Поворачиваем к дому. Возле дома стоит милиция. Ждут.

Мы поднимаемся наверх. Они идут за нами до дверей. Убеждаются, что я за-
шел домой. Дома — дети, мама… У меня такая борода выросла, что сын меня даже
не узнал.

Еще в Могилеве кэгэбэшники мне сказали: «Олег, ты будешь сидеть дома и даже
на улицу не сможешь выйти. Можешь даже не пытаться. Даже если соседи будут
выносить холодильник, его проверят». Круглые сутки машина, а ночью две дежу-
рили у входа в мой подъезд. В подъезде была милиция. Я даже мусор не мог выне-
сти. Меня «охраняли» зам. начальника Белыничского ГАИ, зам. начальника РОВД,
все офицеры. Сижу под домашним арестом.

25 марта — звонок в дверь. Смотрю — начальник местного изолятора. Я от-
крываю, поздоровались. Он говорит: «Извини, что беспокою, позвонили из Моги-
левского ОВД, просят лично убедиться, что ты в квартире»… В этот день он при-
шел еще три раза. И это несмотря на то, что они дежурят, слушают и т.д.

Воскресенье, 26 марта — дежурят. В понедельник выхожу на балкон, смотрю
— никого нет. Я оделся, взял ключи от гаража, вышел из дому, прошел мимо РОВД
и направился в гараж… Впервые после многих дней. Свобода. Поехал к родите-
лям, к бабушке, забрал с работы жену…
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27 студзеня 2006 г.
У кватэры дэмакратычнага актывіста Івана Крука адбыўся вобшук па абвінавачваньні ягонага сына

ў крадзяжы на падставе заявы адной грамадзянкі. Ніякіх улікаў міліцыянты ў кватэры супраць сына не
знайшлі, затое іх зацікавіў кампутар гаспадара і інфармацыйныя бюлетэні Кангрэсу дэмакратычных
сілаў, мясцовы «Інфарматар». Сістэмны блок Іван Крук забраць ня даў : пры спробе канфіскацыі ён
скінуў яго са стала на падлогу і разьбіў. У выніку на Івана Крука завялі крымінальную справу па арты-
куле 364 Крымінальнага кодэксу Рэспублікі Беларусь у аказаньні супраціву работнікам міліцыі падчас
правядзеньня вобшуку.

Міхась Волчак:
«Білі так, каб не заставалася сінякоў... »
Міхасю Волчаку супрацоўнікі міліцыі пры затрыманьні зламалі вялікі палец

на правай руцэ. З-за некваліфікаванай мэдыцынскай дапамогі косткі зрасьліся
няправільна і цяпер трэба рабіць апэрацыю. Але ёсьць небясьпека, што палец
застанецца нерухомым, і хлопец у будучыні наўрад ці зможа гуляць у свой улюбё-
ны валейбол. Міхася Волчака затрымалі і зьбілі 11 сакавіка. Не зважаючы на пе-
ралом і праблемы з сэрдцам, яму прысудзілі 12 сутак. Аднак і ў дзень заканчэньня
арышту, на свабоду ён ня выйшаў...

— Міхась, пры якіх абставінах вас затрымалі?
— Я выйшаў з будынку, па адрасе Мясьнікова, 78 і накіраваўся да прыпынку.

Пад’ехаў тралейбус, адчыніліся дзьверы, я падыйшоў да іх... Раптам перада мною
выскокваюць два здаровыя мужчыны і хапаюць мяне, адчуваю, што нехта стаіць
і за сьпінай... Я абедзьвюма рукамі схапіўся за парэнчы і пачаў крычаць: «Людзі,
памажыце!». Гэтыя амбалы пачалі біць мяне па руках і цягнуць у машыну...

Яны не прадстаўляліся, былі ў спартовых касьцюмах. Я нават ня ведаў, адкуль
і хто яны. Потым выявілася, што гэта міліцыянты. Усё адбылося вельмі хутка. Яны
так моцна ўдарылі мне па руках, што зламалі палец. Боль быў жахлівы. Да гэтага
ў мяне ніколі не было пераломаў.

— Чаму затрымалі менавіта вас? За вамі сачылі?
— На мой погляд, было некалькі прычынаў. У 2003 годзе мяне затрымлівалі за

ўдзел у пікеце. Прысудзілі штраф. Некалькі разоў за 2004—2005 гады мяне арыш-
тоўвалі падчас акцыяў. Пратакол не складалі, але затрыманьні фіксаваліся. Маг-
чыма, яны палічылі, што мяне трэба перад выбарамі ізаляваць.

— Што вы рабілі ў будынку на Мясьнікова,78?
— Пасьля я даведаўся, што там месьціцца штаб Казуліна, але я да гэтага ня меў

ніякога дачыненьня. Я дамовіўся з сябрамі сустрэцца і абмеркаваць удзел у на-
зіраньні.

— Вы думаеце, што за вамі сачылі?
— Безумоўна. Яны мне пра гэта сказалі. Яны сказалі, што сачылі за мной яшчэ

тады, калі я заходзіў у гэты дом. У мяне не было ні значкоў, ні сьцяжкоў. Апошнія
паўгады я нічога такога не нашу.

— Што адбывалася пасьля затрыманьня?
— У «спэцтранспарце» мяне зьбівалі. Даволі доўга і жорстка... Там, у машынах

усё па камандзе. Старшына кажа: «Біць!» — яны б’юць. Кажа: «Ня біць!» — перас-
таюць. Такія законы. Пасьля завезьлі ў Маскоўскі РУУС. Там ёсьць 101 кабінэт...
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Мяне пасадзілі на крэсла, пасярод пакою і працягвалі зьдзеквацца. Пагрозы... Білі
так, каб не заставалася сінякоў — па сьпіне і па бакох. Ня так, каб мяне забіць, а
каб запалохаць. Але я і без таго быў у шоку.

У машыне яны па чарзе чыталі нейкую паперку з маім фотаздымкам. Відаць,
на кожнага затрыманага была такая паперка. Каля Опэрнага тэатру мы спынілі-
ся, яны выйшлі і паказалі гэтую паперку нейкім людзям. Перагледзелі ўсе мае
рэчы. Я запомніў нумар тае машыны — 62-01 АА. Памятаю прозьвішчы тых, хто
мяне затрымліваў: старшына Круглікаў А. Н і супрацоўнік міліцыі Шайко С.Н. Яны
пасьля былі сьведкамі ў судзе. Усяго ў машыне было чатыры чалавекі — кіроўца,
гэтыя два і яшчэ адзін — садыст па прозьвішчы Коржык. Ён у судзе не выступаў.

— Які быў ваш стан здароўя ў той час?
— Як толькі мяне прывезьлі ў РУУС, я пачаў патрабаваць, каб выклікалі «хут-

кую дапамогу». Палец вельмі моцна балеў. Ніхто на гэта не зьвяртаў увагі. Мне
казалі: «Мы выклікаем, выклікаем...». Але на самай справе нічога не рабілі.

Яны канфіскавалі ў мяне блянкі для назіральнікаў ад «Беларускага рэспублі-
канскага камітэту выбаршчыкаў». Там былі вытрымкі з выбарчага заканадаўства,
дакумэнты для назіральнікаў. Мы з сябрамі, вырашылі паназіраць у школах у сваім
раёне, каб выканаць свой грамадзянскі абавязак. Міліцыянты глядзелі на гэтыя
паперы, а пасьля пачалі казаць: «О, так мы пятнадцатидолларовика взяли!». У іх
ёсьць сваё дзяленьне — «пятнадцатидолларовик» — той, хто раскідвае ўлёткі,
вышэй — гэта каардынатар. Яны, відаць, думаюць, што тыя, хто раскідваюць улёткі,
столькі атрымліваюць.

У мяне канфіскавалі адну ўлётку і адну налепку. Склалі пратакол па 143 арты-
куле Адміністрацыйнага кодэксу — «антысанітарыя». Першы пратакол склалі па
артыкуле «дробнае хуліганства». За ўлёткі я атрымаў штраф — дзьве базавыя
адзінкі.

Я сядзеў у РУУСе, чакаў, што будзе далей. У мяне балела сэрца і палец. Увесь
час я прасіў, каб выклікалі «хуткую», адваката і каб патэлефанавалі бацькам і па-
ведамілі, дзе я знаходжуся. Яны нічога не зрабілі, акрамя «хуткай». Мяне затры-
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17 лютага
Цэнтравыбаркам зарэгістраваў кандыдатамі на пасаду прэзыдэнта лідэра ЛДПБ Сяргея Гайдуке-

віча, старшыню БСДП «Грамада» Аляксандра Казуліна, дзейнага кіраўніка краіны Аляксандра Лука-
шэнку і кандыдата ад аб яднанай апазыцыі Аляксандра Мілінкевіча. Аляксандар Лукашэнка падчас
паседжаньня пачуў рэзкую крытыку на свой адрас з боку незалежных кандыдатаў, якія аспрэчылі
ягонае права на ўдзел у выбарах і заявілі пра няроўныя ўмовы выбарчай кампаніі. Ад палемікі Лука-
шэнка ўхіліўся.

ЦВК падвёў вынікі збору подпісаў за кандыдатаў: сапраўднымі прызналі 1 мільён 903 тысячы под-
пісаў за А.Лукашэнку, 183 тысячы  за Мілінкевіча, 144 тысячы  за С.Гайдукевіча, 143 тысячы  за А.Казу-
ліна. Падчас галасаваньня тры сябры ЦВК выказаліся супраць рэгістрацыі Мілінкевіча, дзевяць — за.
Астатнія кандыдаты былі зарэгістраваныя аднагалосна.

Таксама ЦВК правёў жарабёўку выкарыстаньня імі канфэрэнцыіу дзяржаўнага радыё і тэлебачаньня.
Кіраўнікі ініцыятыўных групаў Аляксандра Мілінкевіча і Аляксандра Казуліна прапанавалі трансьля-
ваць тэлевізійныя выступленьні ў прамым этэры. Аднак старшыня Цэнтравыбаркаму Лідзія Ярмошы-
на заявіла, што такое патрабаваньне не прадугледжанае законам.

малі каля гадзіны дня. І толькі а 17.00 прыехала машына «хуткай дапамогі». Мяне
павезьлі ў другую паліклініку. Памералі ціск і павезьлі ў бальніцу ...

— У гэты час з вамі былі супрацоўнікі міліцыі?
— Так, за мной увесь час хадзілі тры чалавекі. «Ахоўвалі...» У тэрапэўтычным

кабінэце я пачаў прасіць дактароў, каб яны патэлефанавалі маім сваякам, даў тэ-
лефон. Усё гэта адбывалася пры супрацоўніках міліцыі. Яны пачалі панікаваць.
Мяне павялі рабіць рэнген. Калі мы ішлі па калідоры, яны ўдарылі мяне па сьпіне,
пасьля каленях... Я страціў прытомнасьць. Упаў на бэтонную падлогу. Сінякі ад
удару захаваліся нават да дня вызваленьня — 7 красавіка.

Калі я апрытомнеў, мяне павялі ў рэнтген-кабінэт. Там я ўжо ціха прасіў дак-
тароў, каб яны патэлафанавалі дамоў... Я сказаў медсястры свой тэлефон. Яна хутка
запісала. Яшчэ я пасьпеў сказаць тэлефон тром дактарам. Два зь іх патэлефана-
валі і паведамілі, што я затрыманы.

Наклалі гіпс, павезьлі на Акрэсьціна. Там папрасілі маю мэдыцынскую давед-
ку. У мяне быў кепскі ціск, балела сэрца. Сказалі, што мяне з такім ціскам ня пры-
муць — «раптам праз гадзіну памрэ... ». Паехалі ў чацьвёртую бальніцу, рабіць
кардыяграму. Зрабілі шмат уколаў, пасьля чаго кардыяграма аказалася нармаль-
ная. Узялі даведку, што мяне можна «забіраць». Гэта была субота.

Шок у мяне быў да аўторку. Я нават не адчуваў болю. У панядзелак на суд
прыйшлі сябры. Гэта мяне вярнула да рэальнасьці. Я зразумеў, што яны ведаюць
пра тое, што са мной адбылося. Мне прысудзілі 12 сутак.

Пасьля ўсіх гэтых падзеяў высьветлілася, што нідзе — ні ў паліклініцы, ні ў
міліцыі — не зарэгістравана, што я там быў, што ў мяне пералом, і што мне накла-
далі гіпс. Няма і здымкаў пальца.

— Што было на судзе?
— Асудзілі за «хуліганства». Я «стаяў на прыпынку, каля будынку на Мясьніко-

ва, 78, лаяўся матам, на заўвагі супрацоўнікаў міліцыі не зьвяртаў увагі...». На Ак-
рэсьціна ў той час яшчэ не было «палітычных». Мяне пасадзілі да «сямейнікаў» —
асуджаных за алькагалізм, бойкі. У нас у камэры быў адзін армянін, які не працяг-
нуў рэгістрацыю. Я трапіў на суткі ўпершыню.

— Што ўразіла?
— Я аптыміст. Магу сказаць, што пабыўшы на Акрэсьціна, набываеш вельмі

вялікі жыцьцёвы досьвед. Гавораць, што ў грамадзтве ёсьць «сацыяльнае дно».
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Пра гэта «дно» можна чытаць у кнігах, газэтах. Але калі туды трапляеш, то набы-
ваеш вельмі шмат карыснага для сябе. Напрыклад, так ці іншакш прыходзіцца
вучыцца камунікаваць з тымі катэгорыямі людзей, якіх звычайна абыходзіш за
пяць мэтраў. Дзесяць дзён, камэра 3 на 4 мэтры, — няма куды падзецца… Дось-
вед у гэтым сэнсе вельмі вялікі.

Быў час падумаць. На свабодзе ўвесь час адбываюцца нейкія падзеі, тлум... А
тут падзеяў няма. Пачынаеш шанаваць час і волю. Я і так імкнуся выкарыстоўваць
час вельмі рацыянальна, але пасьля таго кожнай хвіліне на свабодзе надаецца
новая вага. Прачытаў некалькі кніг, вывучыў субкультуру Акрэсьціна.

— Што такое «субкультура Акрэсьціна»?
— Гэта распарадкі, паводле якіх там жывуць: як прымаюць душ, як ходзяць у

прыбіральню, як харчуюцца, як паводзяць сябе з ахоўнікамі. Матэрыяльны інтэ-
р’ер стварыў для мяне фон замкнёнасьці. Але з нашага вакна быў бачны ўваход у
СПР. Мяне ўразіла, што прыходзілі людзі, прыносілі перадачы, не забывалі пра
нас.

20 сакавіка, вечарам, нам прынеслі газэту «Беларусы і рынак». У ёй была па-
мылка — напісана, што на плошчы сабралася каля трох тысячаў чалавек. Нам
пасьля было прыемна даведацца, што было не тры, а трыццаць тысячаў.

Увесь час адбываліся «міграцыі». Напачатку мы сядзелі ў «адстойніку» — ка-
мэра для тых, хто чакае суду. Потым я сядзеў у камэрах № 22, 20, 21,19, 18.

— Які быў стан вашага здароўя падчас арышту?
— Зламаны палец балеў увесь час. Я ўжо не зьвяртаў на гэта ўвагі. Я прасіў,

каб выклікалі «хуткую», у мяне былі скаргі на сэрца і страўнік. «Хуткая» прыяж-
джала, урачоў заводзілі ў кабінэт, там ім каля 15 хвілінаў расказваюць пра тое, які
я «бандыт», «угалоўнік», што «я буду перад імі ламацца»... Пасьля прыводзяць мяне.
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17 лютага
Дзяржаўтаінсьпекцыя, міліцыянты і людзі ў цывільным затрымалі шэраг актывістаў ініцыятыўнай

групы Аляксандра Мілінкевіча ў розных рэгіёнах краіны, якія ехалі ў Менск вітаць ягоную рэгістрацыю
кандыдатам у прэзідэнты. Так, напрыклад, супрацоўнікі менскай міліцыі затрымалі Валерыя Рыбчан-
ку, кіраўніка Жлобінскага штабу А.Мілінкевіча — яго спынілі, як толькі ён перасeк межы Менску, паве-
даміўшы, што падазраюць у цяжкім злачынстве, і трымалі ў пастарунку, пакуль ня скончылася першая
сустрэча Аляксандра Мілінкевіча з выбаршчыкамі. Таксама міліцыянты не пусьцілі ў Менск, паводле
розных нагодаў, шэраг прадстаўнікоў выбарчага штабу Мілінкевіча з Сьветлагорску. У Гомельскай
вобласьці на выезьдзе з Ваўкавыску былі затрыманыя пяць сяброў ініцыятыўнай групы. Мікалай Ак-
саміт, кіраўнік групы, паведаміў, што ў міліцыянтаў на руках быў сьпіс з прозьвішчамі, каго патрэбна
затрымліваць.Чатыры гадзіны міліцыянты трымалі ў лідзкім пастарунку трох сяброў ініцыятыўнай групы
Аляксандра Мілінкевіча, якія ехалі з Горадні ў Менск, а ў Мастах на допыт у якасьці сьведак выклікалі
пяцёх маладых грамадзкіх актывістаў. Паводле дэпутата Мастоўскага райсавету Алеся Зарэмбюка,
мэтай было затрымаць выкліканых, каб яны не паехалі ў Менск павіншаваць Аляксандра Мілінкевіча.
Група грамадзянаў на чале з Канстанцінам Мысляўцом, кіраўніком мясцовага штабу адзінага канды-
дата, былі затрыманыя супрацоўнікамі Драгічынскага ДАІ, якія правялі дагляд машыны і даставілі ўсіх
у аддзяленьне міліцыі. У Жодзіне міліцыянты папярэдзілі актывістаў «Маладога фронту», каб яны
былі дома.

Я імкнуся неяк патлумачыць ім сытуацыю, і бачу, што яны мяне разумеюць, бо
запалоханыя да сьмерці...

Больш за ўсё абурала мяне тое, што ім абыякавы мой стан. Чалавек можа ска-
наць — ніхто нават не паварушыцца. Адно хіба добра: выклік «хуткай» — гэта яшчэ
і магчымасьць патэлефанаваць. 25 сакавіка быў абход і ўрачы з «хуткай» падчас
перагіпсоўкі далі мне патэлефанаваць. Тры хвіліны я пагутарыў са сваякамі. Гэта
быў другі дзень майго другога тэрміну — 15 сутак...

— За што вам прысудзілі другі тэрмін?
— Да вызваленьня мне заставалася дзьве гадзіны. Звычайна жанчына-фель-

чар прыходзіць на паверх і да яе прыводзяць тых, хто мае праблемы са здароўям.
Было 23 сакавіка, каля 10.45. Фельчар знаходзілася на другім паверсе. З нашай
камэры выклікалі да яе аднаго, другога... Але яны на здароўе не скардзіліся. Па-
дыйшла мая чарга. Я кажу, што ў мяне няма ніякіх скаргаў і што мне праз дзьве
гадзіны выходзіць... Ахоўніца пачала крычаць. Я падумаў, што лепей схажу, каб
не было праблемаў. Фельчар, яе завуць Салаўёва Валянтына Іванаўна, зьмерала
ціск, дала нейкія таблеткі. Я адмовіўся, сказаў, што хутка выходжу. Тут фельчара
выклікаў намесьнік старшыні СПР...

Яна выходзіць. Я сяджу ў кабінэце. Дзьверы адчыненыя. Чую ў калідоры гру-
кат разьбітага шкла, крык: «Мянты-казлы!». Заходзіць намесьнік дырэктара сьпэц-
прыёмніку, глядзіць на мяне і кажа: «Зараз разьбярэмся...». Пасьля заходзіць
ахоўнік, забірае мяне і вядзе на той жа паверх, толькі ў іншую камэру...

— Што адбылося? Хто крычаў?
— Я ня ведаю, ня бачыў. Праз паўтары гадзіны — рапарты, пратаколы. Я разу-

мею, што адбылася правакацыя. Мне кажуць, што за «хуліганства»... Калі на судзе
далі магчымасьць азнаёміцца са справай, я ўбачыў рапарты намесьніка старшыні
і двух супрацоўнікаў СПР. Самае цікавае тое, што рапарт напісала і фельчар!

— Што там было напісана ?
— Быццам бы я сядзеў у кабінэце фельчара і паклікаў намесьніка дырэктара

спэцпрыймальніку, каб вырашыць нейкую праблему. Пасьля «пачаў браць
шклянкі, біць іх, крычаць „нецензурную брань і различные лёзунги, которые могли
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спровоцировать людей”». У рапарце было напісана, што я адрэагаваў на заўвагі
супрацоўнікаў міліцыі: «Яны папрасілі — я замоўк». Карацей, адныя супярэчнасьці,
але ніхто гэтыя рапарты не чытаў.

— Калі вас павезьлі ў суд?
— Мяне павінны былі адпусьціць у 12.50. У 12.30 мяне вязуць у суд. Праз вакно

машыны я бачу людзей, якія прыйшлі мяне сустракаць...
Судзілі ў Маскоўскім судзе, судзьдзя Рэвуцкая. Прысудзілі 15 сутак.
Падчас гэтай выбарчай кампаніі я спэцыяльна адыйшоў ад грамадзкіх спра-

ваў. У мяне зьявілася дзяўчына, шмат увагі надаваў вучобе. Але за тыдзень да
выбараў усё ж вырашыў папрацаваць назіральнікам. Ня мог сядзець на месцы. У
выніку — 27 сутак арышту.

Падчас другога суду ад сяброў, якія пад’ехалі туды, я даведаўся, што ва ўнівэр-
сытэце пачалі зьбіраць подпісы за тое, каб нас пакінулі вучыцца. За мяне падпіса-
ліся 47 чалавек з 65. Гэта мяне выратавала. Гэты факт мяне вельмі ўразіў. Калі б
не было гэтых подпісаў, мяне б ужо даўно адлічылі з вучобы.

— Цяпер вы чакаеце апэрацыі на зламаным пальцы...
— Пералом быў 11 сакавіка, а паўторны рэнтген мне зрабілі 25-га. Прайшло

два тыдні. Пачаліся працэсы зрастаньня. А трэба было апэраваць і ўпраўляць
косткі адразу. Мэдыцынская дапамога мне была аказаная не прафэсыйна.

— Чаму?
— Магчыма, таму, што супрацоўнікі міліцыя аказвалі ціск на дактароў. Зараз

ня ведаю, як пройдзе апэрацыя. Пакуль палец ня рухаецца.
Самае прыкрае: тое, што адбылося са мной, можа здарыцца ўвогуле з любым

чалавекам. Да любога могуць падыйсьці на вуліцы і арыштаваць, а потым яшчэ і
сфальсыфікаваць «супраціўленьне» і прыпісаць «лаянку». Адзінае, што мы можам
супрацьпаставіць гэтым дзеяньням — быць разам. Салідарнасьць — гэта адзінае,
што нам застаецца. Калі нас шмат, яны баяцца. Баяцца ўсе — і міліцыя, і судзьдзі.
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17 лютага
Прэс-канфэрэнцыя Аляксандра Казуліна, якая павінна была праходзіць у Нацыянальным прэс-

цэнтры, пачалася са спазьненьнем. Напярэдадні кіраўніцтва прэс-цэнтра дало дазвол на правядзень-
не прэс-канфэрэнцыі, а ў дзень яе без тлумачэньня прычынаў адмовіла. Казулін са сваім суправа-
джэньнем фактычна штурмам увайшлі на першы паверх будынку, пры гэтым даверанай асобе канды-
дата ў дэпутаты Алегу Волчаку ахова пырскнула ў твар газам «чаромха».
17 лютага

Стартавала перадвыбарчая агітацыя.

Барыс Гарэцкі:
«У Беларусі стала модна быць свабодным
чалавекам»

19 сакавіка ў спэцпрыймальніку-разьмеркавальніку ўжо знаходзіліся некалькі
дзясяткаў палітзьняволеных. За тыдзень да выбараў супрацоўнікі міліцыі і КДБ
вялі актыўную працу па «прывэнтыўным затрыманьні» лідэраў і вядомых асо-
баў, каб тыя ня трапілі на плошчу. Пра тое, што адбывалася ў гэтыя дні на
Акрэсьціна распавядае Барыс ГАРЭЦКІ, прэс-сакратар «Маладога Фронту»:

У турме на Акрэсьціна я перажыў усе пасьлявыбарчыя падзеі. Мяне разам з
сябрам Зьміцерам прэвэнтыўна затрымалі ў суботу 18 сакавіка падчас ператрусу
ў офісе “Маладога Фронту”. У кватэру за мною ўварваліся супрацоўнікі КДБ, якія,
як высьветлілася, дзяжурылі ў суседзяў. Камітэтчыкі канфіскавалі ўсе мае рэчы й
паведамілі, што я «падазраюся ў дзейнасьці ад імя незарэгістраванай арганіза-
цыі». Пасьля трохгадзіннага ператрусу нас даставілі ў Савецкі райаддзел, адкуль,
як я думаў, мяне адправяць у сьледчы ізалятар. Але праз гадзіну разьбіральніцт-
ваў капітан міліцыі Ліпай узяў чысты блянк пратаколу аб адміністрацыйным пра-
вапарушэньні і нічога не тлумачачы, пачаў складаць пратакол па 156 артыкуле
Адміністрацыйнага кодэксу. Ягоны супрацоўнік, які на судзе нават ня змог патлу-
мачыць, на якой мове я зь ім «сварыўся», падпісаў ілжывыя сьведчаньні. Позьняй
ноччу ў халодным мэталёвым аўтазаку мяне адвезьлі не ў СІЗА, як абяцалі, а ў
знакаміты спэцпрыймальнік-разьмеркавальнік на Акрэсьціна.

Нядзеля, 19 сакавіка. Мы са Зьмітром Хведаруком і Яўгенам Скрабутанам ды
іншымі хлопцамі сядзім у перапоўненай камэры № 14 на другім паверсе старога
будынку. Перадачы забароненыя. Кормяць недавараным аўсом і чорным хлебам.
Адчуваецца вялікая напруга й невядомасьць. Мы вельмі хвалюемся за падзеі, што
адбываюцца на волі.

У сярэдзіне дня нашую камэру наведаў начальнік турмы і прыстрашыў нас
карцэрам за няспыннае скандаваньне нацыянальных лёзунгаў. Ён таксама паве-
даміў, што мы зможам прагаласаваць на ўчастку, які створаны ў спэцпрыймальн-
іку. На галасаваньне палітзьняволеных выводзяць па адным у асобны пакой, дзе
знаходзіцца скрыня. За галасаваньнем назірае дэпутат Дзярждумы Расеі Уладзі-
мер Рыжкоў.
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Надыходзіць вечар. У камэры вельмі душна. Заснуць немагчыма. На вуліцы
пачынаецца моцная завіруха. Праз пранесены ў камэру тэлефон нам паведамля-
юць, што на Кастрычніцкай плошчы сабралася трыццаць тысячаў. Мы перадаем
гэтую інфармацыю па мясцовым радыё — вэнтыляцыі. Праз хвіліну ўвесь паверх
аднагалосна скандуе «Жыве Беларусь!» ды «Мілінкевіч!». Наглядчыкі зьвярэюць.
Напэўна, такога яны ніколі ня бачылі. Яны бегаюць па паверсе й лупяць гумавымі
дубінкамі па мэталёвых дзьвярох камэраў. Акрэсьціна бунтуе. Адчуваньне, быц-
цам праз некалькі хвілінаў нас вызваляць па патрабаваньні людзей на плошчы.

Панядзелак, 20 сакавіка. Становіцца зразумела, што людзі з Кастрычніцкай
плошчы разыйшліся дамоў. Мы вельмі перажываем, але ведаем, што нашыя сяб-
ры не забываюць пра нас і абавязкова прыйдуць на плошчу зноў. Раніцаю нас
адвозяць у суд. Судзьдзі канвэерам выпісваюць усім тэрміны зьняволеньня. На
Акрэсьціна вяртаемся вельмі позна. Зноў «засяляюць» у стары будынак. Каля ча-
тырох ночы нас расьсяляюць. Мяне адвялі на другі паверх у «апартамэнты» №12.
Са столі няспынна цячэ вада. На зялёных падрапаных дзьвярох вялізная гравюра
з надпісам «Малады Фронт», датаваная 25 сакавіка 2003 году.

Аўторак, 21 сакавіка. З паведамленьняў вядома, што на Кастрычніцкай плош-
чы заснаваны палатачны гарадок. Сябры пішуць пра правакатараў у цывільным.
Турма перапоўненая, працуе другі будынак. Нам дазваляюць атрымаць па адной
перадачы на чалавека. Усе рэчы й ежа перагледжаныя — начальнік турмы баіц-
ца, каб разам з прадуктамі да нас ня трапіла інфармацыя. Увечары ўвесь паверх
сьпявае «Магутны Божа» й з усяе моцы б’е жалезам па батарэі: «Жыве Беларусь!».

Серада, 22 сакавіка Турэмнае жыцьцё кіпіць. Перамовы па вэнтыляцыі не спы-
няюцца — тут ідуць сапраўдныя дэбаты й абмяркаваньне падзеяў. З волі даходзіць
інфармацыя, што не зважаючы на сотні затрыманых, на плошчы начуюць людзі.

Чацьвер, 23 сакавіка. Опэратрад праводзіць у камэрах ператрусы. Людзей вы-
водзяць на калідор. «Стаць! Тварам да сьцяны!» У гэты час дагледжваюцца ўсе
асабістыя рэчы. Нехта жартуе: «Гэта шмон — першы лягерны закон». Падчас дру-
гога за дзень ператрусу ў нас знаходзяць і канфіскуюць тэлефон...

Пятніца, 24 сакавіка. Нашая камэра абвяшчае пост й моліцца за Беларусь.
Міліцыянтаў гэта вельмі раздражняе. Мы ведаем, што намётавы гарадок зьнішча-
ны, але спадзяемся на Дзень Волі.

Субота, 25 сакавіка. Для мяне Дзень Волі на Акрэсьціна — сьвята духоўнай
свабоды й абуджэньня. Сёньня вечарам мяне мусяць вызваліць. Зранку праз кра-
ты сьвеціць яркае вясновае сонейка. Дзень праходзіць вельмі ціха. Інфармацыі
няма. Усе спадзяюцца, што акцыя будзе магутнай.

У разьбітае турэмнае шкло бачна спэцназаўскае кіраўніцтва. У двары стаіць
шмат БТРаў й амапаўскія аўтобусы. Адчуваньне такое, што зараз пачнецца вайна.
З размоваў чутно — нібыта чакаюць штурму. З суседняй камэры даходзіць інфар-
мацыя, што тым, каго выпускаюць, не даюць дайсьці нават да брамы турмы —
затрымліваюць зноў. Я шкадую, што мне далі менавіта сем сутак, а ня восем ці
дзесяць.

Пачынае цямнець. З блізкім змрокам ў «этэры» акрэсьцінскага радыё зьяўля-
юцца зьвесткі пра выбуховыя гранаты й забітых дэманстрантаў. Турма моліцца за
гэтых людзей. У сем гадзінаў прыходзіць міліцыянт, каб вызваліць мяне. Я разу-
мею, што абсалютна не хачу выходзіць у гэтую невядомую цемру. Апранаюся,
расьпісваюся... З малітваю выходжу за браму. Уся акруга турмы ачэпленая спэц-
назаўцамі. Паўсюль чорная форма й міліцэйскія машыны. Я паціху адыходжу да
прыпынку, дзе мяне ўжо чакаюць бацькі й сябры. Адчуваньне адно — Беларусь
ужо ня тая...
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21 лютага
Апэратыўнікамі КДБ затрыманы паплечнік Андрэя Клімава, актывіст незарэгістраванай грамадзкай

ініцыятывы па назіраньні за выбарамі «Партнёрства»  Цімафей Дранчук, які ехаў на сваёй машыне. У
кайданках яго прывезьлі дадому людзі ў камуфляжы з маскамі на тварах. Пасьля трохгадзіннага пе-
ратрусу супрацоўнікі КДБ забралі з кватэры кампутары і ўсе іншыя носьбіты інфармацыі па падаз-
рэньні ў парушэньні артыкулу 367 Крымінальнага кодэксу РБ (паклёп на Аляксандра Лукашэнку).

Супрацоўнікі КДБ таксама зрабілі ператрус у кватэры лідэра «Партнёрства» Міколы Астрэйкі ў рам-
ках распачатай крымінальнай справы за паклёп на Аляксандра Лукашэнку, забраўшы кампутары, на-
татнікі і іншыя носьбіты інфармацыі, а яго самога адвезьлі на допыт у КДБ. Пры гэтым аддзел інфар-
мацыі ня даў ніякае інфармацыі наконт затрыманых іхным сваякам і журналістам.
21 лютага

Супрацоўнікі ўпраўленьня Камітэту дзяржбясьпекі па Магілёўскай вобласьці правялі ператрус у
кватэры жыхаркі Магілёву, актывісткі незарэгістраванай грамадзкай ініцыятывы «Партнёрства» Акса-
ны Закрэўскай і канфіскавалі аргтэхніку. Таксама прайшлі ператрусы ў кватэрах шэрагу грамадзкіх
актывістаў Полаччыны.

Моладзі абрыдла «стабільнасьць», пры якой у краіне зьнікаюць палітыкі, а
студэнтаў адлічваюць з навучальных установаў за палітычныя перакананьні. Аб-
рыдлі стабільная галеча й хлусьня. Моладзь выбухнула, сваім запалам пераламіў-
шы хрыбціну лукашэнкаўскай дыктатуры маны. Хлопцы й дзяўчаты 16-25 гадоў
перамаглі ўласны страх і абыякавасьць.

Сэрца краіны — Менск — пачало працаваць, насычаючы пунсоваю крывёю
свабоды ўсю Беларусь. Модаю «Вясны-2006» сталі бела-чырвоныя значыкі з яркім
запаленым сэрцам у цэнтры. Свабода захапіла цэнтральныя вуліцы й плошчы ста-
ліцы, буйнейшыя навучальныя ўстановы й прадпрыемствы, кірмашы і школы. У
Беларусі стала модна быць свабодным чалавекам, мець сваю думку і не баяцца
адстойваць яе, нават рызыкуючы трапіць у турму.

Турма — гэта месца, дзе чалавек пазбаўлены свабоды і дзе яе адсутнасьць ад-
чуваецца асабліва востра. Гэтай вясною праз камэры прайшлі сотні людзей, якія
яшчэ больш ясна ўбачылі ўтапічнасьць рэжыму. Там, у турмах і зьняволеньні, га-
давалася сталь новага пакаленьня свабодных беларусаў.

Старонка гісторыі перагарнулася. Людзі, якія некалькі тыдняў таму абсалют-
на не атаясамлівалі сябе з грамадзкай дзейнасьцю, праз лятучыя пікеты й флэш-
мобы, зборы подпісаў і распаўсюд інфармацыі паказалі цудоўную самаарганіза-
цыю й салідарнасьць, пранікнёную ідэйнасьць і рашучасьць. Моладзь бескамп-
рамісна перамагла!

Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў
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Валеры Мазынскі:
«Сёньня я эмігрант у роднай краіне»

У адной камэры з беларускім рэжысэрам Валерыям МАЗЫНСКІМ сядзелі Ана-
толь Лябедзька, Сяргей Міхноў, Мікалай Тоўсьцік ды інш. Арыштанты не сума-
валі. Пад кіраўніцтвам Валерыя Яўгенавіча апрацавалі п’есу М. Горкага «На дне».
«Прэм’ера» адбылася проста ў камэры №4 спэцпрыймальніку-разьмеркавальні-
ку на Акрэсьціна ў Менску. Пра абставіны затрыманьня, уражаньні й свае мер-
каваньні распавядае Валеры МАЗЫНСКІ:

— Сп. Мазынскі, пры якіх абставінах вас затрымалі?
— Ішоў на плошчу начаваць. Ішоў зь ежай, гарбатай і кавай, як і сотні іншых

людзей. Я быў там увесь вечар. Пасьля мы пайшлі дахаты, каб пераапрануцца, бо
было халодна. Затрымалі на рагу каля Палацу Рэспублікі.

Мы ідзем — яны стаяць. Мы зразумелі, што будзе зачыстка, бо плошча, дзе
было шмат народу, з нашага боку стала амаль пустая. Да нас падыйшлі тры ама-
паўцы. Побач мы ўбачылі аўтобус. Мы ішлі як у пашчу...

Можна было пабегчы назад, але мы сталыя людзі, маем гонар. Нас хапіла на
тое, каб сказаць, што мы ідзем на плошчу, мы ідзем туды начаваць. Амапаўцам
сказалі: «Забірайце іх». Нас забралі.

Камэра для мяне не была цяжкім выпрабаваньням. Да пуховых пярынаў я
ніколі не прывыкаў. У камэры былі ўсе свае. Я лічу падарункам лёсу тое, што мы
нас сабралі разам — дзесяць маладых хлопцаў, а таксама — Мікалай Тоўсьцік,
Анатоль Лябедзька, Сяргей Міхноў ды я. Цудоўная кампанія. Я выйшаў раней і
чакаў пяць сутак, пакуль адпусьцяць астатніх, бо ўжо ня мог бязь іх...

— Падзеі гэтай вясны вымусілі многіх задумацца над праблемай кансалі-
дацыі беларускага грамадзтва...
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24 лютага
На сустрэчы выбаршчыкаў Воршы з аам Мілінкевічам Мікалай Разумаў, вядомы ў Беларусі колішні

лідэр рабочага руху, пад кіраўніцтвам якога на пачатку 1990-х гадоў працаўнікі аршанскіх прадпрыем-
стваў выйшлі на рэйкі і спынілі рух цягнікоў, патрабуючы глябальных рэформаў у дзяржаве, публічна
выказаў меркаваньне, што Аляксандар Лукашэнка мае дачыненьне да забойства Юрыя Захаранкі і
Віктара Ганчара. Аршанская пракуратура завяла супраць яго крымінальную справу за паклёп на прэ-
зідэнта, і з 14 сакавіка спадар Разумаў быў узяты пад варту: напачатку яго зьмясьцілі ў аршанскі
ізалятар часовага ўтрыманьня, потым пад канвоям даставілі ў Віцебск, адкуль неўзабаве накіравалі
на эксьпэртызу ў менскую клініку «Навінкі», якая мусіла ацаніць псыхічны стан затрыманага. Дактары
ўстанавілі, што ён дзейнічаў у сьвядомым стане, і ягоная справа была перададзеная ў Аршанскі га-
радзкі суд.

— З 20-га мяне не было на плошчы. Мае ўражаньні складаліся з таго, што я
«бачыў» праз вакно камэры.

Зараз, хочаш-няхочаш, даводзіцца глядзець на падзеі з нейкай адлегласьці.
Перад выбарамі ўсе спадзяваньні былі зьвязаныя з 19-м. Хоць, напэўна, гэта былі
эмоцыі. Галава цьвяроза казала: «спакойна». Я казаў усім, что ня трэба рабіць усе
стаўкі на дзень выбараў. Хутчэй за ўсё, гэта будзе магчымасьць праверыць саміх
сябе і людзей. Трэба будзе перажыць гэты дзень і йсьці далей. Да А. Мілінкевіча
тады, у перадвыбарчы час, была тысяча пытаньняў. Адно зь іх: «Ці не пакіне ён
палітыку, калі прайграе выбары?». Ён паабяцаў, што пойдзе далей. Я лічу, што трэба
йсьці далей, разам. Сілы, якія былі сабраныя ў вадно, ня трэба разломваць. Калі
амбіцыі зноў выйдуць на першае месца, тады галоўная мэта перастане быць мэ-
тай. І перад наступнымі выбарамі ізноў давядзецца пачынаць з пачатку. І так веч-
на...

Я думаю, што сёньня трэба мяняць тактыку. Стратэгічная мэта павінна застац-
ца той самай: незалежная самастойная Беларусь. Але тактыку трэба мяняць, бо
грамадзтва расколатае. Мы, апазыцыя, знаходзімся па адзін бок, а другая частка
насельніцтва — па іншы. Хоць яны таксама нашыя беларусы, не зважаючы на тое,
што гэта чыноўнікі, вайскоўцы, міліцыянты, кэдэбэшнікі, — яны ўсё роўна нашыя,
усё роўна беларусы. І для іх у Беларусі таксама ня ўсё так адназначна. Я думаю,
што адна з галоўных задачаў сёньня — шукаць кансалідацыю з усім грамадзтвам.
Інакш мы, беларусы, будзем бясконца хадзіць па розных берагах адной ракі. Нам
трэба сесьці ў адзін човен, у човен з назвай Беларусь.

Пасьля выбараў я пра гэта вельмі моцна задумаўся. Бо давялося сутыкнуцца з
людзьмі з «таго берагу». Я адчуў, што яны таксама хочуць пераменаў, але яны не
знаходзяць сябе сярод нас. Для іх няма месца. Дакладней, мы ім не даем месца.
Мы назвалі іх «ворагамі». Гэта памылка. Яны, як нармальныя людзі, хочуць га-
рантыяў: «Ці не пасадзяць іх?», «Ці не застануцца яны бяз працы?», «Увогуле, ці ня
будзе паляваньня на ведзьмаў?». Яны ведаюць, што будучае за апазыцыяй, што
перамены прыйдуць зь ёю і трэба ўскокваць у агульны й адзіны цягнік.

— Так, але кожны, у рэшце рэшт, выбірае сам...
— У палітыцы ня ўсё так проста. Я не настолькі катэгарычны да іх выбару. Там

прысутнічае пэўны канфармізм. У іх ёсьць дзеці. Магчыма, яны сваіх дзяцей лю-
бяць больш, чым я сваіх. Дый матэрыяльны бок... Я — пралетар... Мне лягчэй...

А іначай пераменаў можна чакаць яшчэ 5—10 гадоў. Калі мы так і будзем ісьці
па два берагі і доўга, то перамены прыйдуць праз кроў і ахвяры. Бо ў грамадзтве
існуе канфрантацыя. Ва Ўкраіне ўсё адбылося без узрываў, бо грамадзства там не
было так падзеленае, як у нас. І чыноўнікі, і вайскоўцы былі не па розныя бакі.
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25

Таму не было ахвяраў. Зараз сытуацыя там складаная, але ўжо дэмакратычная.
Яны ўсе на адным беразе, на беразе Ўкраіны. Апазыцыя мусіць быць заўсёды, але
ўсе павінны быць на адным беразе. А ў нас… Тыя ж вайскоўцы сёньня ў мяне пы-
таюцца: «Што вы нам прапануеце? «НАТА ці Расію?». А я ў іх пытаюся: «А вы чыя
армія?». І чую ў адказ: «Беларуская». «Дэ-юра ці дэ-факта?». Яны робяць паўзу, і
згаджаюцца, што дэ-факта яны савецкая ці расейская армія. Але ня ўся ж нашая
армія такая, і ня ўся міліцыя такая. Я ўпэўнены.

— Валеры Яўгенавіч, як вы думаеце, сёньняшняя ўлада выкарыстоўвае ма-
стацтва ў сваіх мэтах?

— Я так не лічу. Прапаганда — гэта кампраміс, гэта не мастацтва. Мастацтва
перш за ўсё трымаецца на шчырасьці, свабодзе, незалежнасьці. Мастак мусіць
быць незалежным ад улады. Да любой улады мастак мусіць быць у апазыцыі. Заў-
сёды.

— Падзеі 19—25 сакавіка зьмянілі сытуацыю?
— Яны яе абвастрылі. Калі трэці раз наступаеш на тыя ж самы граблі, то ня

толькі пачынае балець лоб — пачынаеш ужо і нешта разумець. Вось мы крычым:
«Міліцыя з народам!». Мы ж самі іх правакуем. Мы хочам, каб міліцыя стала по-
руч з намі. «Падумайце, чые вы? Адкуль вы родам? Хіба вы ня нашыя?»

У намётавым мястэчку была моладзь. Гэта натуральна. Моладзь эмацыйная.
Маладыя хочуць кардынальна памяняць сытуацыю. Тое, што не разагналі адра-
зу, сьведчыць, што па той бераг думалі. Чакалі... Але ў рэшце рэшт цісканулі.

Цяпер можна чакаць нейкіх зьнешніх праяваў адносна нашага грамадзтва. Але
мяне цікавяць больш нашыя ўнутраныя зрухі. Я ведаю, што ніхто ў мяне дома ня
зробіць парадак, пакуль я сам яго не зраблю.

Як мы з гэтага боку баімся і перадольваем страх, гэтаксама і яны. Мы нікуды
ня дзенемся адзін ад аднога. Трэба шукаць шляхі да кансалідацыі. Калі мы ве-
рым, што за намі праўда, што мы на справядлівым шляху, то трэба верыць, што і
там ёсьць людзі, здольныя зразумець нас і сытуацыю. Трэба ісьці да іх.
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1 сакавіка
Старшыня КДБ Сьцяпан Сухарэнка заявіў на прэс-канфэрэнцыі, што апазыцыя запланавала шэ-

раг правакацыяў на дзень выбараў. Паводле яго, у часе апазыцыйнага мітынгу запланаваныя не-
калькі выбухаў. Сухарэнка заявіў: «Зьяўленьне крыві і ахвяраў разьвязвае рукі арганізатарам акцыі
пратэсту, пасьля чаго пачынаецца захоп будынкаў ворганаў улады, вакзалаў, перагароджваюцца
чыгуначныя каляіны з мэтай поўнага спыненьня функцыянаваньня краіны». Каардынаваць такія дзе-
яньні, паводле кіраўніка КДБ, меліся арыштаваныя сябры арганізацыі «Партнёрства».
2 сакавіка

У Горадні на 5 сутак асуджаны Вадзім Саранчукоў, сябра Рады гарадзенскай Партыі БНФ, адзін з
актывістаў выбарчага штабу Аляксандра Мілінкевіча. Яго абвінавацілі ў парушэньні грамадзкага па-
радку — лаянка матам, зьнявага супрацоўнікаў міліцыі і нават спраўленьне малой патрэбы ў людным
месцы.

— Але ж такі дыялог у грамадстве магчымы толькі пры некаторых умовах.
Напрыклад, калі існуе незалежная прэса, тэлебачаньне...

— Трэба шукаць шляхі. Ёсьць здаровыя, разумныя, таленавітыя людзі «на тым
беразе», якія будуць нам вельмі патрэбныя. Гэта адзіны шлях. Я не заангажаваны
ні ў адной партыі. Я абсалютна не жадаю кіраваць. Я не палітык. Мо таму, магчы-
ма, мне прасьцей глядзець з адлегласьці майго становішча.

Ува мне баліць Беларусь. Ня я ў ёй, а яна ўва мне. Я магу проста зьнікнуць, але
я вось з адчуваньнем, што ёсьць насамрэч незалежная Беларусь. І дай Бог, каб
назаўсёды.

Сёньня я ў сваёй краіне пачуваюся эмігрантам. І гэта самы балючы стан — стан
эмігранта ў сваёй краіне. Гледзячы са свайго вакна на вуліцу Пабядзіцелей-Ма-
шэрава, я адчуваю, што гэта вуліца не мая, што гэта ня мой горад, не мая краіна...

Сёньня я на розных берагах са сваёй роднай сястрой. Яна жыве ў вёсцы, і яна
такая лукашыстка! Але гэта яе права. Важна, каб здаровыя сілы, людзі, у якіх ёсьць
мазгі, якія хочуць пераменаў, але ня хочуць ахвяраў сыйшліся. Я таксама не хачу
ахвяраў, але я разумею, што калі мы будзем ісьці па розных берагах, калі будзе
канфрантацыя, то ахвяры непазьбежна будуць. Бо раней ці пазьней нехта не выт-
рымае...

Але, магчыма, што ўсё адбудзецца натуральна. Толькі часу спатрэбіцца больш.
Моладзь зараз не такая, як у часы, калі мы былі маладымі. Свой страх я пераадо-
леў толькі пасьля сарака. Яны пераадолелі страх у 15—20 гадоў. Некаторыя на-
радзіліся ўжо бяз гэтага страху. Новае пакаленьне ведае, што значыць «свабода».

БРСМаўцы мне нагадваюць камсамольцаў. Ім загадвалі прыходзіць, нешта
казаць. А калі паглядзець на нашых хлопцаў, на маладафронтаўцаў, то ў іх вочы
гараць, яны вераць, яны шчасьлівыя. А тыя — няшчасныя. Яны абсалютна ня ве-
раць у тое, што гавораць. Бо нельга верыць ва ўчарашні дзень.
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Денис Садовский:
«Из тюремного изолятора все выходили
с огромной любовью к своей стране»

Я христианин, для меня это значит, что я несу ответственность за землю, кото-
рую Господь дал мне. Поэтому я не мог бездействовать в столь решающее для на-
шей страны время. Участвовал во всех этапах предвыборной кампании, делал все
что мог — собирал подписи, агитировал, был наблюдателем в день выборов. Убеж-
дал голосовать разумом, говорил о том, чтобы люди задумались, в какой стране
они живут, и в какой стране будут жить их дети.

В день выборов чувствовал, как в принципе и многие тысячи других людей,
волнение, — чем же закончится сегодняшний вечер, попаду ли я сегодня домой,
как себя вести в той или иной ситуации? По дороге я молился о защите всех людей,
которые все-таки поборют страх и придут вместе со мной на площадь. А потом
началось то, что назовут «днями свободы», «временем перелома и победы», побе-
ды над страхом и отчаянием.

Вечером 19-го собрались мы на площади Победы группкой 30—40 человек. Не-
которые люди, которые даже дошли до пл. Победы, сказали мне, что они боятся и
не пойдут. Это называется «и хочется, и колется». Остальные, поделившись на груп-
пы, пошли навстречу неизвестности…

Приходим и не верим своим глазам. Все тихо, ОМОНа нет. К такому повороту
событий никто не был готов. Я и сейчас не понимаю, почему события развивались
именно так.

Я приходил каждый следующий день. Утром на работу, вечером на площадь, а
с площади, с утречка, опять на работу. Сложно? Да! Но это того стоило. Если было
бы надо, я до сих пор продолжал бы ходить на площадь, территорию свободы,
территорию победы над страхом, ложью, несправедливостью. Но прийти мне туда
удалось только три раза, вернее, два. На третий раз не дошел… Буквально три мет-
ра… На светофоре, возле выхода из метро загорелся красный свет. Я остановился.
Это мне стоило 10 суток на Окрестина… Хотя ни об одном из своих поступков я не
жалею.

Что же произошло? Я шел со своими друзьями. В руках у меня была телескопи-
ческая удочка. И пока я ждал зеленого сигнала светофора, ко мне подошел чело-
век в черном, положил руку на мое плечо и сказал: «Пройдем». Оценив ситуацию,
я понял, что на той стороне мне «мило» улыбаются еще двое в черном. Я спросил:

— Куда?
— Пошли, пошли. Ты же рыбак?
— Рыбак…
— Ну вот. А то на площади сегодня не клюет. А я тебе покажу рыбное место….
Завели меня за Дворец Республики, впихнули в машину-душегубку, где как раз

ужинали уставшие и злые, как собаки, омоновцы. В это время там как раз закан-
чивали «беседовать» с девушкой лет 18. Я заметил, что кроме слов «пииии…», лек-
сикона для разговора у омоновцев не хватало. Один ударил ее коленом в живот,
она упала. Девушку вынесли.

Затем занялись мной. Поставили на колени и стали думать, как же поиздевать-
ся. Я в это время молился и просил Бога, чтобы он защитил меня. Ведь Бог не ос-
тавляет своих детей. Как только они придумали ну уж совсем гнусную вещь (не
буду о подробностях), открывается дверь и заходит «старшой». Увидев меня, он
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2 сакавіка
Цімафею Дранчуку, Міколу Астрэйку, Эніры Браніцкай і Аляксандру Шалайку, затрыманым 22 лю-

тага, прадяўленае афіцыйнае абвінавачваньне па арт. 193. ч.2 (кіраўніцтва незарэгістраваным гра-
мадзкім абяднаньнем).
2 сакавіка

У Шчучыне адбыліся ператрусы ў кватэрах Васіля Бязьмена і Сяргея Ляшкевіча — мясцовых кіраў-
нікоў выбарчага штаба кандыдата ў прэзідэнты Аляксандра Мілінкевіча. У абодвух былі забраныя
кампутарныя носьбіты інфармацыі, а таксама некаторыя друкаваныя выданьні, паперы з асабістага
архіву. Сяргея Ляшкевіча падазраюць у падрыхтоўцы і арганізацыі масавых беспарадкаў, на яго за-
ведзеная крымінальная справа паводле прынятых паправак у Крымінальны кодэкс Рэспублікі Бела-
русь  ч. 3 арт. 293, ён утрымліваецца ў Шчучынскім сьледчым ізалятары.
2 сакавіка

Па дзяржаўным тэлебачаньні транслявалі другі выступ кандыдатаў у прэзыдэнты Аляксандра Ка-
зуліна і Аляксандра Мілінкевіча. Выступ Казуліна, які быў запісаны яшчэ 28 лютага, скарацілі — такое
рашэньне прыняў кіраўнік Першага нацыянальнага каналу (БТ) Аляксандар Зімоўскі.

спросил, «какого … я тут делаю», и отправил меня в автобус. Отвезли на Окрести-
на. На следующий день свозили в судилище Советского района, дали 10 суток. Двое
суток морили голодом.

Камера у меня была — просто супер! Люди — класс! Каждое утро и каждый
вечер пели гимн «Магутны Божа», кричали «Ганьба!» на ту лапшу, которая лилась
из радиоточки. Думали и размышляли над тем, что произошло и что будет даль-
ше. Кто как умел, молился за Беларусь.

После отсидки я сделал вывод: «Хочешь полюбить Беларусь — посиди на Ок-
рестина. И это действительно так. Такой атмосферы сплоченности между совер-
шенно разными людьми, которых объединяла одна вера в перемены и победу, я
еще не встречал. Даже люди, которых «взяли» по ошибке (таких было немало),
выходили с огромной любовью к своей стране и желанием бороться с неправдой.
Они с таким энтузиазмом рассказывали всем, о том, что на самом деле происхо-
дит.

Встречало меня человек двадцать пять! Это было настолько приятно, просто
не могу рассказать. Подарили бела-чырвона-белые цветы, обнимали… Мама ска-
зала, что «она гордится своим сыном»! Что может быть большим подтверждени-
ем, что все, что я делал, делаю и буду делать, нужно и важно. Я знаю, что от пози-
ции каждого отдельно взятого человека зависит, будет ли Беларусь страной-изго-
ем или мы сможем гордо сказать: «Мы — Беларусы!». Стать под наш флаг, и спеть
гимн «Магутны Божа».

Я верю, что 19 марта Бог начал свое дело. И он закончит его тогда, когда мы
обратимся к Нему, и скажем: «Боже, мы верим в Тебя, защити и благослови Бела-
русь!» И так будет.
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Павал Харланчук:
«Я ня змог прамаўчаць»

 Яшчэ нядаўна было прынята лічыць, што актор, музыкант, пісьменьнік —
прафэсіі далёкія ад палітыкі, а палітычныя зьмены толькі ў апошнюю чаргу ад-
чуваюцца ў тэатры, кіно, на эстрадзе. Беларускія актуаліі прымушаюць думаць
па-іншаму. Творчыя людзі аказаліся на вяршыні падзеяў у грамадзтве. Пратэс-
таваць ці згаджацца — выбар, які сёньня кожны робіць сам, незалежна ад занят-
ку і прафэсіі. Распавядае Павал ХАРЛАНЧУК, актор і рэжысэр:

«На плошчы было нейкае сьвятло»
— Калі ў нядзелю 19 сакавіка ўсе пачалі разыходзіцца, для мяне настаў час

расчараваньня. Але я адчуваў, што гэта не канец. Ніхто ня ведаў, што адбудзецца
далей. Былі спробы адразу наладзіць намётавае мястэчка. Я бачыў адзін намёт.
Яго адразу ліквідавала міліцыя. Быў момант, калі вырашалі — ставіць альбо ня
ставіць... Ніхто не чакаў, што гэта працягнецца чатыры дні. Цяпер называюць цу-
дам тое, што ў цэнтры Менску ў намётах людзі пратрымаліся з мірнай акцыяй
столькі часу.

Я застаўся ў першую ж ноч. Гэтае рашэньне прыняў сэрцам. У першую ноч
была вельмі напружаная атмасфэра. Было пяць ці шэсьць намётаў і каля дзювюх
сотняў чалавек. Я ведаў, што я павінен стаяць тут. Было страшна. Мы бачылі су-
працоўнікаў спэцслужбаў. Ніхто тады ня ведаў, што будзе далей. Раніцай прыбі-
раць плошчу прыехалі трактары.

— Як блізка каля дэманстрантаў яны праяжджалі?
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2 сакавіка
Кандыдата ў прэзыдэнты Аляксандра Казуліна падчас спробы зарэгістравацца дэлегатам III Усе-

беларускага сходу, затрымала і зьбіла брыгада спэцназу на чале зь яе камандзірам Дзьмітрыем
Паўлічэнкам. Пасьля гэтага палітык быў дастаўлены ў Кастрычніцкі РУУС, дзе правёў каля 8 гадзінаў.
Некалькі дзясяткаў прыхільнікаў Казуліна і ягоныя сваякі прыехалі да будынку міліцыі, дзе ўтрымлі-
ваўся Казулін. Супрацоўнікамі праваахоўных ворганаў былі затрыманыя актывісты перадвыбарчага
штабу кандыдата, а таксама фотакарэспандэнты Юлія Дарашкевіч, Сяргей Грыц і Васіль Фядосенка.
У карэспандэнтаў забралі фотакамеры, а праз нейкі час адпусьцілі. Яшчэ 11 актывістаў штабу Казулі-
на і фотакарэспандэнта «БелГазэты» Дзьмітрыя Брушка адвезьлі ва ўправу міліцыі Ленінскага раёну.
Падчас затрыманьня міліцыянты моцна зьбілі двух актывістаў каманды Казуліна. У Івана Лабачова
паламаныя рэбры, а Уладзіміру Севярыну яшчэ й разьбілі галаву. Пры спробе забраць фотакамэру
была абстраляная машына Юрыя Радзівіла, зь якой рабіліся здымкі. Зьбітыя і затрыманыя карэспан-
дэнт «Комсомольской правды» Алег Улевіч і супрацоўнік прэсавай службы Казуліна Андрэй Максімаў.
Алег Улевіч трапіў у 9-ы клінічны шпіталь з дыягназам  чэрапна-мазгавая траўма, пералом носа. Зьбіты
падчас інцыдэнту ў Палацы культуры чыгуначнікаў тэлеапэратар агенцтва «Reuters» Дзьмітры Ма-
дорскі трапіў у 10-ы шпіталь з пашкоджаньнем вока.

У выніку на Аляксандра Казуліна заведзеныя дзьве крымінальныя справы: адна  ў сувязі з інцыдэн-
там 17 лютага, у дзень рэгістрацыі кандыдатаў на прэзыдэнты, калі палітык разам са сваімі прыхіль-
нікамі прарваўся ў будынак Нацыянальнага прэс-цэнтру, дзе была прызначаная ягоная прэс-канфэ-
рэнцыя, другая — за паводзіны Казуліна ў пастарунку пасьля зьбіцьця і затрыманьня 2 сакавіка.

Таксама пракуратурай Маскоўскага раёну ўзбуджаная крымінальная справа супраць Юрыя Радзі-
віла, актывіста ініцыятыўнай групы Аляксандра Казуліна, па машыне якога страляў камандзір спэц-
падразьдзяленьня Мікалай Карпянкоў.

— Вельмі блізка. Каля чатырох трактароў «прыбіралі» плошчу, праяжджаю-
чы ў мэтры ад нас. Пасьля прыйшлі дворнікі. Сварыліся. Казалі, што брудна, што
мы п’ем гарэлку. Я на ўласныя вочы бачыў, што гэта няпраўда. Раніцой я сам, ру-
камі, прыбіраў паперкі ў мястэчку. Пасьля ў нас зьявіліся пакеты для сьмецьця,
шчоткі. Усё гэта нам прыносілі людзі.

— Намётавае мястэчка назвалі «выспай свабоды»...
— Я абсалютна з гэтым згодны. Напачатку было трохі страшна. Пасьля я шмат

з кім пазнаёміўся. У апошні дзень я проста ўсьміхаўся. Я бачыў, што іншыя такса-
ма ўсьміхаюцца. Я хадзіў па гэтым мястэчку і бачыў, што там кіпіць жыцьцё, што
ўва ўсіх добры настрой. Там былі разумныя людзі. Былі студэнты, якія лепш за
ўсіх на факультэце здалі сэсію. Адчувалася сапраўдная свабода. Таксама, як пась-
ля на Акрэсьціна. Гэта парадокс, але там было нашмат больш свабоды, чым я ад-
чуваю зараз.

На плошчы было нейкае дзіўнае сьвятло. Я думаю гэтае сьвятло таксама пра--
лівалася і на тых, хто там знаходзіўся «па працы». Я ўпэўнены, што сярод іх шмат
хто нас падтрымлівае, але яны не маглі гэта выказаць і паказаць адкрыта.

Яшчэ я ўбачыў, як робіць рэпартажы нашае тэлебачаньне. Як падсылаюцца
п’яныя і правакатары. Спрабавалі нават перадаць пакет з марыхуанай. Адзін дзя-
док прыйшоў і перадаў нам пакет, як быццам бы зь ежай. А пасьля выявілася, што
там была «траўка». БТ было побач...

Камэры напачатку былі схаваныя, а пасьля нас здымалі не хаваючыся.

«Я спадзяваўся, што ўсё будзе справядліва»
— У ноч «разгону» з 23 на 24 сакавіка людзей на плошчы было шмат. Ва ўсіх

быў вельмі добры настрой. Усе ўсьміхаліся. Я ўпэўнены, што ніхто не чакаў такога
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разьвіцьця падзеяў. Калі б гэтыя людзі хацелі ваяваць, яны б ваявалі. А так мы
проста стаялі і чакалі, каб нас выслухалі.

Калі мне кажуць, што «гэта ня сродак», я пытаюся:”Калі я не магу выказаць
сваю думку па тэлебачаньні, радыё, у прэсе, які яшчэ ёсьць сродак? Хай сустрэ-
нуцца. Што ў гэтым страшнага? Калі чалавек кажа, што перамог на выбарах, дык
чаго ён баіцца?”

Я ня ведаю, чаму ўсё адбылося менавіта ў гэтую ноч. Я пазнаёміўся з нарвеж-
цам. Ён спытаўся, ці была нейкая агрэсія з боку супрацоўнікаў спэцслужбаў. Я
адказаў: «Не было, і я мяркую, што ня будзе». Але неўзабаве ўсё пачалося...

— Для цябе было нечаканасьцю тое, што зьявіліся машыны і пачаўся раз-
гон?

— Так, для мяне гэта было нечаканасьцю. Калі зьявіліся машыны, нас акру-
жыў спэцназ… Я ўсё гэта ўбачыў упершыню... Я ж ня ведаў, як гэта робіцца. Я ня
думаў, што так.

Я адчуў, што трэба сесьці. Я падыйшоў і сказаў гэта хлопцу, які стаяў з мікра-
фонам. Ён пагадзіўся. Усё селі. Я вярнуўся ў ачапленьне. І нават у гэты момант я ня
думаў, што нас будуць хапаць. Сапраўды, я гэтага не чакаў. Асабіста я лічыў, што
будуць перамовы, што ўлады пойдуць на кантакт. Падчас гэтых перамоваў мы
выказалі б нашыя патрабаваньні. Я думаў, што з намі паразмаўляюць, папярэд-
зяць. Так, як гэта паказваюць у фільмах. Я ж ня бачыў іншага... Я ведаў, што пера-
мовы бываюць дастаткова доўгімі.

Спэцназаўцы нас атачылі, прайшло літаральна пяць хвілінаў — і пачалося…
Напачатку сталі разрываць кола. Людзі моцна трымаліся рукамі. АМАПаўцы вы-
хоплівалі хлопцаў з ланцугу. Жанчына празь мікрафон зьвярталася да міліцыі.

Я ў гэты момант маліўся. Гучна. Я прасіў у Бога, каб не было ахвяраў. Побач са
мной таксама малілася дзяўчына.

Гэта працягвалася даволі доўга. Я чуў, як камандзір амапаўцаў крычаў з ма-
тамі: «Я ж вам казаў… нікога… ня біць! Спакойна!..». Там не было ніякай лаяль-
насьці, мяккасьці. Білі не дубінкамі, а рукамі і нагамі. Пасьля мы сталі самі вы-
ходзіць.
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2 сакавіка
Пачаліся масавыя арышты апазыцыянэраў, як прэвэнтыўная мера ўладаў, каб прадухіліць зьяў-

леньне ўвечары ў дзень выбараў тысячаў дэманстрантаў на Кастрычніцкай плошчы.
3 сакавіка

З сьпецпрыймальніку-разьмеркавальніку на вуліцы Акрэсьціна ўвечары павінен быў выйсьці мо-
ладзевы актывіст Алег Мяцеліца, які адбываў адміністрацыйнае пакараньне за ўдзел у акцыі Салідар-
насьці 16 лютага. Аказалася, што яго выпусьцілі раней, чым меркавалася, але адразу ж каля выхаду
зноў затрымалі і, склаўшы пратакол за дробнае хуліганства, адвезьлі ў Бялынічы, дзе ён жыве. 4 са-
кавіка, нягледзячы на выходны дзень, міліцыянты прывезьлі ў пастарунак судзьдзю, і за зачыненымі
дзьвярыма Алег Мяцеліца зноў быў асуджаны на 15 сутак.
7 сакавіка

Суд Ленінскага раёну Магілеву разглядаў адміністратыўныя справы кіраўніка Нацыянальнага камі-
тэту абяднанай апазыцыі Анатоля Лябедзькі і кіраўніка абласнога штабу Аляксандра Мілінкевіча Ула-
дзімера Шанцава за арганізацыю вулічных перадвыбарчых сустрэчаў з магілеўцамі. Лябедзька аштра-
фаваны на 50 базавых велічыняў, Шанцаў пакараны арыштам на 15 сутак.

Калі мы заходзілі ў машыны, я ўбачыў аднаго чалавека, які прыйшоў на плош-
чу зь вялікай спартыўнай сумкай, адкрыў яе і дастаў адтуль маленькую камэру.
Сумку ён трымаў адкрытай, а пасьля я бачыў, што ён нешта здымае ў цэнтры ля-
геру. Мне падалося дзіўным, што камэру памерам з далонь ён прынёс у такой вя-
лікай спартыўнай сумцы.

— Як ты думаеш, што там было?
— Я ня ведаю, Але, магчыма, тое, што пасьля паказалі па БТ — шпрыцы, часо-

пісы і г.д. Гэта маё меркаваньне.
Пасьля нас «загрузілі» ў «МАЗ». У машыне аднаму хлопцу на шыі завязалі бел-

чырвона-белы сьцяг і пачалі яго душыць… У мяне было адчуваньне, што спэцна-
заўцы былі «накачаныя» злосьцю на кароткі час. Іх хапіла на 15 хвілінаў. Пасьля
яны сталі нармальныя. З імі ўжо магчыма было паразмаўляць.

— Цэнтральны суд прысудзіў табе 10 сутак арышту. Якая астмасфэра была
ў вашай камэры?

— Выдатная. Там працягвалася свабода. У камэры нас было 10 чалавек, хоць
месцаў было ўсяго шэсьць.

— Ці думаў ты, што калі-небудзь трапіш у турму?
— Я не чакаў гэтага. Нават у мэтах творчага досьведу ў мяне ніколі не было

думак паспрабаваць... Але я магу сказаць, што там у камэры, у турме была свабо-
да. Там былі добрыя хлопцы. Ніхто не баяўся. На нас спрабавалі ціснуць. Нам ка-
залі: «Лицом к стене, смотреть перед собой!». Есьці далі толькі праз суткі.

— Аб чым вы размаўлялі?
— Я пачуў і вывучыў многія беларускія песьні, напрыклад «Магутны Божа».

Да гэтага я ня ведаў словаў вядомага гімну. Мы штовечар сьпявалі. У рэпэртуаты
— «Магутны Божа», «Пагоня», «Тры чарапахі», «Паветраны шар» — крычалі «Жыве
Беларусь!». Мы чулі, як нехта гукаў «Жыве Беларусь!» у суседняй камэры і адказ-
валі. Хоць нам і напісалі ў пратаколах, што гэта антыдзяржаўны лёзунг.

Але запалохваньне і прапаганда працуе. Людзі баяцца. Адзін хлопец у нашай
камэры палічыў мяне за супрацоўніка КДБ. Ён казаў, што мяне «падсадзілі», каб
даведацца інфармацыю і «ўнядрыцца» ў арганізацыю. Не зважаючы на тое, што
нас з гэтым хлопцам затрымалі пры аднолькавых абставінах.
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 Некаторыя супрацоўнікі спэпрыёмніку-разьмеркавальніку размаўлялі з намі
па-беларуску. Я падтрымліваў тых, хто быў у роспачы.  Ежы ў нас было даволі
шмат.

«Я не хачу быць робатам»
— Я не палітык, але я лічу, што арышт быў незаконным. Мне падаецца, што

небясьпека сёньняшняй сытуацыі ў дэградацыі, спрашчэньні чалавечай сьвядо-
масьці. Гэта бачна па ўзроўні гумару, культуры. Мяне асабіста, як чалавека, гэта
хвалюе. Мы не павінны прагінацца пад абставіны. І я мяркую, што 19 сакавіка ад-
быўся моцны штуршок для таго, каб людзі сталі адкрывацца на больш глыбокія
духоўныя рэчы, пачалі думаць і разбірацца. Кажны чалавек мае на гэта права.
Супастаўляць, аналізаваць, мець сваё меркаваньне наконт таго, што адбываецца
— гэтага ніхто ня можа забараніць. Я не хачу быць робатам.

Магчыма, шмат хто замаганьня ня ўбачыў, але я ўпэўнены, што пасьля гэтых
падзеяў, многія сур’ёзна задумаюцца. Бо самае галоўнае — гэта ўнутраная свабо-
да. Я хачу, каб гэтае адчуваньне пайшло ў народ.

Я зразумеў, што поле змаганьня — гэта чалавек. Калі паставіць сваёй мэтай
памяняць уладу — яе магчыма дабіцца. Але гэта ня мэта. Трэба змагацца за чала-
века. Я думаю, што зараз пачнецца вельмі моцны рух у гэтым накірунку. Варта з
чалавекам толькі паразмаўляць, як адразу ж мяняецца ягонае стаўленьне да пад-
зеяў.

— Ці зьмяніў гэты пратэст цябе?
— Я абсалютна перастаў баяцца. Раней я думаў, што не выказваць сваё мерка-

ваньне, мірыцца з непрымальным, здраджваць сабе і гэтым самым падводзіць
людзей — гэта нармальна. Было вельмі шмат выпадкаў, калі я падводзіў людзей
толькі таму, што маўчаў, мірыўся. Я лічу, што гэта кепска. Зараз я больш шчасьл-
івы, бо я пазбавіўся гэтага страху. Я свабодны, і ніхто ня можа ў мяне адняць гэтую
свабоду.

Ёсьць людзі, якія кажуць, што я зрабіў памылку, што гэта ўсё няправільна. Але
я больш чым упэўненены, што на самой справе праблему маюць яны. Я ня ведаю,
што будзе далей, што будзе ў мяне на працы. Магчыма, я атрымаю «воўчы квіток».
Але я адчуваю падтрымку простых нармальных людзей.

Шмат хто зараз мне гаворыць гаворыць, што выхад з пратэстам на плошчы —
«гэта ня сродак». Пакажыце мне іншы сродак. Я проста ня змог прамаўчаць. Калі
б я прамаўчаў, гэта было б ў сто разоў горш. Я ня ведаю, як бы я глядзеў на сябе ў
люстэрка.
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8 сакавіка
Людзі ў цывільным затрымалі некалькіх чалавек, якія ехалі ў мікрааўтобусе, што перавозіў гукаўз-

мацняльную апаратуру пасьля сустрэчы Аляксандра Мілінкевіча з выбарнікамі каля кінатэатру «Бя-
рэсьце» ў Менску. Сярод іх быў кіраўнік Партыі БНФ, давераная асоба Аляксандра Мілінкевіча Вінцук
Вячорка. 9 сакавіка суд Маскоўскага раёну пакараў яго арыштам на 15 сутак. Вячорка заявіў, што
людзі ў цывільным пры затрыманьні паводзілі сябе груба і абяцалі, што выбары ён правядзе «на
нарах». Таксама суд пакараў арыштам на 15 сутак актывістаў Пятра Толара, Уладзіміра Грыдзіна,
Аляксандра Паўлоўскага, Пятра Бабарэку і Анатоля Петрашкевіча.
9 сакавіка

У Калінкавічах мясцовыя міліцыянты справакавалі бойку, у выніку якой былі затрыманыя два акты-
вісты штабу адзінага кандыдата ад дэмсілаў Аляксей Маневіч і Дзяніс Рабянок, асуджаныя пасьля на
15 сутак адміністратыўнага арышту.

Іра Білетнікава і Сьвета Лукашэня:
«Упершыню ў жыцьці трэсьліся калені»

Іры і Сьвеце ўдалося вырвацца з кола АМАПу і браніраваных машынаў і зьбег-
чы з плошчы ў ноч захопу. Нейкія людзі падвезьлі іх у інтэрнат, але там іх чакаў
непрыемны сюрпрыз...

Іра: Першы раз я прыйшла на плошчу 20 сакавіка. Пасьля мне пазваніў мой
сябра і папрасіў дапамагчы пранесьці некаторыя рэчы. Тых, хто гэта рабіў звы-
чайна, ужо прыкмецілі АМАПаўцы і патрэбныя былі новыя людзі. Мы зрабілі
выгляд, што проста гуляем... У намётавым мястэчку я сустрэла шмат сяброў. Мяне
вельмі кранула тое, што яны ў холад і ў мароз стаялі там. Я падумала: «А чаму я
сяджу ў цяпле, дома, а не стаю там на плошчы побач з імі?». Тады я ўсё вырашыла.
Пайшла дадому, перапранулася, каб застацца на плошчы на ноч. Гэта быў чаць-
вер, 23 сакавіка.

Сьвета: Я прыйшла на плошчу ў дзень выбараў, а пасьля прыходзіць баялася:
баялася, што выключаць з унівэрсытэту. У чацьвер Іра мне сказала, што пойдзе. Я
хісталася, але вырашыла, што трэба нешта рабіць, а не разважаць і скардзіцца на
ўладу.

Іра: Па адной было б страшней.
— Якая была атмасфэра на плошчы?
Сьвета: Калі я прыйшла, мне там вельмі спадабалася. Я ўпэўнілася, што зра-

біла правільны выбар.
Іра: Людзі былі вымучаныя за гэты час. Але адчувалася вельмі моцная падт-

рымка. Мы прыходзілі туды, як быццам дадому. Мы разумелі, што мы рызыкуем,
што можам больш не вучыцца…

Сьвета: Нейкае ўнутранае пачуцьцё нам падказвала, што гэта будзе апошняя
ноч. Мы прыйшлі каля 23.00

Іра: Песьні Волі, якія гучалі на плошчы, уздымалі дух. Тых, хто сыходзіў, усіх
забіралі.

— Што вы рабілі ў лягеры?
Сьвета: Я разносіла ежу. Трымала сьцяг, а пасьля сьвечку.
Іра: Я таксама трымала сьцяг. Мой сябра стаяў у першым ланцугу. Я хацела

яму дапамагчы, таму шмат часу я таксама стаяла ў ланцугу побач зь ім. Было шмат
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замежнікаў. Мы пазнаёміліся з журналістам з Чэхіі. Ён мне расказаў, што ягонага
сябра забралі і адправілі у Чэхію на самалёце. А яго самога абвінавацілі ў тым,
што ён сам у сябе скраў дыктафон…

— Як пачаўся разгон?
Іра: У тры гадзіны ночы мы заўважылі, што нешта адбываецца. Пачалася

мітусьня сярод амапаўцаў і міліцыі. Я была ў ачапленьні, стаяла тварам да Нямігі.
Я бачыла, як адтуль падыходзілі спэцназаўцы. Сьцягваліся… Было зразумела, што
гэта будзе незвычайная ноч…

Пад’ехалі машыны і сталі вакол нас колам. У той момант я падумала, што апэ-
ратары з БТ хочуць зрабіць кадры і зазьняць, што быццам тут «усё трымаецца на
міліцыі». Здымалі нашыя твары. Камэры мы закрывалі сьцягамі, а твары адзень-
нем.

Сьвета: У той момант у мяне першы раз у жыцьці затрэсьліся калені. Некато-
рыя яшчэ крычалі: «Міліцыя з народам!». Пасьля мы селі. Сядзелі на зямлі, малі-
ліся… Нейкі мужчына з аматарскай камэрай хадзіў і здымаў нас.

Іра: Пад’ехалі машыны. З нашага боку іх было тры. Мы вырашылі стаць на
калені і не супраціўляцца. Апамаўцы ў касках выйшлі з машын і сталі вакол нас
колам. Мы трымаліся адзін за аднаго. Было вельмі страшна. Калі я глядзела ім у
вочы, то заўважыла, што ў іх не было нават думкі зьлітавацца над намі, паставіц-
ца да нас па-чалавечы. Сапраўды, было невядома, што яны могуць з намі зрабіць.

Сьвета: Людзі таксама баяліся. Адзін хлопец, хоць сам баяўся, але крычаў: «Ня
бойцеся, нам нічога ня будзе, бо мы нічога не зрабілі!». Усе трымаліся адзін аднога.

Іра: Хлопцаў пачалі выцягваць з ланцугу і біць. У амапаўцаў былі азьвярэлыя
твары. Калі чарга дайшла да нас...

Сьвета: Схапілі аднаго хлопца, які стаяў перада мной. Мне вельмі хацелася
яго ўтрымаць, але я разумела, што сваёй сілай я гэта не зраблю.
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9 сакавіка
У Партызанскім судзе Менску на 15 сутак асуджаныя два ўдзельнікі сустрэчы з Аляксандрам Мілінке-

вічам ля МТЗ — Арцём Літвінка і Сяргей Лянцэвіч. Іх прызналі вінаватымі ва ўдзеле ў «несанкцыяна-
ваным мітынгу» і закліках прыйсьці на Кастрычніцкую плошчу 19 сакавіка. На 15 сутак асуджаныя
таксама актывіст штабу Аляксандар Зялко і актывіст ПКБ Дзьмітры Кудраўцаў.
9 сакавіка

Жыхарка г. Нясьвіжу Настасься Азарка была выкліканая УУС Менаблвыканкаму, дзе яе азнаёмілі
з пастановай аб узбуджэньні крымінальнай справы, згодна з якой дзяўчына падазраецца ў актыўным
удзеле ў незаконнай дзейнасьці незарэгістраванай арганізацыі «Малады фронт».

Іра: Мы са Сьветай узяліся за рукі і вырашылі, што пойдзем самі да машыны,
каб нас ня білі. Пайшлі…У мэтры ад машыны стаяў чалавек у цывільным і курыў.
Мы паглядзелі на яго. Ён крыкнуў на нас з матам: «Бяжыце адсюль!».

— Як вы думаеце, хто ён быў?
Іра: Мы падумалі, што ён з КДБ. Выглядаў вельмі прадстаўніча. Відаць, у яго

была ўлада нас адпусьціць. Было відавочна, што яго ніхто ў гэтым не абвінаваціць.
Ён яшчэ ударыў мяне па сьпіне, і мы пабеглі.

Сьвета: Перад намі бег хлопец. Я бегла за ім уніз, да Нямігі. Там ёсьць схіл. Ён
літаральна зьехаў уніз, і я за ім. Пасьля я ўбачыла, што Іры няма і падумала, што
яна пабегла назад, бо на плошчы застаўся яе сябар... Я запанікавала, пачала кры-
чаць. Мы з гэтым хлопцам пайшлі ўніз. Пазваніла Іра і скзала, каб мы ішлі да да-
рогі. Мы пралезьлі пад брамай. Бачым, што Іра стаіць зь нейкімі людзьмі…

Іра: Я была у нейкім афэкце. Два амапаўцы стаялі ўнізе, на сходах паміж музэ-
ям і Палацам Рэспублікі. Я іх не заўважыла! Я бегла проста на іх! Бачу іх — і нават
не спыняюся. Яны мяне схапілі, кажуць: «Пойдзем з намі...» Я кажу: «Не пайду!». Я
нават не змагла заплакаць… У гэты час пад’ехала машына. Зь яе вышлі два муж-
чыны і жанчына. Яны падыйшлі і сказалі амапаўцам, што я зь імі і павялі мяне да
машыны. У той момант я падумала, што яны таксама з КДБ. Але мне ўжо было ўсё
роўна...

 Сьвета: Я таксама не зразумела, хто гэтыя людзі і адкуль яны. Селі ў машыну.
Нас спыталіся, куды нас адвесьці. Усё было ачэпленае. Мы сказалі: «У інтэрнат…»

Хто былі гэтыя людзі, мы і зараз ня ведаем. Яны казалі, што ехалі з Масквы. Па
дарозе да інтэрнату яны нам расказвалі, што ў Маскве пра нас паказваюць усё
наадварот — што на плошчы зьбіраюцца алкашы і бамжы. Сказалі, што калі яны
ўбачылі як ёсьць насамрэч, то ім стала жудасна ад гэтае хлусьні.

— Што было пасьля таго, як вас прывезьлі ў інтэрнат?
Іра: У інтэрнат трэба прыходзіць да 24.00 альбо пасьля 6.00. Мы прыйшлі каля

чатырох ночы. Нам адчынілі. Вахторка хацела запісаць нас у журнал. Мы пачалі
прасіць, каб яна гэтага не рабіла. Калі б нас запісалі, то ўсім бы стала вядома, калі
мы прыйшлі і дзе былі. У пакоі мы пачалі разважаць, што рабіць. Я вырашыла,
што трэба патэлефанаваць брату і спытацца ў яго. Я выйшла з пакою і паднялася
на другі паверх, каб не было чутно нашай размовы.

Стаю. Размаўляю. Азіраюся... А там, за мной, стаіць вахторка... Я аслупянела. А
яна пачала крычаць: «Вас усіх трэба перасаджаць за тое, што вы робіце!!!».

Сьвета: На наступны дзень ведалі ўсе, нават ў дэканаце…
Іра: Праз некалькі дзён БРСМ нам зладзіў «студэнцкі суд». Нас прымусілі на-

пісаць «тлумачальныя», дзе мы былі ў тую ноч. Мы напісалі, што былі на начной
дыскатэцы...
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Кристина Шатикова:
«Люди даже не знают, что значит — не бояться»

Кристина Шатикова — двоюродная сестра Дмитрия Завадского, похищен-
ного и бесследно исчезнувшего оператора ОРТ. Кристина жила в палаточном
городке на Октябрьской площади в Минске с первой до последней ночи. Была аре-
стована, прошла через суд, но как только освободилась, занялась организацией
встреч других заключенных.

— Вы мать двоих детей, приехали из Могилёва… Что Вас привело на бело-
русский Майдан? Ведь многим людям это трудно объяснить, многие верят офи-
циальной пропаганде и думают, что на площади собрались продажные аван-
тюристы.

— На площади собрались лучшие люди Беларуси. Люди, которые первыми сде-
лали «прыжок с парашютом». Знаете, какой адреналин, когда не можешь сделать
первый шаг, страшно… А они переступили эту черту, перебороли страх. Причем
страх ни перед президентом, ни перед ОМОНом, а страх, который живет в нас со
времен Советского Союза. Люди как привыкли жить в страхе, так и живут, они
даже не знают, что это такое — не бояться. А на площадь вышли те, кто сумел это
перебороть. Люди, которые боялись, но перебороли свой страх.

— Там было очень холодно и мокро, как вы там жили?
— Выставляли палатки 20 марта. Тогда было 70 человек. Тогда не было ника-

ких условий — ни чая, ни мангала. Люди еще не приносили еду и теплую одежду…
Но там было как в горах, где разреженный воздух… От того настроения, которое
жило внутри. Нам все говорили: «Вот вам холодно». На самом деле с тем настрое-
нием, которое грело изнутри, нам не было холодно. Люди в палаточном городке
не болели. Они заболевали потом, когда их арестовывали. Это был «кусочек» та-
кой свободы, такого чистого воздуха, что единственное желание людей, которые
сейчас в тюрьмах, — это вернуться и пе-
режить все вновь. Потому что такого по-
зитивного настроения, такого подъёма
еще не доводилось переживать.

— Но ведь все равно было страшно.
Вы же знали, что люди, которые ночью
отходили немного в сторону от «охра-
нительного круга», пропадали, их заби-
рали по одному и отвозили в неизвест-
ном направлении.

— Да, нам это было известно, но стра-
ха не было. Это тоже была победа, когда
их задерживали. Потому что, если бы та
власть, которая сейчас есть, нас не боя-
лась, нас бы не задерживали.

— А как люди начали вам помогать?
— Первыми приносить еду и теплые

вещи стали люди, которые сами плани-
ровали остаться на ночь в палаточном го-
родке. Это было в первую ночь, когда еще
мало кто знал о нашем существовании.
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10 сакавіка
Міністэрства юстыцыі выступіла з заявай, у якой папярэдзіла пра адказнасьць сродкаў масавай інфар-

мацыі і асобаў за распаўсюджваньне імі «паклёпніцкай інфармацыі» пра дзейнага кіраўніка краіны.
10 сакавіка

МЗС Беларусі адмовіў у акрэдытацыі польскім журналістам Малгажаце Ноцунь і Анджэю Бжэзэц-
каму, якія мелі намер асьвятляць ход выбарчай прэзыдэнцкай кампаніі. Журналісты падрыхтавалі ўсе
неабходныя дакумэнты для атрыманьня акрэдытацыі некалькі тыдняў назад. Ім паведамілі, што ра-
шэньне будзе прынятае да 25 лютага, аднак і ў гэты дзень, і пазьней ім казалі, што пытаньне пакуль ня
вырашанае.

Вернее, они знали, что есть такие «отморозки» — по телевидению ведь показыва-
ли пьяных, которые говорили от нашего имени. А на следующий день начали не-
сти… Первой пришла бабушка с кастрюлей горячих голубцов и шарфиком. И с
того момента люди начали приходить и приносить. А сначала только ходили и спо-
рили между собой. Одни говорили: «Чего вот, мол, они тут воюют?» А другие нам
помогали. Когда мы пришли в магазин «закупиться» на первую ночь, нам задали
вопрос: «Куда столько пирожков (а мы покупали все, которые были — пятьдесят)?»
Нас спросили: «А зачем?» Я сказала: «Вот становимся лагерем на площади!» Муж-
чина, который стоял рядом, переспросил: «А вы точно становитесь?» Я ответила:
«Да». Он сказал: «Я буду ехать завтра на работу и завезу вам чего-нибудь». И он
заезжал.

— А провокации? Вы видели, как подкидывали наркотики?
— Наркотики, скорее всего, подкидывали в последнюю ночь, когда ОМОН на-

чал избивать людей и загонять в эти автозаки-монстры, которые были специаль-
но использованы, чтобы напугать людей. Провокации были не только в после-
днюю, но и в первые ночи. По одному, по двое пьяных подходили… Потом приез-
жали с государственного телевидения и прямо перед нами выставляли девушек
легкого поведения и молодых людей с водкой, которые позировали на фоне пала-
точного городка, а потом отходили в сторону давать интервью. Потом под видом
иностранного журналиста в лагерь проник журналист «Советской Белоруссии».

— Как заметили, что он не свой?
— Там работы много, и вот набегу я столкнулась с ним, а он ничего не сказал и

дальше пошел молча…И его тут же взяли за плечо и вывели из круга. И он сразу
же стал материться и угрожать. А для людей, которые находились в палаточном
городке, невозможно было представить, что можно толкнуть кого-то и не изви-
ниться. В последнюю ночь с 23-го на 24-е за час-полтора до штурма приехал
Павличенко. Он стоял с дугой стороны проспекта, там, где Дом офицеров, на па-
рапете над метро. Он стоял там. И вот со всех сторон одновременно стали подхо-
дить пьяные мужики, которые оскорбляли и плевались… Было очень опасно. Эти
отморозки могли сделать все что угодно.
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Міхась Чыжык, Аксана Рудовіч:
«Нас яднала адна ідэя»

 «Я пачуў, як хлопец, які стаяў перада мной сказаў: «Ну, усё, хлопцы! Памя-
тайце, што з намі праўда...» У гэты момант людзі пачалі гучна маліцца. Нека-
торыя дзаўчаты яшчэ наіўна крычалі наш лёзунг «Міліцыя з народам!». Празь
сьлёзы. Многія плакалі, размаўлялі са сваімі сябрамі ці бацькамі па тэлефоне.
Некаторыя спрабавалі знайсьці ў цемры свае рэчы...» — так пра падзеі ночы 24
сакавіка ўзгадвае ўдзельнік акцыі Міхась ЧЫЖЫК. Сярод затрыманых была і Ак-
сана РУДОВІЧ.

Аксана: Калі нас павялі на дагляд, мяне прымусілі распрануцца. Вопратку пра-
верылі і вярнулі. Потым падыйшоў нейкі чалавек у цывільным і сказаў жанчыне,
якая нас даглядала: «Ты с ними поосторожнее, я потом тебе расскажу, что это за
контингент и чем все это пахнет.» Гэтыя бедныя жанчыны, глядзелі на нас з такой
боязьзю...

У мяне было даволі шмат рэчаў, але мне дазволілі іх з сабой узяць, бо мы былі
ня проста «зэчкі», а «палітычныя»...

Міхась: Я быў затрыманы ноччу, 24 сакавіка. Гэта была другая ноч, калі я зас-
таўся на плошчы.

— Чаму ты вырашыў застацца?
Міхась: Я думаю, што проста ня змог бы заснуць, ведаючы, што мае сябры,

аднадумцы змагаюцца за нашую свабоду. Мне было б проста сорамна, калі б яны
пераадолелі свой страх і свою стому, а я ня змог. Я дзейнічаў згодна са сваім сум-
леньнем. Маё месца было побач зь імі — там, на плошчы. Хоць я быў вельмі сто-
млены і мне хацелася спаць.

Гэта была перадапошняя ноч перад Днём Волі 25 сакавіка. У нейкім сэнсе гэты
час быў вырашальны. Мы вельмі хацелі пратрымацца да Дня Волі. З кожнай ноч-
чу на Кастрычніцкай плошчы зьяўлялася ўсё больш і больш намётаў. Людзі нас
падтрымлівалі, далучаліся да акцыі. Падчас разгону на плошчы стаяла каля 40
намётаў — гэта значна больш, чым напярэдадні. Улады, відаць, гэтага і баяліся,
што калі нам дазволяць стаяць яшчэ, то колькасьць намётаў павялічыцца ў два ці
ў тры разы, і тады нас будзе складана разагнаць.

Штовечар на плошчу прыходзіла каля пяці тысячаў чалавек, якія ўдзельні-
чалі ў мітынгу, слухалі прамовы, музыку. Каля 11-12 гадзінаў заставаліся толькі
тыя, хто абараняў намётавае мястэчка ноччу. Пасьля 12.00 было вельмі небясь-
печна сыходзіць. У мэтро і ў дварох людзей затрымлівалі. Таму «ўмовай выжы-
ваньня» было трымацца разам. Ноччу мястэчка было самым бясьпечным месцам.
Навокал хадзілі кэдэбэшнікі, міліцыя. Было страшна выходзіць. Мы ведалі, што
тыя, хто сыходзілі, проста зьнікалі.

— Якая атмасфэра была ў самім мястэчку?
Аксана: Было два, а ў некаторых месцах тры шэрагі аховы вакол намётаў. Хлоп-

цы трымалі расьцяжкі, плакаты і сьцягі. Усярэдзіне былі дзяўчаты, якія разносілі
ежу, гатавалі. Я асабіста запрашала ўсіх: «Ну выпіце гарбаткі, зьежце шакалядку,
вам тут яшчэ столькі стаяць...» Там была вельмі добрая атмасфэра. Я часткова туды
пайшла з-за той добрай атмасфэры, атмасфэры свабоды. У гэтым вельмі дапама-
гала музыка. Таксама ўсіх нас яднала адна ідэя. Мы былі разам.

Міхась: Нас аб’ядноўвала і тое, што мы ўсе вельмі рызыкавалі. Там былі людзі
гатовыя да затрыманьняў, зьбіцьця, рэпрэсіяў, арыштаў, выключэньня з унівэр-
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10 сакавіка
У сталічным Палацы спорту праходзіў гала-канцэрт беларускіх і замежных артыстаў пад лёзунгам

«За Беларусь!». Агітатары стартавалі напачатку лютага ў Горадні і ахапілі ўсе абласныя цэнтры Бела-
русі. Цяпер яны даехалі да сталіцы. «Цьвіком праграмы» стала песьня «Слушай Батьку» ў выкананьні
гурту «Сябры», прэзэнтацыя гэтага твору некалькі дзён таму ўжо адбылася на Першым нацыяналь-
ным канале.
10 сакавіка

Вядомы грамадзка-палітычны дзеяч Сяргей Антончык і ягоны сын пакараныя судом Маскоўскага
раёну г. Менску па арт.166 КаАП РБ — дробнае хуліганства  на 15 сутак арышту.

сытэтаў, звальненьня з працы. Людзі ведалі на што яны ішлі, але яны не маглі
дзейнічаць інакш.

— Любы чалавек мог трапіць у мястэчка?
Міхась: Быў загад праз ланцуг нікога не пускаць. Калі нехта хацеў прайсьці ў

лягер, ён павінны быў падыйсьці да нас, мы ўважліва глядзелі на яго, у ягоны
твар і вызначалі «наш» гэта чалавек, ці не. Часьцей за ўсё гэта было вельмі проста
вызначыць, бо нават калі кэдэбэшнік аблепіць сябе значыкамі і налепкамі, то на
твары ў яго напісана, хто ён насамрэч. Таксама, калі чалавек хацеў патрапіць у
мястэчка мы пыталіся, каго ён ведае. Ён мусіў патэлефанаваць свайму сябру, каб
той падыйшоў і даў яму рэкамэндацыю. А калі чалавек нікога ня ведаў, мы давалі
яму нейкае выпрабаваньне. Напрыклад, пастаяць некалькі гадзінаў у зьнешнім
коле абароны. У ноч зь серады на чацьвер адбыўся такі выпадак. Я стаяў у знешнім
ланцугу абароны, якраз у тым месцы, дзе быў прапускны пункт.

Некаторыя кэдэбэшнікі прыходзілі і паўгадзіны ці гадзіну дурылі нам галаву,
рознымі сродкамі ўгаворвалі нас прапусьціць усярэдзіну. Адзін зь іх увесь час
казаў, што ён павінен сфатаграфавацца побач з намётам і бел-чырвона-белым
сьцягам дзеля таго, каб паслаць гэты фотаздымак сябру-замежніку. Іншы чала-
век, хутчэй за ўсё таксама з Камітэту дзяржаўнай бясьпекі, нават стаў на калені
перад бел-чырвона-белым сьцягам, які мы трымалі, пачаў яго цалаваць са сло-
вамі: «Дайце мне пацалаваць беларускую сьвятыню». Чмокае і кажа: «Жыве Бела-
русь, жыве Беларусь!» А пасьля ўстае і гаворыць нам з дакорам: «І чаму гэта мяне
не пускаюць туды, дзе лунаюць бел-чырвона-белыя сьцягі?» Нават не зважаючы
на тое, што ён размаўляў па-беларуску, было відавочна, што ягоныя паводзіны
ненатуральныя.

У апошнюю ноч было вельмі шмат правакацыяў. Недзе каля гадзіны ночы,
калі мэтро даўно ўжо не працавала, зь пераходу выйшлі каля пяці чалавек напад-
пітку. Яны крычалі вельмі непрыстойныя словы, абражалі нас і загадвалі пакі-
нуць плошчу. Яны сварыліся і правакавалі бойку. Мы разумелі іхнія мэты і таму
стаялі спакойна — не адказвалі і не спрачаліся. Тады адзін зь іх падляцеў да хлоп-
ца, які стаяў у абароне, і пачаў біць яго па нагах. Той хлапец быў вымушаны цяр-
пець і не адказваць на гэтыя дзеяньні. У выпадку, калі б пачалася бойка, міліцы-
янты маглі б нас вельмі хутка арыштаваць і абвінаваціць у хуліганстве. Я думаю,
што гэта была іхняя мэта. Нашыя людзі не паддаваліся на такія правакацыі і стрым-
ліваліся, нават калі іх білі. Аднаму амапаўцу відаць, стала сорамна глядзець на
гэта, і ён адвёў таго правакатара ўбок. Такіх выпадкаў было шмат. Калі на права-
кацыі ніхто не паддаваўся ў адным месцы, яны пераходзілі ў іншае. Адны права-
катары сыходзілі, а на іх месца падыходзілі новыя. Так было на працягу некалькіх
гадзінаў перад разгонам.
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— Што адбывалася ўнутры мястэчка ў гэты час?
Аксана: Унутры... Я сказала б, што там было вельмі ўтульна. На зямлі былі рас-

кладзеныя дзьве вялікія прасьціны. На іх дзяўчына малявала надпіс — запрашэнь-
не на 25 сакавіка. Намёты, кухня — жыцьцё кіпела. Нам прынесьлі партатыўную
газавую пліту з балёнчыкамі, на якой мы грэлі ваду. Гарачую ваду мы выкарысто-
ўвалі вельмі эканомна. Дзяўчаты разносілі гарбату, ежу, трымалі сьцягі, падтрым-
лівалі хлопцаў, якія стаялі ў абароне. Размаўлялі, жартавалі, таньчылі. Было ха-
лодна, але можна было патаньчыць, парухацца і адразу ж станавілася цяплей.

Міхась: Мы кожную ноч чакалі разгону. Кожную ноч нехта гаварыў, што нас
разгоняць. Таму ў чуткі ўжо ніхто ня верыў, але ўсе чакалі... Псыхалягічная атмас-
фэра была даволі цяжкая. Мы адчувалі сябе «пад прыцэлам», статкам авечак, ва-
кол якога ходзяць чорныя ваўкі. Яны ў чорным выглядалі, як сапраўдныя ваўкі,.
Кожную «авечку», якая адбівалася ад статку, «зьядалі» гэтыя «ваўкі». Гэта значыць,
што кожны, хто ноччу сыходзіў з плошчы, да дому не даходзіў.

Аксана: Але з кожным днём страху станавілася ўсё менш. Я больш за ўсё бая-
лася ісьці на акцыю 19 сакавіка. Пасьля ўсіх гэтых чутак пра выбухі, тэрарыстаў,
падавалася, што ўсіх разгоняць адразу. Але мы пратрымаліся першую ноч, дру-
гую... Людзей станавілася ўсё больш. Свабода давала энэргію.

— Як пачалася ліквідацыя лягеру?
Міхась: Яшчэ да таго, як пад’ехалі машыны, каля трох гадзінаў ночы з боку

Палацу Рэспублікі выйшла група міліцыянтаў, каля 20 чалавек,  і накіраваліся да
намётавага мястэчка. Яны мінулі нас і падыйшлі да дарогі. Да іх адразу падбеглі
журналісты, каля 10-15 чалавек. Усе чакалі, што будзе. Нам падалося, што міліцыя
хоча зрабіць нейкую заяву. Але журналістам забаранілі вяртацца. Іх адвялі далей
па прасьпэкце, і яны так і стаялі ў коле міліцыі. Было забаронена здымаць. Атмас-
фэра ў мястэчку пачала мяняцца. Усе зразумелі, што нешта адбываецца...

Аксана: Хлопцы, адказныя за абарону кожнага сэктару, казалі ўсім не сы-
ходзіць са сваіх пазыцыяў, стаяць, мацней трымацца.
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10 сакавіка
Актывіста штабу Аляксандра Мілінкевіча і сябра незарэгістраванай арганізацыі «Малады фронт»

Барыса Гарэцкага адлічылі з Менскага політэхнічнага каледжу. Ён адседзеў 15 сутак арышту за ўдзел
у Дні салідарнасьці, які праходзіў 16 лютага на Кастрычніцкай плошчы. Адміністрацыя каледжу паве-
даміла студэнту ІІІ курсу, які зьяўляўся выдатнікам, што ён парушыў правілы ўнутранага распарадку.
12 сакавіка

Праходзіла сустрэча Аляксандра Мілінкевіча з жыхарамі Менску каля Лядовага палацу на вуліцы
Прытыцкага, яна была самай масавай з трох нядзельных сустрэчаў кандыдата ў прэзыдэнты ад аб’-
яднанай апазыцыі. Калі людзі пачалі разыходзіцца па заканчэньні сустрэчы, 15 чалавек затрымалі
людзі ў цывільным. Сярод іх былі прадстаўнікі ўкраінскай арганізацыі «Студентське братство», якія
прыехалі падтрымаць дэмакратыю ў Беларусі. 13 сакавіка пяцёх затрыманых грамадзянаў Украіны
суд Фрунзенскага раёну арыштаваў на 10 сутак, трох беларускіх грамадзянаў суд аштрафаваў на 20
базавых велічыняў, Алега Лабатага пасадзілі на трое сутак, а Мацьвея Чысьціка — на 10.

Міхась: Праз некаторы час на прасьпэкт з боку цырку выехала браніраваная
машына з браніраваным кузавам. Калі мы ўбачылі гэтую машыну, на плошчы пра-
гучаў стогн.

Мы ўсе раптам зразумелі, што зараз будзе. Узрастала напружаньне. Музыка
адразу спынілася. Мы ня ведалі, як нас будуць затрымліваць, якія пляны ў міліцыі.
Да мікрафону падыйшла жанчына, якая старалася нас суцешыць. Людзі пачалі
тэлефанаваць сваім блізкім, сябрам, бацькам.

Аксана: У мікрафон казалі, каб дзяўчаты трымаліся ў цэнтры.
Міхась: З хлопцаў амаль ніхто не пакінуў свае пазыцыі. Ніхто не хаваўся за

сьпінай сябра.
Шэсьць браніраваных машынаў заехалі на плошчу і сталі вакол нас шчыль-

ным колам. Адтуль выйшлі амапаўцы ў браніраваных камізэльках са шчытамі і
сталі каля нас чорным шэрагам. У гэты ж час нейкая жанчына праз мікрафон па-
чала зьвяртацца да міліцыянтаў. Яна хацела прадухіліць гвалт і зьбіцьцё. Яна ка-
зала, што мы ўсе — адзін народ, што ня трэба ваяваць супраць нас, казала, што мы
таксама людзі, не адмарозкі, ня п’яныя, мы мірныя дэманстранты і не зьбіраемся
з імі біцца, што ў нас таксама ёсьць бацькі, якія за нас хвалююцца.

Аксана: Я пачула, як нехта з міліцыі сказаў: «Повторяю, разойдитесь, это не-
санкционированное собрание ...»

Міхась: Але гэта было падобна на нейкую камэдыю. Міліцыянт настойваў, каб
мы разыйшліся на працягу наступных пяці хвілінаў, інакшда нас будзе «прымене-
ная фізычная сіла». Гэта ўсё адбывалася ў той момант, калі намётавае мястэчка
было ачэпленае машынамі і колам АМАПу. Уцякаць не было куды. Усе шляхі былі
закрытыя. Жанчына сказала ў мікрафон: «Добра, дайце нам выйсьці адсюль.» Не-
калькі дзясяткаў чалавек спрабавалі сыйсьці з плошчы. Але ўсім, хто пакідаў на-
мётавае мястэчка, міліцыянты загадвалі заходзіць адразу ў аўтобусы. Людзі вяр-
нуліся. Стала зразумела, што ёсьць загад браць усіх. Пасьля нехта з нашых прапа-
наваў нам сесьці на зямлю альбо стаць на калені дзеля таго, каб паказаць міліцы-
янтам, што мы не зьбіраемся супраціўляцца. Мы селі, узяўшыся за рукі.

У гэты момант я стаяў у трэцім ачапленьні. Я пачуў, як хлопец з першага шэра-
гу, які фактычна першы трапляў пад удар сказаў: «Ну, усё, хлопцы! Памятайце,
што з намі праўда!» Я чуў, як у гэты момант людзі пачыналі гучна маліцца, некато-
рыя дзяўчаты наіўна крычалі наш лёзунг «Міліцыя з народам!». Празь сьлёзы.
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Многія плакалі, размаўлялі са сваімі сябрамі ці бацькамі па тэлефоне. Некаторыя
спрабавалі знайсьці свае рэчы ў цемры.

— Ці была паніка?
Міхась: Панікі не было. Людзі заставаліся на месцы, але перажывалі моцны

псыхалягічны стрэс. Гэта было бачна.
Аксана: Калі пад’ехала гэтая машина, адзін хлопец мне сказаў, каб я адыйшла

ў сярэдзіну. Я малілася разам зь іншымі дзяўчатамі. Спачатку стоячы, пасьля на
каленях.

Пасьля, калі нас пачалі хапаць і разрываць кола, у мяне ўзьнікла думка, што
можна зьбегчы. Я кінулася ўбок, але мяне схапіў міліцыянт і павёў да аўтобусу.
Тады я толькі рэальна ўсьвядоміла, што нас арыштоўваюць. Мяне сілай запіхнулі
ў аўтобус, ударылі і парвалі дублёнку. Але калі б я была лягчэй апранута, то зьбег-
чы было рэальна. Я ведаю трох дзяўчат, якім гэта ўдалося…

Міхась: Адразу пасьля таго, як мы селі на зямлю, я адчуў, што зьверху на мяне
нехта наваліўся. Гэта быў здаровы моцны мужчына, які накінуўся на хлопца, што
стаяў за мной і пачаў яго зьбіваць. Мяне ён зачапіў нагамі. Пасьля гэтага хлопца
выцягнулі з тэрыторыі мястэчка і паклалі на асфальт. На яго накінуліся амапаўцы
і пацягнулі ў аўтобус. Гэта быў першы затрыманы. Адразу пасьля гэтага амапаўцы
пачалі, як чорныя каршуны, кідацца на нас зьверху, выцягваць людзей з ланцуга
і зацягваць у аўтобусы. Тых, хто супраціўляўся, зьбівалі. Хлопец у маёй камэры
распавядаў, што ён трымаўся рукамі за сваіх сяброў і ў выніку атрымаў удар кале-
нам у твар. Калі пачаўся гвалт, жанчына сказала ў мікрафон, што мы будзем пад-
парадкоўвацца, пойдзем, куды нам загадаюць, але ня трэба прымяняць сілу. Тады
мы ўсталі і накіраваліся да машынаў.

Амапаўцы не прарываліся адразу ў цэнтр намётавага мястэчка. У іх была свая
тактыка. Яны забіралі людзей, якія сядзелі па баках. Так паступова забралі ўсіх.
Потым яны зрабілі «калідор» для нас — стаялі з двух бакоў, а мы праходзілі паміж
імі. Калі мы ішлі, то кожны з амапаўцаў намагаўся ўдарыць альбо штурхнуць нас
па нагах, альбо яшчэ па чым. Я таксама чакаў такіх удараў, таму напружваў усё
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12 сакавіка
У Менску падчас сустрэчы Аляксандра Мілінкевіча з выбарнікамі каля Лядовага палацу на вуліцы

Прытыцкага падчас прамога этэру была затрыманая журналістка 5-га каналу ўкраінскага тэлебачань-
ня Ганна Гаражэнка. Журналістку вызвалілі пасьля ўмяшаньня ўкраінскага консула.
12 сакавіка

Актывіста Асіповіцкага раённага штабу кандыдата ў прэзыдэнты Аляксандра Мілінкевіча, намесь-
ніка старшыні раённай філіі Партыі БНФ Ігара Сімбірова пакаралі дзесяцьцю суткамі адміністрацый-
нага арышту за дробнае хуліганства.
13 сакавіка

Беларускія ўлады адмовіліся выдаць беларускія ўязныя візы ўсім сямі дэпутатам Эўрапэйскага
парлямэнту, якія мелі намер паехаць у Беларусь на прэзыдэнцкія выбары ў якасьці назіральнікаў.
Афіцыйны Менск патлумачыў адмовы тым, што дэпутаты ад Эўрапарлямэнту ня могуць назіраць за
выбарамі, бо Эўрапарлямэнт не прызнае цяперашні беларускі «парлямэнт» легітымным.

цела, каб было ня так балюча. Але калі падыйшла мая чарга, падбег нейкі на-
чальнік і пачаў лаяцца матам на сваіх жа амапаўцаў. Пасьля гэтага яны перасталі
нас біць. У аўтобусе двум хлопцам, якія зайшлі да мяне, загадалі стаяць на кале-
нях галавой уніз такім чынам, каб сьпіны былі на адным узроўні з лавамі, што ў
кузаве машыны. Мае сябры казалі мне, што ў такіх выпадках амапаўцы па дарозе
на Акрэсьціна будуць скакаць у ботах па нашых сьпінах. Я думаю, што так, хутчэй
за ўсё, і было б, калі б ня той самы начальнік, які прыбег і вылаяўся на сваіх ама-
паўцаў... Нам загадалі проста сесьці на лавы, што мы і зрабілі. У машыну запіхалі
яшчэ некалькі дзясяткаў чалавек.

Аксана: Апошнія словы, якія былі сказаныя жанчынаю ў наш мікрафон: «Людзі,
што вы робіце!». Пасьля гэтага была цішыня. Мяне забралі адной з апошніх, бо
мы знаходзіліся ў цэнтры. Казалі, што ў некаторых аўтобусах было вельмі цесна.
У нас было каля 20 чалавек, амаль усе сядзелі на лавах. Амапаўцы ўжывалі мат,
вельмі непрыемна было іх слухаць. Былі такія «жартачкі»: калі мы пыталіся куды
нас вязуць нам адказвалі, што «рабіць другія Курапаты».

Міхась: У машыне амапаўцы вельмі моцна лаяліся на нас. Яны накінуліся на
аднаго хлопца, у якога на шыі быў бел-чырвона-белы сьцяг. Яны ўзяліся за гэты
сьцяг і пачалі душыць гэтага хлопца. Гэта рабілі два амапаўцы адначасова. Хло-
пец стаў чырвоны і паваліўся на падлогу. За яго заступілася жанчына.

Аксана: Амапаўцы ў аўтобусе былі без шлёмаў. Ім можна было паглядзець у
вочы. Але яны казалі нам: «Чаго глядзіш?», «Не глядзі!».

Міхась: У нашым аўтобусе яны таксама «жартавалі». Адзін зь іх зьвярнуўся да
дзяўчыны і спытаў: «Вас девушка как расстрелять: под сосной или под березой?».
Многія дзяўчаты плакалі. Было сапраўды страшна. Мы баяліся, што нас адвязуць
ў лес, пазьбіваюць і толькі пасьля гэтага павязуць на Акрэсьціна. Але, дзякуй Богу,
яны гэтага не зрабілі.

Я думаю, што ніхто не даваў загаду нас зьбіваць, але яны рабілі гэта калі толькі
маглі. Было бачна, што яны нас вельмі моцна ненавідзяць. Мне падаецца, што
гэтыя людзі сапраўды верылі, што праўда на іх баку, што мы «падрываем» бела-
рускую дзяржаву, а яны яе «абараняюць»...

Аксана: Калі нас везьлі у суд на тых жа самых аўтобусах, мы глянулі за крэслы,
а там на падлозе ляжалі бел-чырвона-белыя сьцягі. Брудныя, стаптаныя...
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Міхась: Гэта няпраўда, што ўсе рэчы з намётавага мястэчка былі выкінутыя на
сьметнік. Насамрэч іх завезьлі ў міліцыю. Гэта рабілі самі міліцыянты, але ня тыя,
якія нас затрымлівалі, а тыя, што былі ў форме камунальных службаў. Было бач-
на, што гэта ня проста «камунальшчыкі». У іх былі рацыі. Яны зьявіліся яшчэ пе-
рад тым, як нас затрымалі. Тады ж пад’ехалі бульдозэры, самазвалы — усё было
падрыхтавана. Таксама там была здымачная група БТ, якая пасьля таго, як нас
вывезлі, рабіла сваю чорную справу — падкідвала шпрыцы, парнаграфічныя ча-
сопісы, а пасьля ўсё гэта здымалі на камэру. Кажуць, што здымалі нават нечыя
голыя ногі, якія тырчалі з намёту...

Трэба сказаць адно. У намётавае мястэчка журналістаў з БТ не пускалі, таму
на БТ ня можа быць праўдзівых кадраў. БТ таксама ладзіла шмат правакацыяў.
Напрыклад, перад ланцугом зьяўляліся некалькі чалавек з пляшкамі гарэлкі і
пачыналі піць яе на фоне намётавага мястэчка. Адразу ж зьяўляўся апэратар з БТ,
а ў «Навінах» казалі, мы п’ем гарэлку.

— Што было пасьля затрыманьня?
Аксана: Нас прывезьлі на Акрэсьціна і загадалі стаяць тварам да сьцяны. Я

толькі бачыла, што людзі, якія заходзілі былі зьбітыя, ў аднаго хлопца йшла кроў.
Адна дзяўчына, якую я памятала з плошчы, была непрытомная і за ёй ішлі мэ-
дыкі. Відаць, яе адвозілі ў бальніцу. Так мы стаялі даволі доўга. Ужо разьвіднела.
Нас спыталі, ці ёсьць няпоўнагадовыя. Усіх перапісалі, пачалі складаць пратако-
лы. Я напісала, што з пратаколам ня згодная. У ім было напісана, што я «активно
участвовала в несанкционированном мероприятии, выкрикивала антигосудар-
ственные лёзунги «Жыве Беларусь!» и «Долой Лукашенко!».

На Акрэсьціна мы былі недзе да 12 гадзінаў дня. Пасьля нас павезьлі ў суд.
Міхась: Нас паставілі тварам да сьцяны. Так мы прастаялі некалькі гадзінаў.

Мы ня ведалі, дзе астатнія і што з імі. Пасьля я даведаўся, што некаторыя ўвесь
гэты час стаялі на вуліцы. Нас завялі на другі паверх, зарэгістравалі, даглядзелі і
склалі пратакол. Гэта ўсё цягнулася 3-4 гадзіны. Вельмі доўга. У той час як мы
стаялі ў чарзе на вобшук, нам не дазвалялі прысесьці, прытуліцца да сьцяны, за-
сынаць. Было вельмі шмат міліцыянтаў. Магчыма, нават больш, чым затрыма-
ных. Нас прымусілі падпісаць пратаколы і завялі ў камэры. У нашай камэры на
пяць месцаў было 24 чалавекі. Я вельмі хацеў спаць, таму я прыхінуўся да сьцяны
і адразу заснуў. Я прачнуўся, калі нам загадалі выходзіць у калідор. Пасадзілі ў
аўтобус і павезьлі. Куды — не сказалі. Мы падумалі, што нас вязуць у суд і ўзрада-
валіся, што суд будзе ў пятніцу, а не ў панядзелак. Але нас павезьлі за горад. Ехалі
мы вельмі доўга. Нам стала страшна. Пасьля высветлілася, што нас везьлі ў Жод-
зінскую турму.

Аксана: Мы з Мішам выпадкова пабачыліся ў калідоры, калі мяне і яшчэ сем
дзяўчат вялі ў камэру. Пасьля нас зноў вывелі на калідор. Калі мы там стаялі, міма
праходзілі турэмныя кухары. Яны далі нам батон — кожны, хто хацеў, мог адкусіць.
Было каля трох гадзінаў дня. Да гэтага часу мы ня спалі і нічога ня елі.

Калі нас вывозілі на аўтобусе з Акрэсьціна мы ўбачылі шмат людзей, якія ча-
калі нас. Мы пачалі крычаць, махаць рукамі... Нас павезьлі ў іншую турму. Па да-
розе мы праяжджалі праз Кастрычніцкую плошчу. Там стаялі каля 30 чалавек.
Мы былі вельмі ўсхваляваныя, стукалі ў вокны, крычалі. Тады ў аўтобусе гучна
ўключылі радыё. Нас вельмі ўзрадавала тое, што каля Акрэсьціна стаялі людзі.
Мы ведалі, што мы не адны.

Міхась: Калі я ўбачыў людзей, якія нас віталі, мяне гэта так моцна кранула,
што я нават пачаў плакаць. Было так прыемна даведацца, што мы не адныя, што
нас чакаюць на волі.
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13 сакавіка
Студэнта Міхаіла Волчака, якога напярэдадні зьбілі супрацоўнікі спэцслужбаў у цывільным, Мас-

коўскі суд Менску асудзіў на 12 сутак за «дробнае хуліганства». У суд Міхаіла даставілі ў цяжкім стане,
у яго быў зламаны палец на руцэ, падняўся ціск. Па ягонай просьбе ў суд была выкліканая «хуткая
дапамога», але шпіталізаваць затрыманага дактары адмовіліся.
13 сакавіка

У Берасьці ўвечары былі затрыманыя і адвезеныя ў Маскоўскі РУУС 12 актывістаў выбарчага шта-
бу Аляксандра Мілінкевіча. Затрыманьне адбылося каля гарадзкога штабу кандыдата ад аб’яднанай
апазыцыі адразу пасьля таго, як скончылася рабочая сустрэча ўдзельнікаў выбарчай кампаніі Мілінке-
віча ў Берасьці.

Мая Чыжык:
«Сытуацыя была падобная да расповядаў
пра 1937-ы год»

Бацькі і родныя затрыманых на плошчы на працягу некалькіх дзён шукалі сваіх
дзяцей. Распавядае Мая ЧЫЖЫК, маці Міхася:

— Мішу затрымалі разам з усімі на плошчы, у ноч з 23 на 24 сакавіка. Я ў гэтую
ноч ня спала. Глядзела навіны. Па канале «Еўраньюс» я пачула пра Беларусь і пра
Кастрычніцкую плошчу. Я зразумела, што кажуць пра акцыю. Кадры былі не та-
кія, як звычайна. Паказалі машыны, АМАП… Плошча нейкая пустая і незнаёмая.
Я паглядзела некалькі выпускаў навінаў на ангельскай мове і зразумела, што на-
мётавага мястэчка больш няма, усіх забралі…

У першы момант у мяне была страшэнная паніка. Шокавы стан. Што рабіць?
Каму тэлефанаваць? Што будзе далей? Хоць недзе ўнутры мы ўсе гэтага чакалі,
але тым ня менш, была надзея, што намётавае мястэчка пратрымаецца да 25 сака-
віка.

Першае, што я зрабіла — патэлефанавала ў «Вясну». Там пра ўсё ўжо ведалі.
Мне сказалі, што будуць суды, але дзе будуць судзіць, тады даведацца было не-
магчыма. Інфармацыі няма. У той момант я не зусім зразумела гэтыя словы, але
пасьля я з гэтым сутыкнулася. Усё менавіта так і адбылося.

Напрацягу наступнага дня, пятніцы 24 сакавіка, мы спрабавалі знайсьці Міха-
ся ў судох. Каля 6 гадзіны раніцы мы паехалі на Акрэсьціна і стаялі там разам з
іншымі бацькамі. А 9.00 Міша даслаў эсэмэску: «Я на Акрэсьціна». Афіцыйна ніхто
нам гэтую інфармацыю не пацьвердзіў. Дзецям не далі мажлівасьці патэлефана-
ваць. Мы нічога ня ведалі. Нехта нам сказаў, што судзіць будуць у Маскоўскім су-
дзе. Мы паехалі туды. У Маскоўскім судзе паспрабавалі даведацца, ці ёсьць там
нашыя дзеці, дзе іх шукаць.

— Да каго вы зьвярталіся?
— У розныя кабінэты, да людзей, якія там дзяжурылі. Зьвярталіся да адвака-

таў. Але ніякай інфармацыі не было. Сытуацыя была падобная да расповядаў пра
37-ы год — людзі зьніклі і ніхто ня ведаў, дзе яны і што з імі. Так было з нашымі
дзецьмі. У суд прыехала вельмі шмат людзей. Усе хадзілі, стукаліся ў кабінэты,
але ў адказ — маўчаньне. Так мы нічога і не даведаліся...
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Паехалі на Акрэсьціна. Нехта сказаў, што а 18.00 туды прывязуць усіх затры-
маных. Аўтобусы прыяжджалі, і мы спрабавалі сярод тых , хто быў у аўтобусах,
пазнаць сваіх. Я хацела ўбачыць Мішу, каб ведаць, што ён там, і перадаць яму пе-
радачу...

У пятніцу, 24-га, каля Акрэсьціна былі сотні чалавек. Бацькі ўжо асуджаных
спрабавалі перадаць перадачку сваім дзецям. Я гэта ведаю, бо на той момант быў
асуджаны і знаходзіўся ў СПР на Акрэсьціна мой пляменьнік. Ягоная маці цэлы
дзень спрабавала перадаць яму перадачку, але так і не змагла. У чацьвер нічога
не прымалі. Некаторыя бацькі стаялі ўсю ноч і толькі раніцай змаглі перадаць
прадукты і рэчы. Прымалі толькі 20 перадачаў на дзень. Ніхто пра гэта ня ведаў.
Было вельмі холадна. Людзі займалі чаргу і стаялі ўсю ноч, каб трапіць у гэтую
«дваццатку», а хто ня трапіў — у тых перадачы не ўзялі.

Усе былі абураныя. Патрабавалі, каб ім прадаставілі інфармацыю пра дзяцей.
У якім грамадзтве мы жывем? Чаму затрыманыя ня могуць патэлефаванаць і ска-
заць, дзе яны знаходзяцца? Чаму адбываецца суд і мы ня можам прысутнічаць на
гэтым судзе? Тыя, хто выходзіў, казалі, што там вельмі блага кормяць і ўмовы на
Акрэсьціна вельмі кепскія.

У суботу, каля 7.00 раніцы мы даведаліся, што Міхася перавезьлі ў Жодзіна.
Людзі, з якімі мы пазнаёміліся ў судзе, далі нам тэлефон, па якім яны знайшлі
свайго сына, і параілі пазваніць нам таксама. Суд адклалі да панядзелка. Нам зас-
тавался толькі спадзявацца на тых добрых людзей, якія іх, прынамсі, ня білі... Мы
хацелі, каб у камэры хоць бы была нармальная вада.

Цэлы дзень у панядзелак мы званілі ў суды, пыталіся... Але нічога не даведалі-
ся. Толькі вечарам нашыя знаёмыя сказалі, што Міхася судзілі ў Заводскім судзе.
Яго там бачылі, але да асуджаных нікога не падпускалі і не дазвалялі ім павароч-
вацца. Усе яны стаялі тварам да сьцяны. Знаёмая сказала, што Міша быў бледны і
стомлены.
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14 сакавіка
Пачалося датэрміновае галасаваньне. Адміністрацыі дзяржаўных прадпрыемстваў і навучальных

установаў: з дапамогай ціску прымушалі галасаваць датэрмінова.
14 сакавiка

У Берасьці адбыліся затрыманьнi актывiстаў гарадзкога штабу кандыдата ў прэзыдэнты А. Мi-
лiнкевiча. Арыштавана 16 чалавек.
14 сакавіка

У Берасьці быў затрыманы Сьцяпан Навесельчан, давераная асоба А.Мілінкевіча, які ўзначальваў
абласную арганізацыю АГП. Яго даставілі ў Ленінскі РУУС, дзе склалі адразу два пратаколы — за
непадпарадкаваньне супрацоўнікам міліцыі і хуліганства. Апазыцыйнага палітыка таксама абвінавацілі
ў тым, што ён парушыў правілы паркоўкі ўласнага аўтамабіля. З пастарунку актывіст АГП і давераная
асоба Аляксандра Мілінкевіча быў дастаўлены ў суд, дзе яго прызналі вінаватым і пакаралі адмініст-
рацыйным арыштам тэрмінам на 10 сутак.

Усе шукалі сваіх дзяцей. Людзі былі вельмі абураныя. Абураныя тым, што ча-
лавека могуць забраць і яго немагчыма знайсьці. У той момант я адчула, што на
самой справе мы ня маем у нашай краіне ніякіх правоў.

Так у пошуках мы правялі пятніцу, суботу, нядзелю і панядзелак. Вечарам у
панядзелак я пазваніла ў суд. Мне сказалі: «Вашаму сыну далі пяць сутак.» Я спы-
талася, куды яго адвезьлі. Мне адказалі, што невядома. Мы ізноў пачалі думаць,
куды зьвяртацца, дзе яго шукаць і куды весьці перадачы. Прыйшла эсэмэска:
«Мяне асудзілі на пяць сутак, еду ў Жодзіна.» Толькі дзякуючы гэтаму мы даведа-
ліся, дзе Міша знаходзіцца.

У Жодзіна перадаць прадукты было нашмат прасьцей. Там было ўсё лепш ар-
ганізавана. Аказалася, што арыштаваныя могуць штодня атрымліваць перадачы і
перадаваць іх можа любы чалавек, а ня толькі сваякі. На Акрэсьціна нам казалі:
«Прымаем толькі 20 перадачаў на дзень на ўвесь спэцпрыймальнік-разьмерка-
вальнік, а кожны зьняволены мае права атрымаць толькі адну перадачу на тыд-
зень». У Жодзіна было шмат людзей. Тыя, што прыходзілі да звычайных «сядзель-
цаў», не палітычных, былі вельмі зьдзіўленыя...

Міхася выпусьцілі ўначы. Нейкая дзяўчына чакала каля турмы ўсю ноч. Яна
адвезла яго дахаты. Пасьля мы даведаліся, што некаторых хлопцаў, якіх адпус-
калі ноччу, забіралі назад. Ім не было куды йсьці, іх зноў «бралі» і зноў садзілі на
некалькі сутак. Такія выпадкі былі.
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Іна Дзячак:
«Мне падалося, што мяне ніколі не адпусьцяць...»

У камэрах арыштаваныя ўтрымліваліся ў вельмі кепскіх ўмовах. Адсутнасьць
вэнтыляцыі й сьвятла, смуродныя прыбіральні, бруд — з гэтым прыходзілася су-
тыкацца кожную хвіліну. Аднымі з найгоршых былі ўмовы ў ізалятары часовага
ўтрыманьня Менскага РУУС, што на Старабарысаўскім тракце ў Менску. Боль-
шасьць з тых, хто адбываў там пакараньне — дзяўчаты, затрыманыя ў ноч за-
хопу на Кастрычніцкай плошчы. Распавядае Іна ДЗЯЧАК.

«Чорныя, страшныя і бязгучныя»
Недзе падсьвядома я ведала, што са мной адбудзецца. Кожны дзень, я хадзіла

на пляц, усё было добра — я не баялася. Але перад тым, як пайсьці вечарам 23-га
ўнутраны голас нібыта сказаў мне, што сёньня будуць непрыемнасьці. Але я пай-
шла...

Вечар быў нярвовы. Увесь час адбываліся нейкія правакацыі. У мікрафон ка-
залі: «Умацоўваем кола! Хлопцы, наперад!». Я асабліва не зьвяртала на гэта ўвагу,
думала, што ўсё абыйдзецца. Дапамагала рабіць гарбату, складвала прадукты.
Раптам пачалося... За нейкія секунды пад’ехалі аўтазакі і сталі вакол нас. Бязгуч-
ныя і страшныя. Адтуль высыпалі людзі ў чорным. Вельмі хутка і арганізавана. У
гэты час я стаяла тварам да Палацу Рэспублікі.

У той момант было вельмі страшна. У мяне быў шок. Я падумала, што нас бу-
дуць зьбіваць. Мікрафон узяла нейкая жанчына і пачала зьвяртацца да амапаў-
цаў, каб яны нас ня білі, каб зрабілі калідор, — мы пойдзем самі. Жанчына ў мікра-
фон казала: «Вы ж таксама маеце дзяцей, каханых жанчын...» Я глядзела амапаў-
цам у вочы і бачыла, што іх гэтыя словы зусім не краналі.

Мы селі на зямлю. Я ня ведала, навошта гэта трэба, але села разам з усімі. Я
гучна малілася. Раптоўна амапаўцы пабеглі наперад і пачалі на нас накідвацца,
выцягваць хлапцоў з ланцуга, біць іх нагамі. Мяне зьдзівіла тое, што ім было цяж-
ка вырваць хлопцаў з кола. Яны выцягвалі іх па адным за рукі, за ногі, адцягвалі ў
бакі, білі нагамі, палкамі ў твар, па галаве, па нырках... Глядзець на гэта было не-
магчыма.

І вось перада мной ужо нікога няма. Зараз яны накінуцца на мяне... Я азірну-
лася і ўбачыла нейкі дым. Я падумала, што гэты дым ад мангалу, але ён быў занад-
та густы. Адна дзяўчына потым мне сказала, што ад гэтага дыму яна адразу пача-
ла засынаць, з вачэй каціліся сьлёзы. На мяне крыкнуў амапавец: «Что стоиш?
Пошла! Вперед!». Адзін зь іх мяне ўдарыў. За мной у аўтобус пачалі запіхваць іншых
людзей.

«У мяне забралі ўсё, нават кавалачак сурвэткі...
Нас павезьлі. Мне падалося, што везьлі вельмі доўга. Амапаўцы лаяліся ма-

там, забаранялі нам тэлефанаваць, запалохвалі. Я ведаю, што ў іншых машынах
яны казалі, што нас вязуць у «другія Курапаты», што дзяўчат у лесе згвалтуюць, а
хлопцаў будуць біць. Прывезьлі на Акрэсьціна. Пачалі выводзіць у двор турмы па
адным чалавеку. Трэба было стаць тварам да сьцяны і стаяць нерухома. Так я пра-
стаяла тры гадзіны на марозе ў тонкім паліто.

Я думала, што нас растраляюць альбо будуць падыходзіць і біць. Было страш-
на. Я стаяла на самым канцы шэрагу, таму да мяне падыходзілі рэдка. Але там, на
пачатку, людзей білі. Павялі афармляць. На вуліцы яшчэ заставалася шмат люд-
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14 сакавіка
У Магілеве 10-сутачным арыштам пакараны Рыгор Кастусёў, давераная асоба кандыдата ў прэзы-

дэнты Беларусі Аляксандра Мілінкевіча. Яго абвінавацілі ў дробным хуліганстве і брыдкаслоўі. Такое
ж абвінавачваньне прадяўленае было і магілёўскаму актывісту Партыі БНФ Сяргею Нягаціну, суд
пакараў яго 15 суткамі адміністратыўнага арышту.
14 сакавіка

У судзе Фрунзенскага раёну Менску судзілі затрыманых удзельнікаў сустрэчы з Аляксандрам Мілінке-
вічам, што адбылася ўвечары 12 сакавіка. Старшыні Каардынацыйнай рады прадпрымальнікаў Мен-
ску Аляксандру Макаеву далі 15 сутак, дырэктару адной зь менскіх фірмаў Аляксандру Прысмакову
10 сутак. Іх абвінавацілі ва ўдзеле ў несанкцыянаваным мітынгу.

зей. У мяне спыталіся: «Дзе ты вучысься?», і «Ці крычала ты антыдзяржаўныя лё-
зунгі?». Я сказала, што крычала толькі «Жыве Беларусь!». Зь мяне зьдзекваліся.
Кожны кпіў з мовы, мне казалі, што ва ўнівэрсытэце я ўжо «вучылася»... Пасьля
таго як склалі пратакол, мяне павялі на асабісты дагляд. Мне было холадна, я дры-
жэла. Адзін з наглядчыкаў паглядзеў на мяне і сказаў: «А ты чево колотишся? Нар-
команка что ли? Обколотая…». Я не магла сабе ўявіць, што на мяне нехта можа
сказаць «наркаманка». Мяне завялі ў пакойчык, пачалі распранаць... Забралі аб-
салютна ўсё, нават кавалачак сурвэткі. Я прасіла, каб мне яго пакінулі, каб схадзіць
у прыбіральню. Але жанчына сказала, што яна «ня мае права».

Мяне вадзілі па пакоях, фатаграфавалі. У адным з пакояў мужчына спытаўся
маё імя, дзе я вучуся. Я адказала. Ён задумаўся і пасьля называе прозьвішча на-
шай намесьніцы па выхаваўчай працы. Пытаецца, ці не выкладае яна ў мяне што-
небудзь? Я адказала, што «не». Ягоны тон даў мне падставу меркаваць, што гэтая
жанчына ня проста так у нашым унівэрсытэце. Пасьля ён спытаўся, як завуць на-
шага дэкана...

Я трымалася. Я хацела ім паказаць, што мы не такія, як пра нас гавораць на БТ.
Мяне прывялі ў камэру на пяць месцаў. Там было трынаццаць дзяўчат. Адной з
нас удалося пранесьці тэлефон. Мы пазванілі сваім сябрам і даведаліся, што па
БТ сказалі, што ўсіх жанчын і няпоўнагадовых адпусьцілі. Мы падумалі, што так
нашыя бацькі ніколі не даведаюцца, дзе мы і што з намі. Пасьля нас вывелі, па-
садзілі ў аўтобус і павезьлі. Калі выяжджалі з Акрэсьціна, мы ўбачылі людзей.
Яны стаялі і віталі нас. Гэта была такая моцная падтрымка! Каля 12.00 мы праяж-
джалі Катрычніцкую плошчу. Мы думалі, што там нікога ня будзе. Але там стаялі
людзі і гэта таксама вельмі моцна нас падтрымала. Дзяўчаты заплакалі. Міліцы-
янты пачалі на нас крычаць, каб мы селі.

Нас прывезьлі ў ізалятар Менскага РУУС. Павялі ў камэру. Да нас прарвалася
адна жанчына, Ніна Даўгучыц, праваабаронца. Яна спыталася пра ўмовы. Я ёй
дала ёй тэлефон майго бацькі і папрасіла, каб яна яму пазваніла. На плошчы зас-
таліся мае дакумэнты, ключ ад кватэры. Мае бацькі маглі й ня ведаць, дзе я, і ква-
тэру маглі абрабаваць. Аказалася, што маю сумку знайшлі журналісты.

«Мне не хапала паветра»
Да суду нас трымалі ў «душагубках» — памяшканьне мэтр на мэтр, без асьвят-

леньня і бяз вокнаў. Там не было, дзе прысесьці. Мы ўсе стаялі. Сесьці можна
было толькі на бэтонны выступ, але ён быў вельмі халодны. Канваір хацеў зачыніць
нас, але мы прасілі, каб у дзьвярох пакінулі хоць невялікую шчыліну. У такой «ду-
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шагубцы» я правяла цэлы дзень. Мне не хапала паветра. Я падумала, што магу
захварэць. Я задыхалася.

У турме на Старабарысаўскім тракце ўмовы былі падобныя. У камэры восем з
адзінаццаці дзяўчат палілі. Я не магу пераносіць дым ад цыгарэтаў. Але я была
вымушаная знаходзіцца ў накураным памяшканьні бяз чыстага паветра. Мы вы-
рашылі, што яны ўсе разам будуць паліць адзін раз на гадзіну. Але ўсё роўна для
мяне гэта было вельмі цяжка. Я закрывалася коўдрай, але ўсё было прапітанае
дымам. Ноччу я пачала задыхацца. Я пагрукала ў дзьверы. Мне пашчасьціла. На-
глядчык падвёў мяне да кратаў, даў падыхаць. Я прасіла, каб мяне перавялі ў ка-
мэру, дзе ня паляць, бо баялася, што за 15 сутак у мяне можа зьявіцца нешта на-
кшталт астмы.

Вокны ў камэры былі ня проста закратаваныя. Звонку была яшчэ мэталёвая
пласьціна з дзіркамі. Дзіркі былі замаляваныя фарбай. Сьвятло празь іх ледзь-
ледзь прабівалася. Круглыя суткі ў нас гарэла вельмі цьмяная лямпачка. У камэ-
ры было цёмна. Адзін аднога мы бачылі, але чытаць было немагчыма. Першыя
дні тэмпература ў камэры даходзіла да нуля градусаў. Было вельмі холадна. Мы
ўвесь час былі апранутыя ў паліто й курткі. У нас забралі шалікі. Мы сядзелі і ля-
жалі на ледзяных нарах бяз посьцілак і коўдраў. Мы прасілі, каб нам далі хоць
якія-небудзь посьцілкі. Нам адмовілі.

У нас не было туалетнай паперы. «Прыбіральня» вельмі моцна смуродзіла. Быў
адзін кран, зь якога цякла ледзяная вада. Так мы правялі пятніцу, суботу, нядзе-
лю. Холадна, цёмна, бязь сьвежага паветра...

Ва ўсім аддзяленьні сядзелі толькі нашыя дзяўчаты. Мы знаходзіліся ў поўнай
ізаляцыі. Хоць калі нас туды прывезьлі, я пасьпела пры ўваходзе прачытаць пра
свае абавязкі і правы. Паводле іх мы маглі атрымаць асадку, зубную шчотку. Я
тры дні ня чысьціла зубы. Нам не перадавалі газэты і не дазвалялі весьці перапі-
ску. Усе нашыя перадачы вельмі дэтальна праглядалі, даставалі сурвэткі і прак-
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14 сакавіка
У цэнтры Менску разам зь іншымі затрыманы актывіст незарэгістраванага моладзевага руху «Зубр»

Мікіта Сасім. У міліцэйскім пастарунку ў Мікіты пачаўся прыступ апэндыцыту і яго адвезьлі ў 9-ы клінічны
шпіталь. Давялося рабіць апэрацыю. На наступны дзень у рэанімацыйнай палаце міліцыянты прыма-
цавалі руку Мікіты кайданкамі да ложка, а праз нейкі час завезьлі на месца жыхарства ў Баранавічы.
14 сакавіка

Па абвінавачваньні ў дробным хуліганстве на 7 сутак арыштаваны намесьнік старшыні непрызна-
нага ўладамі Саюзу палякаў (СПБ) Юзаф Пажэцкі.
14 сакавіка

Суд Ленінскага раёна Горадні асудзіў галоўнага рэдактара часопісу «Magazyn Polski ў выгнаньні»
Андрэя Пачобута , затрыманага 13 сакавіка ў Менску супрацоўнікамі КДБ, на дзесяць сутак за дроб-
нае хуліганства.

ладкі. Сокі да нас прыходзілі ўжо адчыненыя. Не было ні ручнікоў, ні бялізны,
нічога. На пачатку ў нас быў кавалак гаспадарчага мыла і ўсё.

«...Чыталі пра 25-е. Радаваліся, а пасьля плакалі.»...
У турму нейкім дзівам змог прарвацца мой тата. Мы размаўлялі праз краты.

Начальнік турмы сказаў яму: «Гэта адзіная нармальная дзяўчына, якая тут
сядзіць...». Я адказала, што гэта няпраўда, што тут усе нармальныя і інтэлігентныя
людзі. На што начальнік адказаў, што можа паказаць майму бацьку фільм пра тое,
хто тут на самой справе...

Я сказала, што ў нас няма туалетнай паперы, што нам патрэбныя гігіенічныя
сродкі. Гэта была пятніца. Пасьля я даведалася, што дэкан званіў маёй маці і пы-
таўся, дзе я. Мама адказала, што я затрыманая. Ён сказаў: «Знаю, знаю, вот у меня
на столе лежит ее протокол. Будем с вашей дочерью прощаться. Спасибо вам, что
вырастили такую дочь!». І кінуў слухаўку...

Напрацягу гэтага дня нам не давалі ні піць, ні есьці. Увечары прынесьлі прак-
іслую кашу. У камэры ўвогуле не было нараў. Была толькі вялікая бэтонная пры-
ступка, як сцэна, дзе мы ляжалі ўсе разам. На кожнага чалавека там было літа-
ральна па 15 сантымэтраў. Мы ледзь уціскваліся. Некаторыя дзяўчаты не памяш-
чаліся, спалі ў нагах. Там не было стала. На гэтай «сцэне» мы і спалі, і елі. Умовы
жахлівыя. Санвузел ніколі не прыбіраўся, антысанітарыя. У некаторых камэрах
спалі на падлозе.

Мяне штодня пераводзілі з камэры ў камэру. Чаму? Я ня ведаю. Думаю, што
нада мной проста зьдзекваліся. Не пасьпею раскласьці рэчы, як чую: «Дзячак! З
рэчамі на выхад!». Пасьля трох камэраў я дамаглася, каб мяне перавялі туды, дзе
не паляць.

Мы размаўлялі, пісалі дзёньнікі. Аднойчы ў перадачы мы знайшлі запіску, у
якой было напісана пра 25 сакавіка. Там былі словы: «Дзяўчаты, усе людзі за вас...
25-га на вуліцы выйшла 45 тысячаў чалавек». Мы не чакалі, што людзі выйдуць.
Мы думалі, што ўсе будуць баяцца. Мы вельмі ўзрадваліся, пачалі абдымацца. Былі
вельмі ўсьцешаныя. Чыталі далей. Даведаліся, што не абыйшлося без крыві. Былі
ахвяры... Мы пачалі плакаць. Дзяўчаты ведалі, што я верніца. Адна зь іх падыйша
да мяне і папрасіла, каб мы памаліліся за гэтых людзей. Нам было вельмі цяжка
перажыць гэта.

Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў



53

«Падалося, што мяне ніколі не адпусьцяць...»
Мне сапраўды пашчасьціла. Мяне перавялі ў двухмесную камэру. Там мы былі

ўтрох. Ніхто з нас не паліў. Але і адтуль мяне хацелі перавесьці. У адной са зьменаў
наглядчыкамі працавалі сапраўдныя садысты. Яны з нас зьдзекваліся, абражалі,
грукалі заслонкамі, падглядвалі ў камэры, запалохвалі. Аднаго зь іх звалі Ігар. Ён
прыходзіць і кажа: «Дзячак — на выхад!». Я сказала, што дамовілася з кіраўніком,
і што ніхто ня мае права мяне пераводзіць. Ён быццам не пачуў мяне: «Так! Быст-
ро! В течении 10 минут собраться и перейти в другую камеру!». Дзяўчаты пачалі
ўгаворваць яго. Ён ня чуў, крычаў, казаў, што выцягне мяне сілай. Мы папрасілі,
каб ён паклікаў начальніка турмы, які мне дазволіў застацца. Гэты Ігар падгляд-
ваў за намі. І ноччу і ўдзень. Стаяў пад дзьвярыма і зазіраў у вочка.

Нам перадалі швэдры, коўдры, але ўсё роўна было холадна. Мы прасілі, каб
нас вывелі на прагулку. У адказ чулі: «Не дазволена!». Аднойчы мяне вывелі на
тры хвіліны пагуляць у бэтонны «мех» з закратаваным небам. Усяго за 15 дзён я
была там тры разы. Першы раз тры хвіліны, другі раз — дзесяць, трэці раз — каля
дваццаці хвілінаў. Мне пашчасьціла два разы памыцца.

Мы амаль нічога ня елі з таго, што нам давалі. Гарбата была як быццам запа-
раная зь нейкіх дзеркачоў. Піць яе было немагчыма. Мы прасілі, каб нам пры-
носілі кіпень. Яны вельмі злавалі, калі мы адмаўляліся ад ежы. Аднойчы да нас
трапіла запіска, зь якой мы даведаліся, што ААН запатрабавала зьвесткі пра ўмо-
вы, у якіх мы знаходзімся. Наступнай раніцай, падчас абходу, кіраўнік сказаў нам:
«Ну, что, девочки, плохи ваши дела. Тут уже ООН вами интересуется. Что же вы
ничего не едите?». Пачаў казаць, што ўся гэтая ежа нібыта прыгатаваная адмыс-
лова для нас у нейкай сталоўцы. Некалькі дзён нас літаральна ўгаворвалі паесьці.

Некаторыя зьмены наглядчыкаў ставіліся да нас нармальна. Калі мы прасілі
кіпень замест гарбаты, яны прыносілі, не «патрашылі» нашыя перадачы. Некато-
рыя наглядчыкі нават перадавалі нам газэты. Увечары мы сьпявалі. Мы ня ве-
далі, колькі часу, бо ў нас не было гадзіньніка. Наглядчыкі пра час нам не казалі.
Таму і калі адбой, мы таксама ня ведалі.

У апошнія суткі а 10 гадзіне заступіла зьмена самых жорсткіх наглядчыкаў. У
нас засталіся рэчы з перадачаў. Мы сьмяяліся, жартавалі. Зладзілі «інаўгурацыю».
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14 сакавіка
Суд Ленінскага суду Горадні вынес рашэньне аб адміністрацыйным арышце на 7 сутак актывісту

штаба адзінага кандыдата Максіму Губарэвічу за дробнае хуліганства.
14 сакавіка

На Гомельшчыне затрыманы і пакараны 10 суткамі арышту актывіст каманды Аляксандра Казуліна
Сяргей Сямёнаў.
14 сакавіка

Аршанскі гарадзкі суд пакараў Васіля Берасьнева, давераную асобу кандыдата Аляксандра Казу-
ліна, арыштам тэрмінам на 7 сутак «за абразу супрацоўнікаў гарвыканкаму».
14 сакавіка

Давераная асоба А. Казуліна ў Берасьці Ігар Маслоўскі і кіраўнік групы назіральнікаў Валянцін
Лазарэнкаў былі дастаўленыя ў Ленінскі райаддзел міліцыі Берасьця па абвінавачваньні ў распіцьці
сьпіртных напояў. Была праведзеная наркалягічная экспэртыза, падчас якой выяўлена, што Ігар Мас-
лоўскі і Валянцін Лазарэнкаў цьвярозыя. На міліцэйскай машыне апоўначы іх зноў прывезьлі ў рэгія-
нальны штаб.

Выбіралі «галоўнага пахана камэры». Мы зрабілі «дывановую дарожку» з туалет-
най паперы, стол заслалі газэтай і праз «народнае галасаваньне» і «празрыстыя
выбары» выбралі «пахана». За выбарамі ў вочка назіраў наглядчык Ігар. Падчас
«інаўгурацыі» ён уварваўся ў камэру і пачаў крычаць, каб мы зьбіраліся і пера-
ходзілі ў іншую камэру. Мы адказалі, што ён ня мае права нас пераводзіць, мы
нікуды ня пойдзем. Ігар сказаў, што калі мы яму «не будем повиноваться», то ён
прыменіць да нас фізычную сілу. На яго было жахліва глядзець, ён увесь тросься
ад злосьці. Нам стала страшна. Мы паабяцалі, што будзем сядзець ціха, пачалі
размаўляць шэптам і сьпяваць. У той момант у мяне зьявілася думка, што мы ўво-
гуле адтуль ня выйдзем, што нам прыпішуць яшчэ які-небудзь артыкул. Але на
наступны дзень нас адпусьцілі.

«Ну што, рэвалюцыянэрка... »
Мой тата і мама не здагадваліся, што я магу нейкім чынам удзельнічаць у

жыцьці намётавага мястэчка. Таму больш за ўсё я баялася за тое, якой будзе рэак-
цыя бацькоў. У мяне добрыя стасункі з маёй бабуляй. Я заўсёды расказваю ёй пра
ўнівэрсытэт, пра тое, што адбываецца ў краіне. Яна мяне слухае і спачувае. Але
калі мяне схапілі і па БТ паказалі, што мы ўсе наркаманы і што мы невядома чым
займаемся ў намётах на марозе, бабуля патэлефанавала маёй маці і плакала кажу-
чы, што мяне прымушаюць прымаць наркотыкі. Як яна магла пра мяне, пра нас
усіх такое падумаць?! Яна ня верыць мне, а верыць нейкім чужым людзям, якія
гавораць па БТ хлусьню! Я думаю, што родныя і бацькі ў першую чаргу павінны
верыць сваім дзецям, сваім блізкім людзям.

Асабліва мяне клапаціла, што скажа бацька. Ён зусім не цікавіцца палітыкай, і
я думала, што мой арышт будзе для яго сапраўдным шокам. Дзякуй Богу, мае сяб-
ры й іншыя людзі распавялі яму, што адбылося насамрэч, што ў намётавым мяс-
тэчку ніхто ня піў гарэлку і не ўжываў наркотыкі. Мой тата паверыў мне і маім
сябрам. Бацькі мяне падтрымалі. Вызначальным фактам было і тое, што ён пры-
сутнічаў на судзе. Калі я адказала судзьдзі, чаму я выйшла на плошчу, магчыма,
тады ён мяне зразумеў. Сустрэць мяне з турмы ноччу прыйшло вельмі шмат сяб-

Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў
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роў. «Ну што, рэвалюцыянэрка...» — сказаў мне тата з усьмешкай, калі я села ў
машыну.

З дзёньніка Іны Дзячак:
…Мы застаемся на плошчы, у нашым «вольным горадзе», на нашай «вольнай

зямельцы». Толькі што да нас падыходзіла група БРСМаўцаў, якія скандавалі:
«Бамжы-бамжы». У адказ дыджэй заклікаў павітаць «братоў нашых меншых».
Шмат, вельмі шмат правакацыяў. З нас хочуць «выцягнуць» рэакцыю, злавіць нас
на скандаваньні антыдзяржаўных лёзунгаў. Але ў іх не атрымалася, мы не падда-
валіся, мы трымалі гонар. Я працую «на кухні», маё першае ўражаньне ад гэтага
месца было проста ашаламляльным. Там столькі ежы! Кіляграмы вяндліны, каў-
басы, сыру, розныя паштэты, катлеты, напэўна, цэлая шакалядная фабрыка, рыс,
грэчка, кава, гарбата, цукар... І людзі яшчэ нясуць і нясуць прадукты… Нясуць —
не шкадуюць. Нясуць багатыя і бедныя. Адна бабулькі прынесла пяцілітровы слоік
з варэньнем. «Мая дачка прадала мяне, адраклася за грошы» , — сказала яна. Я
падумала, што магчыма для некага мы былі прыёмнымі дзецьмі...

…Мы праносілі на сабе коўдры, цёплае адзеньне, неслі тэрмасы з кіпенем і
гарбатай. Зараз не пасьпяваем усе прыводзіць у парадак. Сьпіна не разгінаецца,
ногі мокрыя. Але працуем. На ноч прыходзяць дзяўчаты і хлопцы. Я ніколі ня ба-
чыла столькі беларускамоўнай моладзі!

Вельмі шмат міліцыянтаў. Гэта насьцярожвае. Хлопцы ў ачапленьні трасуцца
ад холаду. Раптоўна чую ў мікрафон: «Усе хлопцы, мужчыны, тэрмінова станьце ў
ачапленьне! Хутка! Хутка! Усе з палатак!» У адну сэкунду аднекуль пад’ехалі гру-
завікі. Журналістаў «адцягнулі» чарговай правакацыяй... З аўтобусаў выбеглі ней-
кія людзі, падобныя да іншапланецянаў ...

У аўтобусе я падумала, што нас павязуць у Курапаты, растраляюць альбо бу-
дуць біць, гвалціць... Паставілі ў шэраг, тварам да сьцяны. Было страшна павару-
шыцца, павяруць галаву, прамовіць слова. І холадна ... Хлопец, які стаяў побач,
абняў мяне, бо мяне трэсла. Стала цяплей і ня так страшна. Так сустрэла сьвітанак
— каля турэмнай сьцяны побач з незнаёмым хлопцам. Яго завуць Зьміцер Завадзкі.
Імя і прозьвішча вядомага журналіста, які зьнік.

Мяне перапаўняла горыч. Перада мной усё яшчэ стаяў малюнак, як яны
зьбівалі нашых хлопцаў. Нашых родных, любых, разумных і мужных хлопцаў! Я
не магла глядзець на гэтых людзей, якія ў любы момант, як робаты, гатовыя вы-
канаць любы загад. «Мы прымалі прысягу,» — казалі яны без ваганьняў.

У камэрах турмы на Старабарысаўскім холадна, цёмна, смуродна. Нам не да-
валі ні есьці, ні піць больш за суткі. Мяне пераводзяць з камэры ў камэру. Муры ў
ва ўсіх камэрах пабеленыя (зьдзек!). Нашае адзеньне, шэрае ад пылу, зараз стала
белым ад пабелкі… Калі ўпершыню на тры хвіліны нас вывелі на прагулку, мы
абалдзелі ад дзённага сьвятла і чыстага паветра. Нас арыштавалі, бо нас баяцца.
Баяцца, што мы здольныя зьмяніць урад, прэзыдэнта. Цяпер я ўяўляю сабе, як
цэняць волю, неба, пах зямлі зьняволеныя…
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Мікола Бярнат:
«Я быў у першых шэрагах»

Жыхар вёскі Замасточча Менскага раёну Мікола БЯРНАТ прыехаў у Менск,
каб удзельнічаць у акцыі 25 сакавіка — Дзень Волі. Ён стаў сьведкам жудаснага
зьбіцьця дэманстрантаў амапаўцамі, апынуўся ў самым цэнтры падзеяў.

25 сакавіка, як усе сьвядомыя людзі, я быў на мітынгу. Спачатку стаяў у натоў-
пе на прасьпэкце Незалежнасьці, каля ўваходу ў мэтро. Атрымаў ад амапаўца ў
сківіцу, і мяне выкінулі за ачапленьне. Пасьля ўсе рушылі на Акрэсьціна, каб вы-
казаць салідарнасьць з палітзьняволенымі. Па дарозе, на падыходзе да маста на
прасьпэкце Дзяржынскага, нас сустрэлі кардоны амапаўцаў, узброеных дубінкамі,
шчытамі і выбуховымі прыстасаваньнямі. Я быў у першых шэрагах, у нейкі мо-
мант апынуўся сам-насам зь імі. Побач са мной быў Уладзімер Ільіч Шадзенка.
Так гэты чалавек назваўся, калі прыйшоў у прытомнасьць...

Калі мы ўбачылі, што амапаўцы ідуць на нас, разьвярнуліся да іх сьпінамі, тры-
малі адзін аднога за рукі.

Яны пачалі біць нас дубінкамі па сьпінах і па галовах, адштурхоўваць шчы-
тамі. Мне дужа дасталося, потым сінякі былі вялікія. Уладзімера Шадзенку два
разы ўдарылі па сьпіне. А потым амапавец даў яму падножку. Шадзенка ўпаў.
Амапавец ударыў яго па галаве ботам. Пасьля стаў біць па ўсіх частках цела дубін-
кай…

У гэты час я адскочыў, каб залезьці на ўзвышша за тратуарам і падняцца да
плоту. Але зямля была брудная і сьлізкая, я скаціўся ўніз. Калі азірнуўся, шэрагі

амапаўцаў ужо прайшлі.
Шадзенка ляжаў на зямлі

без прытомнасьці. Я падбег да
яго і ўбачыў, што ў яго закаціл-
іся вочы, але ён дыхаў. Падбег-
ла нейкая дзяўчына, сказала,
што яна доктар. Мы расшпілілі
параненаму кашулю, пачалі
рабіць яму штучнае дыханьне.
З галавы яго лілася кроў. Стру-
менем. Побач ляжаў ягоны ка-
пялюш, поўны крыві. Нехта
падаў бінт. Я зрабіў тампон, а
рэшткамі бінта абкруціў гала-
ву. Рана была на патыліцы.
Пасьля нехта даў свой шалік. Я
абматаў галаву Шадэнкі шалі-
кам. У прытомнасьць ён не
прыходзіў. Усё гэта цягнулася
каля 10 хвілінаў.

Да нас падыйшоў чалавек у
чырвонай бэрэтцы. Пасьля
мне сказалі, што гэта быў Паў-
лічэнка. Ён сказаў: «Ничего
страшного, выживет! Рана не
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страшная». Мы сталі патрабаваць, каб прапусьцілі «хуткую дапамогу». Паўлічэн-
ка даў сыгнал сваім. Падбеглі вайскоўцы ў чорных масках. Адзін зь іх быў з пера-
вязачным пакетам, а двое з насілкамі. У гэты момант паранены стаў прыходзіць у
сябе. Дзяўчына, якая назвалася доктарам, спыталася: «Як вас завуць?». Ён адка-
заў: «Уладзімер Ільліч...». Але словы блыталіся, ён казаў ледзь чутна. Прозьвішча
сказаў неразборліва. Пасьля мы спыталіся яшчэ раз, каб ведаць дакладна. Сані-
тары перабінтавалі зьбітаму галаву, паклалі на насілкі. Яны былі ўтрох і не маглі
іх утрымаць, таму я стаў другім з правага боку. Так мы данесьлі параненага да
машыны, якая стаяла за шэрагам АМАПу. Амапаўцы расступіліся, нас прапусьцілі.

— Хто выклікаў «хуткую»?
— Гэта была не машына «хуткай дапамогі». Мы загружалі У. Шадэнку ў мэды-

цынскую машыну, якая абслугоўвае АМАП. Былі іх санітары і насілкі. Калі я стаў
азірацца, то ўбачыў, што на тым баку ляжаў яшчэ адзін чалавек. Побач зь ім была
жанчына. Напачатку ён таксама быў непрытомны. Але калі я падыйшоў, ён адк-
рыў вочы і нешта пачаў гаварыць. Тут нас і ўзялі. Мы былі паміж двума шэрагамі
АМАПу. Куды б ты ні пайшоў — абавязкова будзеш арыштаваны. Нас з хлопцам,
які дапамагаў несьці параненага, схапілі. На хлопца, які выглядаў дужэйшым за
мяне, адразу накінуліся два здаровыя бугаі ў чорных куртках і чорных шапках,
пачалі біць. Ён не адбіваўся, адступіў да маста. Яны ўзялі яго і кінулі ў машыну. На
жаль, гэтага хлопца я больш нідзе ня бачыў. Мяне вельмі непакоіць яго лёс — каб
толькі зь ім ня здарылася нічога дрэннага... Гэты непакой я маю і да сёньня.
«МАЗы», у якія нас кінулі, яшчэ былі пустыя. Я думаю, што яго там білі доўга, бо
зьвярам, якія яго схапілі, вельмі хацелася «пачасаць кулакі».

Затрымлівалі не толькі ўдзельнікаў акцыі. З намі ў камэры сядзеў адзін хло-
пец — Максім Кужалеў. Ён там апынуўся выпадкова — ехаў па сваіх справах. Дома
засталіся жонка і двох малых дзяцей, аднаму зь іх усяго шэсьць месяцаў. Яму про-
ста трэба было перасесьці з аднаго тралейбуса на іншы. На прыпынку яго затры-
малі. Прысудзілі сем сутак. А мне, дарэчы, дзесяць...
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15 сакавіка
У Менску за кратамі на Акрэсьціна ўжо ўтрымліваецца каля 30 палітзьняволеных.

15 сакавіка
Два наклады газэты «Народная Воля» застаюцца пад арыштам у будынку абласной управы міліцыі

ў Віцебску. Адзін з выпускаў накладам 250 тысяч асобнікаў знаходзіцца там з 3 сакавіка, другі (27
тысяч асобнікаў) — з 14 сакавіка.
15 сакавіка

У Рэчыцы на 7 сутак па абвінавачваньні ў дробным хуліганстве арыштаваны лідэр мясцовай су-
полкі партыі БНФ і кіраўнік раённага штабу Аляксандра Мілінкевіча Валеры Пуціцкі, затрыманы 12
сакавіка каля ўласнага дому.
15 сакавіка

ў Горадні арыштавалі шэсьць грамадзкіх актывістаў. Міколу Ворана з каманды Аляксандра Казул-
іна пакаралі арыштам на сем сутак за тое, што ён нібыта ўчыніў бойку з супрацоўнікам міліцыі. На-
месьніка кіраўніка гарадзкога штабу Аляксандра Мілінкевіча Вадзіма Саранчукова і журналіста ды
актывіста Саюзу палякаў Анджэя Пісальніка — на пяць сутак за нецэнзурную лаянку. Сем сутак арыш-
ту далі праваабаронцу Міколу Лемяноўскаму. Прысуд стандартны: дробнае хуліганства, ён нібыта
«нецэнзурна лаяўся».

Калі мы сядзелі на Акрэсьціна, нам прапанавалі даць паказаньні, як сьведкам
падзеяў 25 сакавіка. Я адмовіўся. Я сказаў сьледчаму, што паказаньні даваць ня
буду.

Мяне непакоіў лёс Уладзіміра Шадзенкі — чалавека, якога так моцна зьбілі.
Пазьней я даведаўся, што ён ачуняў. Праз некалькі дзён выйшаў з бальніцы і сам
здолеў паехаць дадому ў Віцебск. Дзякуй Богу!
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Тихон Золотов:
«Я с детства люблю свободу»

Среди арестованных в ночь с 23 на 24 марта был музыкант и композитор
Тихон ЗОЛОТОВ. В камере, где сидел Тихон, заключенные на газете таблетками
активированного угля написали слова гимна «Магутны Божа». Пели все вместе…

— Да, это действительно так. Я сам записывал. На следующий день после за-
держания нас целый день развозили по судам. До этого изъяли все теплые вещи
(шапки, шарфы, перчатки). Когда мы вернулись на Окрестина, около четырёх ча-
сов пришлось стоять на улице. Было очень холодно (наверное, еще и от суточного
голодания). Некоторые начинали петь (еще в палаточном городке, как только ста-
новилось холодно, ребята запевали что-нибудь и таким образом немного согрева-
лись). Один парень пел «Магутны Божа». Я пытался ему подпевать, хотя песню я
не знал. Уже позже в моей камере оказался один из «зубровцев», который напел
мне ее. Карандашей у нас не было. Мне как раз передали активированный уголь,
которым я и записал на каком-то журнале текст. Мелодию разложил на два голо-
са, и мы пели с ним дуэтом.

— Вы когда-нибудь думали, что попадете в тюрьму?
— Никогда ничего противозаконного я не делал и с рождения был настроен

как пацифист. Всегда старался все конфликты решать мирным путем, никогда ни-
чего не нарушал, наоборот, всегда старался людям помогать. Я не считал, что надо
нарушать закон по проведению митингов. Но я поддержал эту акцию из чувства
солидарности. Скорее, это даже был мой крик души, как и многих. Принять учас-
тие в ней меня подтолкнуло несогласие с режимом. Меня это особенно сильно кос-
нулось в этом году.
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15 сакавіка
Ленінскі раённы суд Гародні арыштаваў на сем сутак давераную асобу А.Мілінкевіча Сяргея Маль-

чыка і ягонага калегу па штабе Віктара Сазонава зноў за «дробнае хуліганства».
15 сакавіка

Суд Цэнтральнага раёну Менску пакараў арыштам лідэра прадпрымальнікаў Ігара Ледніка на 10
сутак за «нецэнзурную лаянку».
15 сакавіка

Васіль Леўчанкаў, кіраўнік аршанскай інцыятыўнай групы Аляксандра Мілінкевіча, арыштаваны на
7 сутак за правядзеньне несанкцыянаванага мітынгу.

— Каким образом?
— Я музыкант. Недавно нашу группу пригласили на благотворительный детс-

кий концерт «Чистый возраст». Мы подумали и согласились. Никакой «задней
мысли» в тот момент не возникло. Когда мы вышли на сцену, то увидели, что на
самом деле «Чистый возраст» — это большой агитационный концерт в поддержку
действующего президента с просто громаднейшим количеством молодежи из
БРСМ (многие наверняка видели этот концерт потом по ТВ, все эти позорные фла-
ги…). Для нас это был шок. После этого осталось чувство, что нас просто нагло и
грубо использовали. Еще раз подчеркну, что концерт был объявлен как благотво-
рительный. Было ощущение, что ты ничто в этой стране. Нас просто обманули.

— В ночь задержания вы впервые остались на площади?
— Да, тогда я остался впервые. До этого я приходил днём и вечером, когда было

время. Как раз в эту неделю у меня было много выступлений. В четверг особенно
важные концерты были позади, и я с пяти часов был на площади. Время позволя-
ло. Внутри лагеря не было страшно. Там были молодые интеллигентные люди. Все
друг друга поддерживали, общались.

Одна девушка мне сказала, что эти две ночи будут особенно сложными. Я ви-
дел, что в лагере было много несовершеннолетних и других людей, которым труд-
но защитить себя. Я подумал, что я довольно взрослый человек, который может
трезво мыслить в сложной ситуации. Чем мне в принципе потом и пришлось зани-
маться. Когда начался разгон, я старался успокоить и защитить девчонок, чтобы
им не досталось. Я считаю, что в чем-то я свою миссию выполнил. Короче, в эту
ночь я решил остаться на площади.

— Многие о событиях той ночи узнавали из телерепортажей…
— Когда я вышел из тюрьмы, жена показала мне записи новостей. Конечно,

все это неправда. У меня есть знакомые, которые были свидетелями того, что пе-
ред тем, как снимать события на площади, в палатки были подложены шприцы и
др. Когда происходил захват, то некоторые действия совершались специально «на
камеру». Потом это показали по телевизору. На самом деле, правда — это то, что
осталось за камерой. Все было по-другому. Например, специально для съёмки
спецназовцы не доставали дубинок. Но при их снаряжении им было и так нор-
мально. К тому же мы принципиально не оказывали никакого сопротивления.
Когда нас стали «брать» по одному, мы сели на землю и держались друг за друга.

— Что вошло в запись?
— Перед камерами они говорили, что «дают нам пять минут на то, чтобы ра-

зойтись». Естественно, что никаких пяти минут не было. Женщина в мегафон по-
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просила, чтобы сделали коридор и люди смогли выйти. Но они как будто не слы-
шали. Для камер объявили, что «у нас есть пять минут» и все… Практически сразу
начался захват. Я перешел во внешнее оцепление со стороны проспекта.

С моей стороны было 2-3 человека «подсадных». Когда мы сели, они начали
выскакивать и кричать: «Ребята, давайте сдаваться». Но все остались на месте. Тогда
они сами, изображая, что сдаются, выбежали, прошли перед камерами и их отпу-
стили.

Меня не избили. Разве что, когда нас стали «брать», уже сидевших на земле,
один из омоновцев перепрыгивая через меня, вскользь прошелся по лицу. Когда
нас везли в автобусе, был очень неприятный момент. Омоновец искал лист, чтобы
переписать задержанных. Он посмотрел на мой рюкзак и спросил: «Бумага есть?».
Я сказал, что нет. В рюкзаке лежали некоторые документы и моя рабочая нотная
тетрадь. Он говорит: «Как это «нет»? А это что?» Забрал документы и на обратной
стороне начал писать. А ноты посмотрел, порвал и засунул обратно. Потом, когда
на Окрестина изымали вещи, у меня спросили, что это за бумажки рваные и нуж-
ны ли они мне. Я ответил, что я композитор и это мои труды. Ноты положили к
остальным вещам.

— Какие условия были в тюрьме?
— Было холодно. На 10-е сутки нас перевели в камеру, где совсем не закрыва-

лась форточка и не работал туалет. Ко всему еще и кран сильно протекал, отчего
было очень сыро. Чтобы сходить в туалет, надо было звать охрану, которая водила
нас в другую камеру. В таких условиях мы провели там около трех суток, пока не
пришла нормальная смена.

Я сильно застудил почки и легкие. Нам устраивали обходы с женщиной-фель-
дшером, но толку от нее было очень мало. Лекарства два — анальгин и цитрамон.
И фраза, которую я запомнил надолго: «Все, на сегодня хватит, не ведите больше
— я уже устала». Между собой мы ее прозвали «Зверобабом». Лечились всякими
подручными средствами.

— Какими средствами?
— У многих был насморк. Мы выжимали луковый сок и закапывали в нос. За

15 суток я сменил 5 камер. Успел посидеть и с теми, кого забрали 22-го и с теми,
кого забрали 25-го марта. Таким образом, новости о событиях приходили к нам из
первых уст. Было много интересных людей — программисты, художники, ребята
из разных молодежных организаций.

Узнал, как хорошо у нас в Беларуси работает КГБ, возможно, гораздо «лучше»,
чем в той же России. Вообще меня удивило, насколько власти были подготовлены
к этим событиям. Взять хотя бы постройку нового корпуса на Окрестина. Я слы-
шал, что под стадионом «Динамо» готовились помещения, чтобы там размещать
заключенных.

— Как обращались с задержанными в спецприемнике-распределителе?
— Когда только привезли на Окрестина, с нами обращались как с преступни-

ками. С нами разговаривали очень жестко, называя «нежитью», постоянно толка-
ли, кричали… А потом, когда мы отсиживали срок, были разные смены и много
зависело от того, какая смена сегодня дежурит. Некоторые к нам относились нор-
мально, что-то передавали из камеры в камеру, говорили «ну вы же не зэчье ка-
кое-то — нормальные, вроде, люди». А были и настоящие садисты, которые посто-
янно ночью включали мобильный телефон, чтобы он играл и не давал нам спать.
А спали мы и так по очереди, потому что сидели вдесятером в пятиместной каме-
ре. Когда я попросил начальника одной смены перевести нас в другую камеру,
пожаловавшись на здоровье и непригодные условия, тот ответил: «А вы тут хоть
сдохните! Мне что. Я свою смену отработаю и уйду».
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15 сакавіка
Арыштаваны на 10 сутак кіраўнік абласнога штабу Мілінкевіча ў Берасьці Зьміцер Шыманскі за

арганізацыю несанкцыянаванага сходу. Рыгору Бакіевічу, сакратару гарадзкога штабу адзінага кан-
дыдата, суд таксама вынес адміністрацыйнае пакараньне ў выглядзе арышту на 7 сутак.
15 сакавіка

Супрацоўнікамі праваахоўных ворганаў быў затрыманы старшыня Нацыянальнага выканаўчага
камітэту, давераная асоба Аляксандра Мілінкевіча Анатоль Лябедзька. Ва ўпраўленьні ўнутраных
справаў Савецкага раёну Менску на яго склалі пратакол паводле трох артыкулаў КаАП, абвінаваціў-
шы ў дробным хуліганстве, у парушэньні правілаў паркаваньня аўтамабіля і парушэньнях пры распаў-
сюджваньні друкаванай прадукцыі. У апазіцыянэра дома і ў гаражы зрабілі ператрус, пасьля чаго
позна ўначы адпусьцілі дахаты. Яму ўручылі позву ў суд на 21 сакавіка. Гэта першы выпадак за апошні
месяц, калі апазіцыяэра, якога трымалі некалькі гадзінаў, да суду адпусьцілі на волю.

Когда появились журналисты и представители ОБСЕ, отношение к нам резко
поменялось. При мне начальник смены говорил, что «у него есть указ до 22.00 по-
мыть всех в этой тюрьме». Сам я в душ попал только на одиннадцатые сутки. Изме-
нилась еда. Один раз вместо сечки и хлеба подали чуть ли не куриный суп! Охран-
ники, приходя, здоровались, перед едой желали нам «приятного аппетита». Рас-
сказывали, что некоторые по окончании смены заглядывали в камеры и шепотом
говорили: «Жыве Беларусь!»

— Что происходило в камерах?
— Вначале люди много общались, знакомились, обсуждали новости, которые

передавали с воли. Книги читали вслух. В конце было заметно, что все подустали.
Особенно не разговаривали, ждали освобождения. Дало о себе знать жесткое ог-
раничение свободы — 15 дней в четырех стенах, никакой связи с внешним миром.
Например, о погоде мы судили по цвету стекла. Если стекло светлее, то и настрое-
ние поднималось, потому что, видимо, было солнце. О прогулке, конечно, прихо-
дилось только мечтать.

В камере была радиоточка. Этакий дополнительный прессинг — политичес-
кие передачи для промывки мозгов, музыка совершенно безвкусная и постоян-
ное вдалбливание того, как у нас в стране все хорошо, а во всем мире такие кошма-
ры творятся…

— Что изменилось в вашей жизни после событий на Октябрьской площади?
— Я стал гораздо больше интересоваться тем, что происходит в политике. В

чем-то я еще больше убедился, кое-что узнал. Для меня было открытием то, как у
нас развит КГБ, насколько хорошо исполнительная власть подготовлена к таким
мероприятиям. Даже ОМОНовцы, когда везли нас в автозаке, доказывали нам, как
«мы неправы» и как «заблуждаемся». Доказывали, что мы «митингуем под фашис-
тским флагом». Спрашивается, кто им вдолбил это?

Похожие вещи происходят в белорусском шоу-бизнесе. Полтора года назад на
телевидение и радио поступил конкретный заказ. Нужно было подготовить бело-
русскую сцену, которая будет потом заниматься агитацией, так же, как и БРСМ.
Даже представить себе не могу, сколько во все это было вложено денег. В опреде-
ленный момент всем стало видно, как хорошо все было подготовлено.

Сейчас я уже «под прицелом», но все равно поддерживать какие-то акции я
буду. Мне очень не нравится то, что сейчас происходит у нас в стране, какими ста-
ли люди, какое явное отсутствие культуры у молодого поколения, и чувствую, что
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это не предел. Пока весь белорусский народ не превратиться в послушных, без-
мозглых овец, нас будут прессовать. А все, кто хоть чего-то стоит и хочет добиться
большего, будут попросту уезжать из страны. Нужно постараться изменить самих
людей, хотя порой мне и кажется, что процесс деградации и вымирания культур-
ного слоя в Беларуси уже необратим…

Родители с детства привили мне огромную любовь к свободе. К моему же удив-
лению, у меня нет какого-либо страха. Вот только переживаю за судьбы родных и
близких мне людей, но они меня полностью поддерживают.

Вот что пишет дядя Тихона, Василий Петрович Золотов, программист из
Сан-Франциско: «О задержании Тихона на Площади в ночь с 23 на 24 марта я узнал
уже 24 марта из электронного сообщения от родных. С эти письмом я получил и
ссылку на сайт ПЦ «Весна» со списком задержанных. В целом события в Минске
для меня не стали неожиданностью. Я считаю, что дни с 20-го по 25 марта действи-
тельно знаменательны. Молодежь вышла на улицы с гражданским протестом про-
тив грубого нарушения избирательного законодательства и откровенной подта-
совки результатов выборов. По форме и содержанию молодежные акции не впи-
сались в «наработанные» схемы противостояния властей и оппозиции и, как ка-
жется, для всех оказались неожиданными.

Мой племянник Тихон — интересный человек и способный музыкант. У нас
очень хорошие отношения. В контексте всех этих событий я бы выделил его вни-
мательное отношение к окружающим людям. Я не профессионал в политике. Но я
очень рад тому, что есть такие ребята, которые пришли и стояли на Октябрьской
площади. Спасибо им, их родителям, их учителям и людям, которые их поддержи-
вали. Это бесценный капитал нации не только для политических перемен, но для
ее созидательного развития.
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15 сакавіка
Польскіх назіральнікаў Войцаха Бародзіч-Смаліньскага і Катажыну Квяткоўскую, якія ехалі ў Менск

на прэзыдэнцкія выбары ад АБСЕ, не пусьцілі ў Беларусь, нягледзячы на акрэдытацыю беларускім
МЗС і дзейсныя візы.
16 сакавіка

Сойм Літвы прыняў рэзалюцыю, у якой выказваецца рэзкае асуджэньне рэпрэсіўным дзеяньням
беларускіх уладаў супраць удзельнікаў выбарчай кампаніі, а Міністэрства замежных справаў Літвы
накіравала ў амбасаду Рэспублікі Беларусь у Літве ноту з рэзкім пратэстам у сувязі з беспадстаўнай
адмовай выдаць візы літоўскім парлямэнтарам.

Что есть достойная жизнь? В нашей семье — определенно, это не только чарка
и скварка. Власти проявили цинизм и ничего нового не показали. Однако матери-
альные вливания и «воспитание защитников правопорядка» принесли свои пло-
ды. Суды, милиция, госбезопасность, спецназ служат двуединой задаче охраны
режима и подавления инакомыслия. Они не имеют ничего общего с законом и ох-
раной прав граждан. Там молодые сотрудники почувствовали вкус к издеватель-
ствам над другими людьми, не имея никаких ограничений, за исключением зави-
симости от кормящих хозяев.

В США новости из Беларуси держались в первых строках зарубежных ново-
стей крупных медиа-ресурсов, таких как «New York Times» или «Google», конкури-
руя с сообщениями о погромах из Парижа. Но американцы мало знают и думают о
нашей стране. Иногда завидуешь тому, с какой сосредоточенностью они выбира-
ют мэров родных городов или голосуют за те или иные социальные проекты, ка-
сающиеся непосредственно их семей. Такое распределение приоритетов интере-
са не помешало бы и нашему обществу.

Из беларусов в США я не знаю никого, кто остался бы равнодушным. Думаю,
что большинство за перемены и за восстановление избирательности и независи-
мости».
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Вадзім Казначэеў:
«У рух за дэмакратычную Беларусь уліваецца
сьвежая кроў»

Вадзім Казначэеў — журналіст, які супрацоўнічае з радыё «Нямецкая хваля»,
інтэрнэт-выданьнем «Наше мнение» і прэс-службай АГП. Быў затрыманы пры
разгоне намётавага лягеру, 10 сутак адміністрацыйнага арышту правёў у Жод-
зінскай турме.

— Вашае знаходжаньне ў тыя дні на плошчы было ў большай ступені гра-
мадзянскім абавязкам, поклічам сэрца ці прафэсійным абавязкам?

— У першую чаргу, канешне, прафэсійным. Па закліку сэрца — само сабой,
але я там працаваў: па-першае, пастаянна выдавалася інфармацыя на сайт АГП;
па-другое, і матэрыял для маіх аналітычных артыкулаў (калі ў іх разглядаюцца
канкрэтныя падзеі), лежачы на канапе, ня знойдзеш.

— Вы ўсе ночы знаходзіліся на плошчы?
— Не, штодня я прыходзіў на мітынгі, а тая ноч, з 23 на 24 сакавіка, фактычна

была першая і сталася апошняй.
— Вы дапускалі магчымасьць свайго затрыманьня?
— Безумоўна, маральна я быў гатовы. Цікава, але ў той дзень адбылася такая

размова: недзе а 5 гадзіне я патэлефанаваў калегу, Альгерду Невяроўскаму з Ра-
дыё „Свабода”, а ён у мяне пытаецца, дзе я знаходжуся, паколькі ёсьць інфарма-
цыя, што мяне затрымалі і вязуць на суд. Я адказваю: «Пачакай, не прысьпешвай
падзеяў, я яшчэ нават з офісу не выходзіў». Як мне падаецца, нейкі знак у гэтым
быў. Пасьля, ідучы на плошчу, я купіў цыгарэтаў, нейкай садавіны — нібыта пад-
рыхтаваўся.
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16 сакавіка
Праведзены маніторынг ПЦ «Вясна»: падчас выбарчай кампаніі крымінальныя справы па палітыч-

ных матывах узбуджаныя супраць 23 грамадзка-палітычных актывістаў.
16—17 сакавіка

У рэгіёнах Беларусі працягваюцца масавыя затрыманьні і арышты актывістаў выбарчых штабоў
апазыцыйных кандыдатаў. За кратамі ў Гародні апынуліся ўжо 14 грамадзка-палітычных актывістаў.
16 сакавіка

У Наваполацку затрымалі й засудзілі на 5 сутак кіраўніка гарадзкога штабу Мілінкевіча Васіля Храм-
цова.

— Але ж на плошчы было асобнае кола для журналістаў, якое не чапалі. Чаму
тады вас арыштавалі?

— Мяне, як і іншых журналістаў, затрымалі, бо мы былі разам з усімі ў цэнтры
намётавага лягеру, а ня ў коле. Незадоўга да разгону я размаўляў з Аляксандрам
Падрабінекам, таксама журналістам з расейскай «Новай газеты», размаўляў з хлоп-
цам з украінскай «Пары», які нейкім цудам сюды прасачыўся, таму што здымалі з
цягнікоў нават па нацыянальнай прыкмеце — украінцаў, грузінаў, ім і транзытам
складана было праехаць. Да таго ж з прафэсійнага пункту гледжаньня я мушу зна-
ходзіцца там, дзе нешта адбываецца, а не стаяць за нейкай намаляванай рысай —
і, паводле закону, маю на гэта права.

— Затрымлівалі ня толькі беларускіх журналістаў, затрымалі і арыштавалі
журналістаў зь іншых краінаў, напрыклад, канадзкага за тое, што ў яго не было
акрэдытацыі. Навошта ўсяму сьвету дэманстраваць такое стаўленьне да пра-
воў і свабодаў чалавека, тым больш журналістаў, і такім чынам выклікаць абу-
рэньне грамадзкасьці?

— Што тычыцца акрэдытацыі, то ў нармальных краінах яе няма. Я магу без
аніякай акрэдытацыі прыйсьці на прэс-канфэрэнцыю хоць да Буша, паказаўшы
толькі сваё журналісцкае пасьведчаньне, і мяне пусьцяць. Створаныя ў нашай
краіне нейкія дадатковыя ўмовы, такія, як акрэдытацыя ў МЗС, якую могуць даць,
а могуць і ня даць — гэта проста прыкмета элемэнтаў таталітарызму ў дзяржаве.
Я не кажу, што Беларусь цалкам таталітарная дзяржава, але яскравыя прыкметы
гэтага ёсьць.

— Пры затрыманьні ўвогуле на журналісцкае пасьведчаньне спэцназаўцы
зьвярталі ўвагу?

— Пэўную ўвагу зьвярталі, — напрыклад, мне ветліва сказалі: «Прайдзіце, калі
ласка, у аўтобус». Далей мацюкацца ў маёй прысутнасьці ім маё пасьведчаньне,
канешне, не замінала, але ў нашым аўтобусе нікога не зьбівалі.

— Судзьдзі таксама не зьвярталі ўвагу на тое, што на плошчы вы выконвалі
свой прафэсійны абавязак, таксама, як і тыя ж спэцназаўцы, якія выконвалі
загад?

— Не зусім. У адрозьненьні ад іншых затрыманых, у маім выпадку было нешта
падобнае на суд: дапусьцілі абаронцаў з Беларускай Асацыяцыі Журналістаў, пры-
сутнічала прэса, і больш падрабязна напісалі пастанову судовага паседжаньня —
«з улікам асобы падсуднага і грамадзкай небясьпекі, якую ён уяўляе». Ва ўсім ас-
татнім, бадай, розьніцы не было. Паколькі паводле рапартаў спэцназаўцаў, якія
на ўсіх пісаліся проста па адным узоры (дарэчы, на суд яны не зьявіліся, нібыта па

Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў



67

прычыне адсутнасьці ў Менску), я выкрыкваў антыдзяржаўныя лёзунгі — у пры-
ватнасьці, «Жыве Беларусь!» — то атрымаў 10 сутак арышту.

— Між іншым, са слёганам «За Беларусь!» дзейны прэзыдэнт ішоў на вы-
бары…

— Так, гэта нават забаўна: назваць лёзунг «Жыве Беларусь!» антыдзяржаўным
— у чыю ж «разумную» галаву гэта магло прыйсьці? Хіба што ў такую, якой цэглу
разьбіваюць… Пры гэтым, натуральна, насамрэч я не выкрыкваў ніякіх лёзунгаў,
дый ніхто ў прысутнасьці спэцназаўцаў іх не выкрыкваў — такім чынам, магу зась-
ведчыць, што ў іхніх рапартах скрозь няпраўда.

— Як падзеі разьвіваліся далей?
— Пасьля захопу на плошчы ўсіх павезьлі на Акрэсьціна. Спачатку стаялі ля

сьцяны, пакуль афармлялі, пасьля разьвялі па камэрах. Я, напрыклад, трапіў у
камэру на сем чалавек, дзе нас аказалася роўна ўтрая больш — 21, — таму пад
вечар і павезьлі ў Жодзіна. І калі ў спэцпрыймальніку ўжо ніхто не зьдзіўляўся
колькасьці палітычнах асуджаных, дык у Жодзіне гэта выклікала пэўную разгуб-
ленасьць: там да палітычных не прызвычаіліся.

— Сярод сукамэрнікаў вы былі адзіным журналістам?
— Так, па прафэсійных абавязках нас не дзялілі, але кампанія была прыем-

най. Са мной сядзелі, напрыклад, каталіцкі сьвятар, таксама будучы праваслаўны
сьвятар — студэнт багаслоўскага інстытуту пры БДУ, студэнты іншых ВНУ, сістэм-
ны адміністратар інтэрнэт-клубу...

— Адзін з маладых удзельнікаў намётавага лягеру выказаў меркаваньне,
што Беларусі ад 1991 да 1994 году быў дадзены шанец для пераменаў, але ён ня
быў выкарыстаны. Вы, як аналітык, можаце пагадзіцца з такой думкай, і ці
ёсьць у нас падобны шанец сёньня?

— З гэтым меркаваньнем я магу пагадзіцца ў пэўнай ступені: я згодны, што
быў дадзены шанец, я згодны, што ён тады ня быў скарыстаны, што мы марнуем
час. Але, увогуле, такія шанцы скарыстоўваць ніколі ня позна. У Савецкім Саюзе
70 гадоў час марнавалі, у іншых сацыялістычных трохі менш, але ўсё адно шмат —
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16 сакавіка
У Баранавічах сябра перадвыбарчага штабу кандыдата Мілінкевіча, кіраўнік Баранавіцкага аддзя-

леньня АГП Сяргей Андрушчанка асуджаны на 7 сутак адміністрацыйнага арышту. Актывіст штабу
Казуліна Віктар Карлінскі па абвінавачаньні ў дробным хуліганстве асуджаны на 6 сутак арышту.
16 сакавіка

Судзьдзя Першамайскага райсуду Віцебску Вольга Ільлюшонак пастанавіла пакараць вядомага
праваабаронцу і журналіста «Народнай волі» Валерыя Шчукіна, грунтуючыся на заявах двух чыноўн-
ікаў, на сем сутак адміністрацыйнага арышту.

тым ня меншы, гэта не пашкодзіла краінам Балтыі ды былога сацлягеру стаць на
нармалёвы шлях, гэта ніколі ня позна. Таму я ня думаю, што, у свой час ня выка-
рыстаўшы, мы шанец страцілі. Тыя падзеі, пра якія мы зараз размаўляем, наадва-
рот паказваюць, што сёньня шанец ёсьць, і менавіта шанец — найбольш даклад-
нае азначэньне сытуацыі. Але скарыстаньне шанцу ў кожным выпадку патрабуе
«граматнай» тэхналягічнай, карпатлівай, дакладнай працы, патрабуе дэталёва
прапрацаванай стратэгіі, харызматычнага лідэра — бяз гэтага нічога ня будзе.

— Колькасна намётавы лягер ня быў шматлюдным, і тыя людзі, якіх арыш-
тавалі за ўдзел у несанкцыянаванай акцыі, ці ня сталі закладнікамі невыпра-
цаванасьці пэўнай стратэгіі ў апазыцыі? У чым вы бачыце сэнс намётавага ля-
геру?

— Тое, што гэты драйф у нашым грамадзтве ўзьнік, прычым ня дзякуючы пра-
фэсійным палітыкам, а хутчэй насуперак іхнім дзеяньням, ужо само па сабе шмат
што значыць. Я, шчыра кажучы, ня верыў у гэта, я думаў, што абыйдзецца нейкімі
дзяжурнымі падзеямі. І вось зьявілася гэтая новая генэрацыя, прычым маладыя
людзі ў пераважнай сваёй большасьці не ўваходзяць у нейкія арганізаваныя апа-
зыцыйныя структуры. Калі яны ўжо пасьпелі пазнаёміцца з турмой, з нашай су-
довай сістэмай — захопленасьць у іх ня зьнікла: едзем пасьля суду, вочкі блішчаць,
яны радасныя, разважаюць, як будуць дзейнічаць далей. Фактычна, уліваецца
сьвежая кроў, новыя сілы ў рух за дэмакратычную Беларусь — гэта вельмі важна.
І, безумоўна, галоўная задача палітыкаў на сёньня — каб усё гэта не сыйшло ў
пясок, бо на ўзроўні самаарганізацыі такі рух існаваць ня можа: усё ж палітыка —
прафэсійная справа.
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Андрей Фомин:
«Палаточный городок — это большой прорыв
для Беларуси»

После пяти суток административного ареста из ИВС Жодино вышел на волю
житель палаточного городка 20-летний Андрей Фомин. Приехав домой в Гродно,
он узнал, что больше не является студентом местного медицинского универси-
тета. Андрей Фомин рассказал читателям Euramost.org о том, как происходил
разгром палаточного городка на Октябрьской площади и какими были условия
ареста.

— В ту ночь все было как обычно: играла музыка, выступали ораторы. Я стоял
в оцеплении городка. Вдруг выбежала группа, примерно 20 милиционеров. Мы
были спокойны, потому что понимали — эти милиционеры нам ничего не сдела-
ют, их слишком мало. Но они оттеснили всех журналистов далеко к Дворцу проф-
союзов. Через несколько минут приехало 3 или 4 «МАЗа», из них выскочили спец-
назовцы и окружили нас. Женщина, которая была с микрофоном, кричала им, что-
бы они не били людей. Омоновцы сначала предложили уйти добровольно — и не-
сколько человек вышли за кольцо, но их сразу же схватили и затолкали в автобус.
Мы в оцеплении взялись за руки. Омоновцы начали нас брать: вырывали из коль-
ца, тянули за волосы, волокли в машины. Так забрали первое кольцо, остальных
— под руки и зашвыривали в автобус. Надо сказать, что их главный все время го-
ворил — не бить, но они были очень озлоблены.

— Как омоновцы вели себя в машинах, когда везли вас в спецприемник?
— В машинах они набили нас битком, было тесно, многие стояли. Как только

кто-то пытался что-нибудь сказать — били. Кулаками, ногами, не дубинками —
дубинками там не особо размахнешься. Орали, что долго не спали из-за нас. У од-
ного парня бел-чырвона-белый флаг был на плечах завязан — они сильно стяну-
ли узел у него на горле, так, что он даже покраснел и стал задыхаться. Когда мы
через три дня ездили на суды — следы побоев были видны примерно у 10% задер-
жанных.

— Что было на Окрестина?
— На Окрестина нас поставили лицом к стене в коридоре, многих — на улице

возле стены. Омоновцы и милиция ходили вдоль и орали. Там были медработни-
ки, из персонала спецприемника. У одной из женщин был явно вывихнут палец,
она попросила помощи у врача спецприемника, та просто посмотрела и сказала:
«Жить будешь». Никакой помощи эти медработники нам не оказывали — это меня,
как будущего медика, поразило.

Мне тяжело сориентироваться, сколько времени мы так стояли — с 4 часов
ночи примерно до 8 утра. Возможности посмотреть, сколько времени, у нас не
было. Допроситься, чтобы пойти в туалет, было сложно. Были среди милиционе-
ров те, кто отпускал, а были те, кто в ответ просто орал и унижал. Когда они не
смотрели, можно было перекинуться парой слов, но если они замечали — начина-
ли орать. Все это время «оформляли» задержанных, составляли рапорты, прото-
колы, описывали имущество. 8 часов утра — это время, когда очередь дошла до
меня. «В 3.15 был задержан за участие в несанкционированном митинге. Выкри-
кивал лозунги «Долой Лукашенко!» и «Жыве Беларусь!» — так было написано у
меня в протоколе. У остальных примерно то же самое. После этого меня отправи-
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16 сакавіка
У Жодзіне 7 сутак арышту далі мясцовым актывістам моладзевага дэмакратычнага руху Сержуку

Гудзіліну, Яўгену Ваўкаўцу і Алесю Чырэйку. Увечары быў затрыманы актывіст моладзевага дэмакра-
тычнага руху Зьміцер Чарткоў, на наступны дзень суд пакараў яго 7 суткамі арышту.
16 сакавіка

Арыштаваная аргтэхніка і ўчынены ператрус у рэдакцыі незалежнай крычаўскай газеты «Вольны
горад». Праца над чарговымі нумарамі «Вольнага гораду» прыпыненая.

ли в камеру. Там было 6 коек и 15 человек, но мы хотя бы смогли посидеть. Со
мной в камере был бас-гитарист группы Deviation Никита. Нас там продержали
примерно до 18 часов и после этого повезли в Жодино. Первые сутки нам ни на
Окрестина, ни в Жодино не давали ни есть, ни пить. Настроение не было особенно
бодрым — в первый день мне надо было свыкнуться со всем этим. Для меня лично
этот захват был неожиданным. В городке говорили, что до 25-го, скорее всего, вла-
сти не будут ждать, но все равно — оказалось неожиданно.

— В ИВС Жодино ты оказался в тот же вечер?
— Да. В Жодино нас еще раз жестко обыскали. Забрали все, абсолютно все:

деньги, очки, книжки, телефоны — только одежду оставили. Я просил хоть таб-
летки от простуды оставить, но и их забрали. Нас провели в камеры — тут уже
количество коек соответствовало количеству людей. Я объявил голодовку в связи
с незаконным задержанием — и меня перевели в камеру, где собрали других «го-
лодовщиков». Нас там было девять, в основном студенты, минские студенты, еще
был человек, который работал инженером, другой — Стас Почобут, лидер группы
Deviation. Вообще, все мои сокамерники были люди с высшим образованием, или
студенты вузов.

— Сколько времени прошло с момента задержания до суда?
— До суда я просидел трое с половиной суток, хотя, как говорили, по закону

задерживать могут не более чем на 72 часа. Кто-то из наших сокамерников эту пре-
тензию высказал в суде. Судья ему ответила: «Скажи спасибо, что ты вообще до
суда дошел, в следующий раз можешь не дойти». После суда меня вернули уже в
другую камеру, там нас было шесть человек: все студенты и один учитель физики.
В ИВС, по идее, есть библиотека, мы требовали книги, но нам их не выдавали. У
трех человек в нашей камере была простуда, мы долго требовали доктора, и снова
голодовку объявили — только тогда к нам привели доктора, женщину лет 30-ти. И
тоже поразило, как пренебрежительно она к нам отнеслась: у меня была темпера-
тура 38,2, а она дала две таблетки парацетамола и сказала: «На пару дней хватит».
Еще у одного человека начал обширно по всему лицу высыпать герпес, он попро-
сил йода или чего-нибудь, чтобы прижечь. Она сказала «не трогай, само пройдет».
Больше мы ее не видели. Передачи нам стали передавать только после суда. Кор-
мили нас три раза в день, в принципе, кое-что из того, что давали, есть можно
было. Мы просили горячего питья, чтобы хоть как-то горло согреть. Но нам не
давали.

— Отличалось ли отношение к вам милиции, администрации ИВС, омонов-
ского конвоя от того, как всю ситуацию представляло БТ?

— В администрации ИВС к нам по-разному относились. Этот изолятор пред-
назначен для уголовников, а они понимали, что мы не уголовники. Среди мили-
ционеров были те, кто все время молчал, было похоже, до них что-то дошло. Бы-
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вало, делали поблажки, разрешали днем лежать на нарах, это вообще-то запре-
щено, максимум — можно сидеть. Но были такие, кто тупо стоял на своем и считал
нас низшими существами. Считали, что только они правы, а мы — потеряны для
общества. В мой последний день попался жесткий охранник, запрещал лежать,
смотрел тщательно, как мы заправили нары.

Но спецназовцы, которые нас брали на площади, возили в Жодино, потом в
суд и з суда — именно так и говорили: что мы все сплошняком наркоманы и про-
ститутки. Мы с ними пытались разговаривать каждый раз, когда они нас сопро-
вождали. Но было видно, насколько у них прочищены мозги: они буквально ци-
тировали белорусское телевидение — в стране все хорошо, а мы — дегенераты.
Отношение омоновцев за все дни изменилось только тем, что они стали менее аг-
рессивными.

— Никто из них не проявлял какую-то человечность?
— Были те, кто не бил. Это максимальное проявление человечности. Но если

кто-то бил — его не останавливали.
— Как вы проводили время в камерах?
— Сделали шашки из хлеба. Разговаривали, в основном про палаточный горо-

док. Думали, что дальше делать. У нас не было информации о том, как проходит 25
марта. Мы знали, что должно прийти много народа, ведь в городке мы листовки
распространяли, звали людей. Но мы беспокоились, чтобы лидеров до этого дня
не забрали. С арестованными 25 марта мы не пересекались. Но сами милиционе-
ры рассказывали «ваши восьмерых солдат побили прутами, взрывпакеты принес-
ли». Потом к нам попали газеты, и то, что мы прочитали, вселило надежду.

— Как вы оценивали все, что произошло? Как вы считаете, нужен ли был
палаточный городок, стоило ли вообще это затевать?

— Да. Это большой прорыв в истории Беларуси. Это самая длительная акция
последнего времени и она сильно повлияла на общество: люди, даже если не сто-
яли с нами сутками, они приносили что-то, помогали нам. Этот городок дал мощ-
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16 сакавіка
Выйшаў спэцнумар дзяржаўнай газэты «Брестский вестник», які бясплатна распаўсюджваецца па

паштовых скрынках берасьцейцаў. Звычайны наклад «Брестского вестника», які цалкам фінансуецца
за кошт гарадзкога бюджэту, не перавышаў 4 тысячаў асобнікаў. Гэты нумар выдадзены 100-тысяч-
ным накладам, між тым усяго ў Берасьці пражывае крыху больш за 300 тысячаў чалавек. Ён цалкам
прысьвечаны перадвыбарчай агітацыі за Лукашэнку.
16 сакавіка

У нацыянальным прэс-цэнтры адбылася прэс-канфэрэнцыя старшыні КДБ Сьцяпана Сухарэнкі,
генэральнага пракурора Пятра Міклашэвіча і міністра ўнутраных справаў Уладзімера Навумава, прысь-
вечаная падзеям вакол прэзыдэнцкіх выбараў. Старшыня КДБ заявіў, што дзеяньні актыўных удзель-
нікаў несанкцыянаваных падзеяў 19 сакавіка будуць кваліфікавацца паводле артыкулу аб тэракце, а
затрыманым па падозраньні ў гэтым пагражае арышт тэрмінам да 25 гадоў альбо… расстрэл. Ён
таксама паведаміў, што ў КДБ заведзеная справа аб падрыхтоўцы да тэрактаў у Беларусі з удзелам
грамадзянаў Грузіі, і ў межах гэтай справы вывучаецца ўдзел Анатоля Лябедзькі. «Да яго могуць вы-
лучыць абвінавачваньне», — заявіў Сьцяпан Сухарэнка.

Тым самым улады засьведчылі, што баяцца «непрадказальнага» разьвіцьця падзеяў 19 сакавіка.

ный заряд энергии для продолжения борьбы. Даже если мы не добились этим го-
родком победы, то мы, по меньшей мере, создали для нее предпосылки. Мы все
надеемся, что победа близка, мы рассчитываем на 26 апреля, на Чернобыльский
шлях.

— Но можно ли было что-то сделать иначе?
— Может быть, надо было начинать 19 марта, потому что тогда было действи-

тельно много людей. Но никто не ожидал, что не будет сопротивления. Все гото-
вились к тому, что там будут кордоны милиции, которые придется прорывать, что
вообще на площадь войти не дадут — совершенно к другому готовились.

— Ты приехал в Гродно и узнал, что тебя исключили из медуниверситета.
Как к этому отнеслись родители, как сейчас видишь свое будущее?

— Родители меня поддерживают. Только мама очень переживала и даже пла-
кала, когда я вышел. Они меня встречали. И никто не сказал «зачем ты туда по-
лез?» Они меня понимают, в конце концов, они меня таким вырастили.

Конечно, хотелось бы продолжить образование тут, пусть даже платно. Но я
понимаю, что если останусь в гродненском медуниверситете, то рано или поздно
меня все равно выкинут. Я попытаюсь продолжить образование в другом городе
— в Минске или Витебске. И все-таки очень здорово знать, что есть возможность
учиться и в Польше.

С моими сокамерниками мы обменялись координатами и собираемся держать
связь. Мы встретимся 26 апреля на Чернобыльском шляху. Мы будем вести ин-
формационную работу, чтобы донести до людей, как все было на самом деле.
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«Мы самі ня верылі, што выстаялі»
Адказы шэрагу ўдзельнікаў пратэстаў 19—25 сакавіка на пытаньні
тыднёвіка «Наша ніва».

1. Як, па-вашаму, ці маглі падзеі 19 сакавіка разьвівацца інакш? Што апазы-
цыя магла рабіць іначай? Ваша ацэнка дзеяньняў Мілінкевіча, Казуліна, іншых
лідэраў у гэтыя дні. Каго вы для сябе адкрылі як лідэра ў гэтыя дні?

2. Якія самыя яркія ўспаміны ад падзеяў 19—25 сакавіка? Як вас затрымлівалі?
Што запомнілася з турмы?

3. Ці сутыкаліся вы зь «людзьмі ў штацкім» у намётавым мястэчку? У чым за-
ключаліся іхнія дзеяньні?

4. Што вам і вашым сукамэрнікам даў турэмны досьвед? З чым вы выйшлі з
турмы?

Усё было ўпершыню
Павал Батуеў, актывіст Партыі БНФ, затрыманы 23 сакавіка ўдзень на вы-

хадзе з Плошчы, адседзеў 10 сутак:

— Шмат маіх знаёмых не пайшлі на Кастрычніцкую 19-га, напалоханыя абя-
цаньнямі Сухарэнкі. Але для некаторых маладых людзей, што палітыкай раней не
цікавіліся, апошняй кропляй сталі SMS-кі з засьцярогай ад ананіма з БРСМу. І гэта —
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17 сакавіка
Сямі дэпутатам грузінскага парлямэнту адмовілі ва ўезьдзе ў Беларусь, затрымаўшы іх ў менскім

аэрапорце. Раней беларускія ўлады заявілі пра тое, што не дазволяць грузінскім назіральнікам прые-
хаць у Беларусь.
17 сакавіка

Раніцай у Менску міліцыя затрымала наклад незалежнай газэты «Товарищ», надрукаваны ў Маск-
ве і бесперашкодна ўвезены ў Беларусь з Расеі.
17 сакавіка

Паводле артыкулу за дробнае хуліганства ў Шчучыне на 10 сутак адміністрацыйнага арышту быў
асуджаны Васіль Бязьмен, актывіст партыі БНФ і выбарчага штабу Аляксандра Мілінкевіча.

выхад на Плошчу яшчэ нядаўна апалітычных людзей — прыемная і, мабыць, га-
лоўная неспадзяванка.

Мілінкевіч застаецца для мяне лідэрам палітычным, але што тычыць падзеяў
19—25 сакавіка, тут да яго ёсьць пытаньні. Арганізатары і ўдзельнікі намётавага
мястэчка былі ў тыя дні безумоўнымі лідэрамі вуліцы, і пад іх падладжваліся пал-
ітыкі. Казулін пакідае пытаньні наконт мэтазгоднасьці шэсьця на Акрэсьціна. Мы
мелі магчымасьць бачыць у двары разьмеркавальніка падрыхтаваныя да сустрэ-
чы з дэманстрантамі сілы спэцназу і ведалі, для чаго яны пашыхтаваліся.

На Плошчы сутыкаўся з правакатарамі. Прыходзілі розныя: адзін маладзён
рахітычнага целаскладу правакаваў бойку, і гэта выклікала здаровы сьмех. Неяк
ноччу прыйшоў малады чалавек з пляшкай шампанскага. Піў з рыла і прапано-
ўваў: «Каму яшчэ наліць?» З боку гэта, відаць, мусіла выглядаць, што па пэрымэт-
ры ачапленьня ходзіць сьпіртное і ніхто не адмаўляецца. Былі і быццам бы «бла-
кітныя» — цалаваліся каля ачапленьня, і нехта гэта здымаў на відэа. Але жыхары
намётаў праяўлялі вытрымку і самаарганізаванасьць.

Затрымалі нас з сябрам 23-га, калі йшлі а 3 гадзіне дня адсыпацца (каля 40
гадзінаў ня спалі). Стома нас і падвяла, бо аўтобус з танаванымі вокнамі заўва-
жылі вельмі позна. Нас схапілі людзі ў цывільным і проста занесьлі ў аўтобус.
Перад сыходам з Плошчы я зьняў свой сіні бант з паліто, а ў аўтобусе мяне запы-
таў міліцыянт: «Дзе твой рэвалюцыйны бант?» Потым мы езьдзілі па кварталах
вакол Плошчы і на Акрэсьціна паехалі толькі тады, калі не засталося вольных
месцаў.

Суд — хутчэй цырк — адбыўся на наступны дзень. Мне адмовілі ў вядзеньні
працэсу па-беларуску.

Да суду ў камэры з намі быў Вячаслаў Сіўчык. Потым нас было восем чалавек,
шасьцёра з якіх не менчукі. Мы шмат размаўлялі, аналізавалі падзеі. Ніхто ня ныў,
усе лічылі гэта належным, што за вялікую справу можна і патрываць.

Ізноў жа салідарнасьць. Нам несьлі перадачы нават незнаёмыя людзі. Адзі-
нае, што непакоіла, дык гэта чуткі пра правакацыі ў дачыненьні тых, хто толькі
вызваліўся, што іх быццам саджалі ізноў. Так, Алеся Стральцова ў хуткім часе па
вызваленьні затрымалі ізноў за «ўдзел у несанкцыяванай акцыі». І ахоўнікі, не
зважаючы на выходны, ведалі пра дакладную колькасьць сутак. У турме мы пе-
разнаёміліся, і высьветлілася, што бальшыня з нас ня толькі сядзела, але і ў палі-
тычных акцыях брала ўдзел упершыню.
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У турме ўтварыліся такія сабе лакальныя асацыяцыі, гэтыя людзі маюць пэў-
ны досьвед:  і арганізацыя жыцьця ў намётах, і розныя карысныя дробязі. Усе мае
знаёмыя рашуча настроеныя на далейшы ўдзел у змаганьні, і адседкай іх ужо не
напалохаеш.

Мы пераможам, калі выйдуць рабочыя
Зьміцер Паўленка, удзельнік намётавага мястэчка, затрыманы пры ліквіда-

цыі намётавага мястэчка з 23 на 24 сакавіка, адседзеў 15 сутак. Ягоных маму і
брата затрымалі і асудзілі за ўдзел у шэсьці на Акрэсьціна 25 сакавіка:

— Да сакавіцкіх падзеяў я сачыў за палітыкай з прэсы ды Сеціва. 19 сакавіка
мяне спалохала не прапаганда, а надвор’е. Падумалася: хто такім надвор’ям ды
пасьля заяваў кіраўніка КДБ пойдзе на пляц? Але даведаўшыся пра масавасьць
акцыі, у панядзелак прыйшоў на Кастрычніцкую і застаўся на ноч. Уражвала ўсё:
і сам факт таго, што ўпершыню на такім мерапрыемстве, і людзкая салідарнасьць,
і самі людзі — зусім не такія, як паказвае БТ. Асабліва запомнілася раніца пасьля
першай ночы: калі ўзыйшло сонца, мы з сябрамі самі сабе ня верылі, што выста-
ялі.

Дзеяньні лідэраў апазыцыі зьдзівілі сваёй непасьлядоўнасьцю: то запрашалі
застацца на Плошчы да перамогі, то ўмаўлялі дзеля ўласнае бясьпекі разыйсьці-
ся. Сапраўднымі героямі лічу простых людзей, моладзь, што арганізавала намё-
тавы гарадок, наладзіла ў ім жыцьцё. Хто яго ведае, як бы яно было інакш, калі б
нас падтрымалі рабочыя. Сярод нас былі пераважна студэнты, прадпрымальнікі,
шмат праграмістаў, а звычайных рабацяг — вобмаль. Думаю два-тры буйныя прад-
прыемствы маглі б канчаткова схіліць шалі на наш бок. Па-першае, столькі люд-
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зей на Плошчы, па-другое, пустыя заводы — гэта быў бы якасна іншы эфэкт і ад-
паведны розгалас.

Разгон запомніўся нечаканай цішынёй перад самай «спэцапэрацыяй» — рап-
там сышлі назолы-правакатары. І тут на Плошчу выехалі браневікі. Нехта спра-
буе зьбегчы, і па сьлізкім лёдзе хлопцу гэта амаль удаецца. Але на выхадзе з Плош-
чы яго сустракаюць чацьвёра ў чорным. Я не здаюся і застаюся сядзець пасьля
таго, як суседзяў па ачапленьні адрываюць і зацягваюць у машыну. Потым іду ў
цэнтр кола і там чую каманду міліцыянтам «нікога ня біць». Спэцназаўцы і праўда
ня б’юць дручкамі. Яны б’юць кастэтамі па руках, каб расчапіць скручаныя рукі
хлапцоў з ачапленьня. Аднак людзі добраахвотна пачынаюць заходзіць у «МАЗы».
Ужо ў сярэдзіне бамбіза-міліцыянт правакуе бойку: «Давай раз-на-раз, есьлі ты
мужчына». Па дарозе суседзі выказваюць меркаваньні наконт таго, куды іх вя-
зуць. Чамусьці думаецца, што адвязуць за 10 км у лес і выкінуць у сьнег. У такім
разе большасьць вырашае вярнуцца на Плошчу. Ды, мабыць, і ворганы пра тое
падумалі.

Суд і турма ўрэзаліся ў памяць усьведамленьнем таго, што гэтым разам пра
падзеі не чытаеш у газеце, што гэта адбываецца менавіта з табою — суд-канвэер,
як частка бязьлітаснай сыстэмы, што зробіць з табою ўсё, што пажадае. Захоча —
дасьць нізавошта суткі, захоча — падкіне наркотыкі. Уразіла кампанія, у якой да-
вялося бавіць час на сутках: праграміст, мастак, пэтэвэшнікі і студэнты ВНУ, суп-
рацоўнік «Нашай Нівы» — самыя розныя людзі. Увесь час размаўлялі, распавя-
далі кожны пра сваё, наладжвалі кантакты з суседнімі камэрамі. Лейтматывам
удзелу кожнага з сукамэрнікаў у супраціве было «хто, калі ня мы». На восьмыя
суткі падчас раздачы абеду, расьпісваючыся ў паперах, заўважыў каля
прозьвішча не свае ініцыялы, а потым яшчэ адно прозьвішчаь іншымі ініцыя-
ламі. Так даведаўся, што на Акрэсьціна знаходзяцца мае маці і малодшы брат
Аляксандар. Малодшы ня быў у намётавым мястэчку — адгаварыў, каб не на-
шкодзіць вучобе, але ўсе гэтыя дні ён прыносіў на Плошчу гарачую ежу. 25 сака-
віка разам з маці пайшоў з шэсьцем на Акрэсьціна, дзе іх і затрымалі. Маці атры-
мала 10 сутак, брат — 12.

Анітрохі не шкадую, што так усё здарылася. У маёй сям’і хіба толькі бацька,
які нацярпеўся за гэтыя дні ня менш за сваіх «арыштантаў», — супраць усялякага
ўдзелу ў супраціве. Пайду 26-га красавіка, я не баюся. Бо ведаю, што не адзін такі.
Адсідка мяне ў гэтым запэўніла.

17 сакавіка
У Баранавічах на 3 сутак арыштаваны актывіст штабу Мілінкевіча Зьміцер Палойка па арт.156

КаАП (дробнае хуліганства).
17 сакавіка

У Барысаве на 10 сутак арыштаваны Леў Марголін, давераная асоба Аляксандра Мілінкевіча.
17 сакавіка

У Мастах на 15 сутак арыштаваныя грамадзкія актывісты Яўген Кухлей і Андрэй Панасік.
17 сакавіка

У Берасьці затрыманы і арыштаваны на 5 сутак правааабаронца Уладзімір Вялічкін, падчас затры-
маньня ён падвяргаўся катаваньням.
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Так хацелі справакаваць астатніх
Зьміцер Антаневіч, лідэр гурту «Кальян» (Горадня), удзельнік намётавага

мястэчка, затрыманы пры ліквідацыі намётавага мястэчка з 23 на 24 сакавіка,
адседзеў 15 сутак:

— На Плошчы прабыў усяго 12 гадзінаў, бо ў Менск трапіў толькі 23 сакавіка.
Самае моцнае ўражаньне на мяне зрабіў сам выгляд Плошчы — сьцягі, беларус-
кая музыка і пачуцьцё абсалютнай свабоды, нават не зважаючы на відавочную
прысутнасьць «чорных». Самыя ж напружаныя моманты — гэта 15 хвілінаў перад
разгонам і апошнія 15 хвілінаў перад вызваленьнем. Перад разгонам асабліва на-
залялі п’яныя малойчыкі, сярод якіх былі й футбольныя фанаты, што білі нагамі
людзей з ачапленьня.

Падчас штурму ў «чорных» былі такія твары, што загадалі б — і яны нас пазаб-
івалі б ня думаючы. Падчас разгону, калі ўсе паселі на зямлю, ад намётаў аддзял-
ілася некалькі чалавек з крыкамі «Ня біце нас, мы здаёмся!». Магчыма, такім чы-
нам яны хацелі справакаваць астатніх. Аднак людзі і самі арганізаваліся. Я ў «МАЗ»
не заходзіў, а залятаў — міліцыянт добра пастараўся, штурхаючы мяне ў сярэдзі-
ну. Ужо на Акрэсьціна чуў ад сукамэрнікаў пра дзьвюх падазроных дзяўчын, якіх
у спэцпрымальнік прывезьлі ўжо пад «кайфам», нібыта за колькі хвілінаў да штур-
му яны пасьпелі прыняць наркотыкі.

У турме памяняў чатыры камэры. І ва ўсіх сядзелі студэнты-выдатнікі — най-
лепшыя ў групе, першыя на факультэце, чырвонадыплёмнікі. Праграміст, што
зарабляе зусім ня мала, актор тэатру, які таксама ня скардзіцца на матэрыяльны
бок жыцьця, вернік, што сьпявае ў хоры аднаго з менскіх касьцёлаў, мужчына,
што нядаўна вярнуўся з ЗША, дзе зарабляў грошы, — такое ўражаньне, што сюды
кінулі самых разумных, адукаваных і інтэлігентных людзей Беларусі.
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Мы не шкадавалі, што знаходзімся тут. Большасьць ведала, на што ішла. Быў у
камэры і выпаковы сядзелец. Хлопец, што на Плошчу толькі забягаў колькі разоў
з цікавасьці, акурат а 3-й ночы адарваўся ад сяброў, зь якімі катаўся з клубу ў
клуб, каб паглядзець, як мястэчка выглядае ўначы. У камэры ён трымаўся прыс-
тойна, усё ўспрымаў з пачуцьцем гумару.

У Менск я прыехаў не для таго, каб падтрымаць нейкую палітычную сілу ці
асобу, а для таго, каб сказаць «супраць» абалваньваньню і хлусьні. Я прыехаў за і
дзеля сябе, сваіх родных і сяброў. Поплеч мяне на Плошчы і ў турме былі спрэс
такія ж, як я. Ніхто не казаў: «Я тут, бо я за Мілінкевіча/Казуліна». Толькі адзін,
ахоўнік Казуліна, за краты трапіў за шэсьце поплеч з начальнікам. Мяне найбольш
уразіў мой цёзка — Дашкевіч. Самаахвярны й таленавіты чалавек. Увесь час ля
мікрафону, бараніў людзей ад правакатараў, не даваў застойвацца, варушыў усіх,
каб ня мерзьлі.

Галоўная выснова сакавіка — нас шмат і мы не баімся. Асабіста мяне — не зла-
малі. І я абавязкова прыйду ў наступны раз. Маці, чакаючы ля сьценаў разьмер-
кавальніка зь перадачай, чула шмат падобных выказваньняў. Людзі, што ўпер-
шыню сутыкнуліся з арыштам сваіх родных, не зьбіраюцца больш сядзець па кух-
нях. Гэта толькі пачатак.

Мы ўжо ня тыя, што былі
Канстантын Усянок, цырульнік, удзельнік вулічных акцыяў, затрыманы 22

сакавіка, пасьля працы, на ўваходзе ў мэтро «Кастрычніцкая», зьбіты падчас
затрыманьня, адседзеў 10 сутак:

— Я быў на Плошчы ад 19-га. Першы дзень — як і дзеяньні палітыкаў — пакі-
нуў падвойнае адчуваньне. Відавочна недапрацавалі ў пляне інфармаваньня люд-
зей. З іншага боку, у такой сытуацыі, калі сілавікі практычна запаланілі горад,
чакаць масавасьці акцыяў не выпадае. Выклікаў шмат пытаньняў Казулін. Што ў
яго пераважае — PR уласнай пэрсоны ці нейкія іншыя матывы?

Да апошніх падзеяў я трымаўся нэйтралітэту, хадзіў калі-нікалі на акцыі апа-
зыцыі, але цяпер усё зусім інакш. І я, і мая сям’я ўжо ня тыя, мы ня будзем цяр-
пець зьдзекаў зь сябе. Я можа б зразумеў сам факт затрыманьня за ўдзел у несан-
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17 сакавіка

Супрацоўнікі ДАІ затрымалі Хрыстафора Жаляпава, кіраўніка Віцебскага мясцовага штабу Мілінке-
віча.
17 сакавіка

У Горадні быў затрыманы Валер Кісель, сябра Рады Гарадзенскай арганізацыі БНФ і гарадзкога
штабу Мілінкевіча. Яму прысудзілі 3 сутак адміністратыўнага арышту.
17 сакавіка

Кандыдаты на пасаду прэзыдэнта А. Казулін і А. Мілінкевіч падпісалі адкрыты зварот да сілавых
структураў і кіраўніцтва міністэрстваў і судовай сістэмы Рэспублікі Беларусь. Кандыдаты заявілі аб
недапушчальнасьці сілавых захадаў, а таксама запатрабавалі неадкладнага вызваленьня ўсіх палі-
тычных зьняволеных і актывістаў штабоў кандыдатаў на прэзыдэнта. Мілінкевіч і Казулін падпісалі
таксама сумесную заяву аб недаверы Цэнтравыбаркаму і з патрабаваньнем яго роспуску.
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кцыяванай акцыі, калі б не брутальныя паводзіны міліцыянтаў у часе затрымань-
ня і па дарозе ў разьмеркавальнік. Мяне зьбівалі, прымусілі есьці ўласную майку.
А даведаўшыся, што працую цырульнікам, выстрыглі пасму валасоў, зазначыў-
шы, што не занятак для сапраўднага мужчыны — працаваць у цырульні. Муж-
чынская праца — біць цэглу галавой.

У камэры былі самыя розныя людзі: выкладчык каледжу, студэнты. Адзін ма-
лады чалавек адсядзеў 10 сутак за тое, што ішоў праз Плошчу ў забаўляльны ком-
плекс «Журавінка» замовіць боўлінг да дня народзінаў. Добрыя стасункі былі са
Зьмітром Дашкевічам. Шмат гутарылі, перарываючыся на час навінаў, што
трансьляваліся па радыё. Калі чулі прозьвішчы Лукашэнкі ці якой Ярмошынай,
скандавалі «ганьба!».

Плошча і турма далі разуменьне таго, што я не адзін, нас шмат. Ёсьць адчу-
ваньне зруху. Афіцыйныя СМІ падаюць нас як кучку адмарозкаў і наркаманаў. Я
быў адным з гэтых людзей і маю вялікае жаданьне давесьці адваротнае.

Нам патрэбны Каліноўскі
Уладзімер Шадзенка, удзельнік шэсьця на Акрэсьціна, зьбіты спэцназаўцамі

да страты прытомнасьці 25 сакавіка:

— 19-га пратэстны настрой людзей быў скарыстаны далёка не напоўніцу. Па-
стаялі, пакрычалі «Жыве Беларусь!» — і разыйшліся. А людзі рызыкавалі, выход-
зячы на Плошчу. Аб’яднаныя сілы апазыцыі перад выбарамі заверылі ўсіх, што
пойдуць да канца, але іх крокі пасьля выбараў выявілі: няма ніякай выразнай стра-
тэгіі на гэты этап кампаніі. Апазыцыя мусіла прапанаваць народу дзеяньне. Тап-
таньне на месцы растрачвае пратэстны настрой. Лідэры апазыцыі выявілі сябе
ня лепшым чынам. Складвалася ўражаньне, што гэтымі днямі яны ішлі ў хвасьце
падзеяў і кіраваліся настроям людзей, што выйшлі пратэставаць у цэнтры сталі-
цы. Напрыклад, Мілінкевіч то запрашаў разыйсьціся, то ўгаворваў застацца на
Плошчы. Казулін жа выглядаў чалавекам, якім кіруюць асабістыя амбіцыі і крыў-
ды. Мяне ня ўражваюць сёньняшнія апазыцыйныя лідэры. Яшчэ раз упэўніваю-
ся, наколькі слушна для сябе рэжым нэйтралізаваў  Статкевіча ды Севярынца.
Нават такі адыёзны пэрсанаж, як Клімаў, і то мог бы выціснуць з гэтай сытуацыі
больш, чым каманды альтэрнатыўных кандыдатаў. Нам не хапае сучаснага Калі-
ноўскага, чалавека-сьцяга, які павёў бы за сабою.

Запісаў Сямён Печанко
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Алена Васілеўская:
«Свабоду ў сэрцы не схаваеш за краты»

Хачу падзякаваць Госпаду за тое, што жыву ў такі цудоўны час для маёй краі-
ны і магу быць удзельнікам і сьведкам Яго вялікіх дзеяньняў, бачыць сваімі ўлас-
нымі вачыма, як Ён фармуе беларускі народ, робіць з нас нацыю волі, нацыю вы-
сокага духу, для якой праўда і справядлівасьць значаць больш чым каўбаса, асаб-
істы спакой і нават жыцьцё.

І доказам гэтаму зьяўляюцца 30 тысячаў беларусаў, якія выйшлі на Кастрычн-
іцкую плошчу 19 марта нягледзячы на старанныя запалохваньні ўладаў. Унутра-
нае абурэньне жудаснай хлусьнёй і беззаконьнем аказалася мацнейшым за страх.
Думаю, многія ішлі, як на растрэл, але ішлі… І той, хто трапляў на тэрыторыю
плошчы, адразу мог адчуць сьвежае паветра волі, якая натхняла і падымала веру
ў перамены. Ніколі не забуду момант, калі падчас песьні гурта «NRM» са словамі
«Падымі мяне па-над зямлёю...» чародка белых птушак пачала кружыць у цёмна-
сінім небе, шырока расправіўшы крылы. Быццам сам Госпад у той час заклікаў
нас падняць свае крылы вольнасьці.

Шчыра кажучы, тое, што адбывалася на мітынгу ў першы дзень крыху расча-
равала мяне. Нейкая разгубленасьць і няўпэўненасьць у дзеяньнях лідэраў апа-
зыцыі вельмі прызямлілі. У наступны вечар я прыйшла, але ўжо без вялікага эн-
тузіязму. А на заклік застацца на ноч увогуле ніяк не адрэагавала. Было адчувань-
не, што гэта тое ж самае, як махаць кулакамі пасьля бойкі. 19 сакавіка сабраць 30
тысячаў і адпусьціць праз тры гадзіны, так нічога выразнага і не прамовіўшы?...
Незразумела. Патрэбны быў нейкі новы штуршок, каб зноў зьявілася вера.

Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў      Хроніка падзеяў

18 сакавіка
Была блакаваная машына, у якой знаходзіўся кіраўнік Берасьцейскага абласнога штабу А. Мілінке-

віча Юрась Губарэвіч.
18 сакавіка

У Берасьці затрымалі Юрася Губарэвіча, кіраўніка абласнога штабу Мілінкевіча, а таксама актыві-
стаў выбарчай кампаніі Яўгена Пракурата, Андрэя Карпука і Зьміцера Філіпчука па абвінавачваньні ў
дробным хуліганстве і лаянцы. У ізалятары часовага ўтрыманьня іх пакінулі да судовага паседжань-
ня, якое прызначанае на 20 сакавіка.
18 сакавіка

У Ваўкавыску затрыманы і асуджаны на 3 сутак адміністрацыйнага арышту Андрэй Шантаровіч,
галоўны рэдактар незалежнага выданьня «Местная газета».
18 сакавіка

У Астраўцы мясцовага актывіста выбарчай кампаніі Мікалая Ўласевіча абвінавацілі ў непадпарад-
каваньні супрацоўнікам міліцыі і, не зважаючы на выходны дзень, прысуд: 5 сутак арышту.
18 сакавіка

Адбыліся суды над затрыманымі напярэдадні гомельскімі актывістамі Юрасём Захаранкам і Ула-
дзімерам Шыцікавым. Іх пакаралі на 7 і 10 сутак арышту адпаведна.
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Раніца пачалася з цудоўнай навіны — каля тысячы чалавек засталіся на плош-
чы на ноч. Wow!!! Гэтага стала дастаткова. Хацелася бегчы ў той жа момант, каб
прынесьці ім гарачую гарбату, падтрымаць і нечым дапамагчы гэтым людзям, якія
вырашылі стаяць да канца за праўду. І думаю, што гэта быў іх асабісты выбар.
Людзі самі выступілі з ініцыятывай, ужо незалежна ад заклікаў лідэраў.

Так пачаліся гэтыя цудоўныя тры дні жыцьця і дапамогі на кухні ў намётавым
гарадку. Кожную раніцу мы з сяброўкай і яе чатырохгадовым рэвалюцыянэрам
Адамам, робячы выгляд маці, якія гуляюць, прыносілі вялікія тэрмасы з гарбатай
і іншае. Галоўным было прайсьці праз змрочныя постаці амапаўцаў, а там цябе
ўжо чакалі натхнёныя твары, атмасфэра еднасьці і цеплыні. Цікавае адчуваньне,
якое дагэтуль я перажывала толькі ў царкве, сярод вернікаў. Цэлы дзень працы
на кухні, не разгінаючы сьпіны, не былі для мяне цяжкімі. Было прыемна слу-
жыць гэтым маладым Давідам, якія адважыліся выйсьці супраць Галіяфа ўлады,
каб перамагчы яго сваёй шчырасьцю, словам праўды і сапраўднай любоўю да сва-
ёй краіны.

Уразіў працэс самакіраваньня ў мястэчку — кожны імкнуўся дапамагчы,
разьнесьці ежу з гарбатай, прыбраць сьмецьце альбо дапамагчы хворым. Праз
інтэрнэт людзі даведваліся, у чым ёсьць патрэба і прыносілі нам менавіта гэта.
Зьдзіўляла творчасьць і знаходлівасьць людзей: хто абкручваўся сасіскамі, хто
нашываў патаемныя кішэні ў куртках і пасьля зь іх даставаў вялікую колькасьць
прысмакаў.

Вельмі натхняла старое пакаленьне. Адзін 70-гадовы дзядок прынёс цёплую
ежу, ды ўсьміхаючыся казаў: «А вы думалі, што ўсе пэнсіянэры за Лукашэнку?». А
старэнькая бабулька, якая была ў канцлягеры ў часы вайны, натхняла моладзь
стаяць да канца за праўду. Шмат людзей падтрымлівалі нас кажучы, што з намі
тысячы, нават калі іх няма сёньня на плошчы.
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Увесь час я ня езьдзіла дадому, і ня мела магчымасьці чуць, што пра гэтыя
падзеі кажуць нашыя СМІ. І мне было вельмі агідна ад таго, што я чула ад іншых.
Казалі, што БТ палівала брудам усё, што адбывалася ў намётавым мястэчку.

Насамрэч тыя, каго так хацелі «апусьціць» у вачах грамадзкасьці, паказалі
ўсім прыклад высокай маралі і ўзьнёслага духу. Я ведаю, што ня ўсе з гэтых люд-
зей былі вернікамі, але адна вялікая мэта матывавала кожнага з іх падняцца па-
над сваімі інтарэсамі і рабіла нас чысьцей.

Дзень 23 сакавіка, чацьвер, напэўна, стаў кульмінацыяй усіх трох дзён ак-
цыі. На працягу дня гучала шмат хрысьціянскай музыкі. Панавала атмасфэра
нейкага незвычайнага спакою. Людзі маліліся, каб Бог зьявіў Сваю ласку для
Беларусі...

Пра захоп мы даведаліся ўначы. Адна з дзяўчынак, якая была на плошчы,
пасьпела нам патэлефанаваць.

Усю пятніцу я была ў смутку. Вочы мокрыя ад сьлёз, не магу нічога рабіць...
Няўжо надзея загінула і ўжо больш ня ўзьнімецца?

Раніцай 25 сакавіка, захапіўшы з сабой добры настрой і адноўленую веру,
пайшлі з сябрамі на плошчу, дзе сустрэлі яшчэ сорак тысячаў беларусаў, якія
выйшлі сьвяткаваць Дзень Волі, дзень духоўнай Перамогі над страхам, хлусь-
нёй, сыстэмай, і ў рэшце рэшт над самімі сабой.


